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«Ο
Άρειος Πάγος έκρινε πανηγυρικά ότι εγκληματικές οργανώσεις περιβαλλόμενες τον μανδύα πολιτικού κόμματος δεν
μπορούν να γίνουν ανεκτές στην εκλογική διαδικασία. Αυτό είναι το χρέος όλων μας για να προστατεύουμε τη
Δημοκρατία». Αυτό είναι ένα μικρό μέρος της δήλωσης του κυβερνητικού εκπροσώπου (για την προεκλο-

γική περίοδο) Άκη Σκέρτσου όταν αργά το απόγευμα της Τρίτης γνωστοποιήθηκε η απόφαση του Αρείου Πάγου για
το μπλόκο στο κόμμα του Ηλία Κασιαδιάρη. Για τους σταθερούς αναγνώστες της «Α» η απόφαση του ανώτατου α-
κυρωτικού δικαστηρίου δεν αποτέλεσε έκπληξη. Στα σχετικά ρεπορτάζ της εφημερίδας μας όλο το προηγούμενο διά-
στημα είχαμε προβλέψει ότι οι «Έλληνες» και ο Ηλ. Κασιδιάρης θα τεθούν εκτός εκλογικού νυμφώνος, ο Αναστά-
σιος Κανελλόπουλος και το κόμμα «ΕΑΝ» θα συμμετάσχει απρόσκοπτα στη διαδικασία και ότι το μόνο που έμενε σε
εκκρεμότητα ήταν το αν ο πρώτος θα έδινε σήμα στους ψηφοφόρους του να ψηφίσουν τον δεύτερο. Κατά τα φαινό-

μενα αυτό το σήμα δεν θα δοθεί καθώς με βάση
τις πρώτες τοποθετήσεις της υπεράσπισης του Ηλ.
Κασιδιάρη το άλλοτε πρωτοπαλίκαρο των Χρυ-
σαυγιτών δεν πρόκειται να στηρίξει κανέναν κόμ-
μα και θα αναζητήσει τη «δικαίωσή» του στα αρ-
μόδια όργανα της Δημοκρατίας την οποία σύμφω-
να με το σκεπτικό του Α.Π. στοχεύει να αποδυνα-
μώσει και να καταλύσει «ιδίως με τη χρήση βίας ή
την προτροπή βίας ή και τη δικαιολόγηση αυτής(…).».

Είναι, άραγε, αυτή η απόφαση άξια… πανηγύ-
ρεων «γιατί ενύχτωσε κι οι βάρβαροι δεν ήλθαν» ό-
πως θα έλεγε κι ο Καβάφης; Προφανώς όχι, διό-
τι οι «βάρβαροι» δεν μπλοκάρονται (μόνο) με νο-
μικά όπλα. Απόδειξη ότι ενώ ο Αναστ. Κανελλό-
πουλος είχε παραδεχτεί δημοσίως ότι συζήτησε
με στελέχη του Κασιδιάρη να αναλάβει την προε-
δρία των «Ελλήνων» και παρά το γεγονός ότι αυτό
όντως συνέβη για λίγα 24ωρα μέχρι ο επικεφαλής

του ΕΑΝ να υπαναχωρήσει και να ντριπλάρει το «συνομωτικό» όπως το χαρακτήρισε ο ίδιος κυβερνητικό σχέδιο, η
Θέμιδα δεν βρήκε το συνταγματικό έρεισμα να μπλοκάρει και το κόμμα του πρώην αντιεισαγγελέα του Αρείου Πάγου
(σ.σ. το ζητούσε στο κατατεθέν υπόμνημά του το ΠΑΣΟΚ).

Στην «Α» φωνάζουμε, όχι όψιμα, αλλά από τον καιρό που επί πρωθυπουργίας Αντώνη Σαμαρά η Νέα Δημοκρα-
τία έστειλε τους εγκληματίες Χρυσαυγίτες στη Δικαιοσύνη κι από ́ κει στο σκαμνί, ότι τα νεοναζιστικά μορφώματα θα
παραμένουν στα… αυγά τους όσο θα εκλείπουν οι αιτίες που τα εκκολάπτουν. Δεν είναι τυχαίο ότι η Χρυσή Αυγή έ-
κανε το μεγάλο εκλογικό «μπαμ» στις εποχές της σκληρής μνημονιακής λιτότητας φτάνοντας στις κάλπες του Μαΐου
του 2012 να «σαγηνεύσει»-κοροϊδέψει κάτι περισσότερο από 440.000 ψηφοφόρους και μέχρι να φτάσουμε στις ε-
κλογές του 2019 έχασε πάνω από τους μισούς. Ωστόσο στο ενδιάμεσο ο κόσμος, πολιτικοί και πολίτες, αγνόησαν ε-
πιδεικτικά τα σημάδια και θεώρησαν ότι με την καταδίκη της εγκληματικής οργάνωσης και των μελών της το 2020 ξε-
μπερδέψαμε με τέτοιου είδους μορφώματα. Μάλλον το αντίθετο έχει συμβεί. Η πολιτική ανεμελιά επέτρεψε στον
πρωτόδικα καταδικασμένο σε 13,5 χρόνια φυλάκισης Κασιδιάρη να διαδίδει ανενόχλητος μέσω ΥouTube τις θε-
ωρίες του περί εξόντωσης πολιτικών ή φυλετικών εχθρών. Αν υπό αυτές τις συνθήκες το εγχώριο πολιτικό σύστη-
μα νιώθει καλά με τον εαυτό του και αρκείται στις «διαβεβαιώσεις» Κανελλόπουλου ή άλλων ότι δεν αποτελούν τον
φερετζέ του Κασιδιάρη, θα επισημάνουμε μόνο τούτο: όταν η Χρυσή Αυγή έκανε τα πογκρόμ της, ο Κασιδιάρης χει-
ροδικούσε σε live τηλεοπτική μετάδοση με θύμα την Λιάνα Κανέλη και ο Ρουπακιάς δολοφονούσε τον Παύλο
Φύσσα, οι σημερινοί 17άρηδες που θα ψηφίσουν στις 21 Μαΐου ήταν δεν ήταν 7-8 χρονών. Σκέφτηκε άραγε κανείς
μήπως αυτά τα εφηβάκια της ψηφιακής γενιάς και του ΥouTube αφέθηκαν βορά στη γοητεία του αντισυστημισμού; Ή
μήπως θα το βρούμε μπροστά μας και θα ισχυριστούμε ξανά ότι δεν ξέραμε; 

ΜΠΛΟΚΟ ΣΤΟΝ 
ΚΑΣΙΔΙΑΡΗ, «ΠΡΑΣΙΝΟ» 
ΣΤΟΝ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟ:  
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όσοι είχαν ταχθεί με το
κόμμα του Κασιδάρη τώ-
ρα ψάχνονται για μικρό-
τερα εξωκοινοβουλευτι-
κά κόμματα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Δ
εκαπέντε ημέρες
πριν από τις εκλογές
κι εξακολουθούν τις
υψηλές πτήσεις οι α-
ναποφάσιστοι, οι ο-

ποίοι μαζί με αυτούς που αρνού-
νται να απαντήσουν είναι σε δι-
ψήφια ποσοστά. Οι περισσότερες
δημοσκοπήσεις τους καταγρά-
φουν πέριξ του 12%, ενώ πλέον
άγνωστος «Χ» είναι και αυτοί που
μέχρι τώρα δήλωναν ότι θα ψή-
φιζαν τους «Έλληνες» του Ηλία
Κασιδιάρη. 

Με βάση τους απόλυτους α-
ριθμούς μιλάμε για περισσότε-
ρους από ένα εκατομμύριο ψη-
φοφόρους. Όπως, λοιπόν, γίνε-
ται αντιληπτό η συγκεκριμένη δε-
ξαμενή ψηφόφορων είναι πολύ
σημαντική για όλα τα κόμματα. Α-
φενός μεν επειδή στις προηγού-
μενες εκλογές ήταν δικοί τους, α-
φετέρου δε διότι εάν «η γκρίζα
ζώνη» πάει κάπου μονόπατα, τότε
αλλάζουν τα δεδομένα. Μέχρι τώ-
ρα δεν έχει συμβεί σε καμία ε-
κλογική αναμέτρηση. Συνήθως οι
αναποφάσιστοι καταλήγουν σε
αυτόν που νιώθουν ότι προηγεί-
ται. Ή εάν θεωρήσουν ότι το απο-
τέλεσμα έχει κριθεί ακόμη και
χωρίς την δική τους ψήφο, μπο-
ρούν να κατευθυνθούν-ειδικά σε
αυτή την εκλογική αναμέτρηση ό-
που ουδείς αναμένει ότι θα σχη-
ματιστεί κυβέρνηση- σε μικρότε-
ρα κόμματα. Δηλαδή επί της ου-
σίας χαμένος βγαίνει ο δεύτερος.

Είναι ασφαλώς μια δεξαμενή
ψηφοφόρων που έχει τους πά-
ντες. Και απογοητευμένους γενι-
κότερα από το πολιτικό σύστημα
και τα κόμματα, και εξοργισμέ-
νους πολίτες (ειδικά μετά τα Τέ-
μπη) που θα εκφράσουν κάπως
την οργή τους, και ψηφοφόρους
της Νέας Δημοκρατίας που δηλώ-
νουν απογοητευμένοι, αλλά αμφι-
ταλαντεύονται για το τι θα ψηφί-
σουν, και τέλος οι νέοι που ακόμη
δεν έχουν αποκρυσταλλωμένη ά-
ποψη για την επιλογή τους. Οι
δημοσκόποι θεωρούν πως πολ-
λοί από τους απογοητευμένους
της Νέας Δημοκρατίας στο τέλος
της ημέρας θα επιλέξουν και πάλι
το κυβερνών κόμμα, καθώς ισχύ-
ει το «αυτούς ξέρουμε, αυτούς ψη-
φίζουμε». Σε αυτό βολεύει και το
ότι πολλά όμορα προς τη Ν.Δ.
που τοποθετούνται προς τα δεξιά
είτε δεν κατάφεραν να εξασφαλί-
σουν τη συμμετοχή τους, είτε κό-
πηκαν από το αρμόδιο τμήμα του
Αρείου Πάγου, είτε έχουν τερά-
στια εσωκομματικά ζητήματα. Α-

νάλογα ζητήματα έχουν και στον
ΣΥΡΙΖΑ. Πριν από την επίσημη
έναρξη της προεκλογικής περιό-
δου από την Κουμουνδούρου πό-
νταραν στη δύναμη των αναπο-
φάσιστων. Όμως όσο περνούν οι
ημέρες οι αναποφάσιστοι δεν
γέρνουν προς το μέρος τους, οπό-
τε η μοιρασιά δεν τους βολεύει.
Και όπως αναφέρουν οι δημο-
σκόποι, ο ΣΥΡΙΖΑ κινδυνεύει να
μην μπορέσει να αντλήσει ικανό
αριθμό ψηφόροων από την
«γκρίζα ζώνη» των αναποφάσι-
στων και όσων αρνούνται να δη-
μοσιοποιήσουν τις προθέσεις
τους, εάν η πιθανή νίκη της Ν.Δ.
αποτελέσει βεβαιότητα στο υπο-
συνείδητο της κοινωνίας. Γι’ αυ-
τό το λόγο και πλέον και ο Νίκος
Ανδρουλάκης ξεκίνησε να κατη-
γορεί τον Αλέξη Τσίπρα και τον
ΣΥΡΙΖΑ ότι ψάχνεται στα θολά
νερά της Χρυσής Αυγής. Διότι ό-
πως είπαμε εάν τελικά η κοινω-
νία πειστεί πως η Ν.Δ. είναι η νι-
κήτρια κινείται προς το 3ο κόμμα,
το 4ο και τα υπόλοιπα.

Οι νέοι
Σε αυτές τις εκλογές υπάρχουν
περισσότεροι από 420.000 νέοι
ψηφοφόροι από 17-19 που δεν
είχαν δικαίωμα ψήφου το 2019,

αλλά τώρα μπορούν να πάνε στην
κάλπη. Θα πρέπει βεβαίως να υ-
πολογιστεί και η «γενιά Ζ», οι
γεννημένοι μετά το 2000, τα
20χρονα παιδιά που είτε σπου-
δάζουν, είτε έχουν βγει στην αγο-
ρά εργασίας. Να σημειωθεί ότι το
2019 οι νέοι 17-24 είχαν ψηφί-
σει σε ποσοστό 38% τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, 30% περίπου ΝΔ, 5,7% Μέ-
ΡΑ25, 4,9% Κίνημα Αλλαγής και
περίπου το ίδιο Χρυσή Αυγή. Ό-
μως κι εδώ που υποτίθεται ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ έχει προβάδισμα σύμ-
φωνα με τις τελευταίες δημοσκο-
πήσεις η διαφορά τους είναι μι-
κρότερη από το 3-4%, ενώ την ί-
δια ώρα παρουσιάζει τεράστια ά-
νοδο το ΠΑΣΟΚ, που από κάτω
από 5% τριπλασιάζει τις δυνά-
μεις τους σε αυτές τις ηλικίες. 

Τώρα αυτοί οι νέοι μέχρι πριν
από ένα μήνα εμφανίζονταν να εί-

ναι και οι πιο εξοργισμένοι από
την τραγωδία των Τεμπών που ό-
μως λειτούργησε ως καταλύτης
προκειμένου να βγουν στους
δρόμους για να διαμαρτυρηθούν
για την παιδεία, την υγεία, τη δια-
φθορά, την κομματοκρατία, το
πελατειακό κράτος και όλες τις
παθογένειες του κράτους. Όμως
ημέρα με την ημέρα η οργή για το
δυστύχημα στα Τέμπη δείχνει να
φθίνει, σίγουρα δεν έχει ξεχα-
στεί. Επίσης στον καταλογισμό
ευθυνών, ενισχύεται η διαχρονι-
κότητα των ευθυνών των κυβερ-
νήσεων, της σημερινής και όλων
των προηγούμενων και μειώνε-
ται η επίρριψη της ευθύνης μόνο
στην κυβέρνηση της Ν.Δ. 

Κι όπως επισημαίνουν όλοι οι
δημοσκόποι πάνω από την κάλ-
πη οι ψηφοφόροι θα επιλέξουν
το κόμμα πρωτίστως με βάση την

τσέπη τους. Και ναι μεν αναγνω-
ρίζουν τα άλματα στην οικονομία
από την διακυβέρνηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, από την
άλλη η ακρίβεια πληγώνει τις
τσέπες. 

Οι ψηφοφόροι
Κασιδιάρη
Μετά τον αποκλεισμό-όπως ανα-
μενόταν- από τον Άρειο Πάγο του
κόμματος Κασιδιάρη στο μικρο-
σκόπιο όλων των εταιρειών δη-
μοσκοπήσεων μπαίνουν πλέον
οι ψηφοφόροι του κόμματος «Έλ-
ληνες» - όπως και των άλλων
κομμάτων της ακραίας Δεξιάς
που αλληλοαποκλείστηκαν μέσω
των προσφυγών που κατέθεσαν
το ένα εναντίον του άλλου. Μιλά-
με συνολικά για ένα ποσοστό που
καταγράφεται πάνω από 6%. Ει-
δικά το κόμμα Κασιδιάρη εμφά-
νισε σημαντική δημοσκοπική ά-
νοδο το τελευταίο διάστημα - ει-
δικά μετά από την τραγωδία στα
Τέμπη, που «ξύπνησε» σε μία με-
ρίδα του εκλογικού σώματος την
διάθεση για την λεγόμενη «αντι-
συστημική ψήφο». 

Παρότι η απόφαση του Αρεί-
ου Πάγου είναι ακόμη νωπή, ε-
κλογικοί αναλυτές εκτιμούν πως
ένα τμήμα των όσων είχαν προ-
σανατολιστεί στο να ψηφίσουν το
κόμμα Κασιδιάρη βρίσκεται α-
κόμη σε στάση αναμονής και θα
χρειαστεί χρόνο  για να αποκρυ-
σταλλώσει την τελική απόφασή
του ως προς την επιλογή ψήφου.
Πρόκειται για «ομάδα υπό απειλή»,
όπως την αποκαλούν οι αναλυ-
τές, η οποία τώρα περιμένει το
σήμα του αρχηγού. Εκτιμούν πως
δύσκολα θα κινηθούν προς κά-
ποιο κοινοβουλευτικό κόμμα και
το πιθανότερο να κινηθούν προς
αντισυστημικά κόμματα, ή να α-
πέχουν, προτιμώντας μία εκδρο-
μή την ημέρα των εκλογών.

Είναι χαρακτηριστικό ότι η
Prorata, που δημοσιοποίησε την
έρευνά της στο Attica TV το βρά-
δυ της Τρίτης, κατέληξε στο συ-
μπέρασμα ότι τα μεγάλα κόμματα
(Ν.Δ.-ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ) δεν πρέ-
πει να διατηρούν μεγάλες προσ-
δοκίες για να λάβουν ψήφους α-
πό τους ψηφοφόρους του Κασι-
διάρη. Όσοι μετείχαν στην έρευ-
να δήλωσαν ότι προτιμούν το «Ε-
ΑΝ» του Κανελλόπουλου, την
«Ελληνική Λύση» του Βελόπου-
λου, την «Εθνική Δημιουργία»
των Τζήμερου-Κρανιδιώτη μέ-
χρι και την «Πλεύση Ελευθερίας»
της Ζωής Κωνσταντοπούλου,
λόγω της εκρηκτικότητας του χα-
ρακτήρα της.

όπως επισημαίνουν όλοι οι δημοσκόποι
πάνω από την κάλπη οι ψηφοφόροι θα

επιλέξουν το κόμμα πρωτίστως με βάση 
την τσέπη τους. Και ναι μεν αναγνωρίζουν 
τα άλματα στην οικονομία από την
διακυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, 
από την άλλη η ακρίβεια πληγώνει τις τσέπες

• Η νέα Δημοκρατία κερδίζει πίσω τους δυσαρεστημένους ψηφοφόρους της,
ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει τα οφέλη που ανέμενε από την συγκεκριμένη δεξαμενή

Καταλήγουν και
οι αναποφάσιστοι



Πως θα κινηθεί το κυβερνών
κόμμα στο τελευταίο 15νθήμερο
για να κερδίσει την πρωτιά με
διαφορά και με το όσο το δυνα-
τόν μεγαλύτερο ποσοστό 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Η
μία μετά την άλλη οι δημο-
σκοπήσεις που βλέπουν το
φως της δημοσιότητας συμ-
φωνούν ότι πλέον το προ-
βάδισμα της Νέας Δημοκρα-

τίας έχει παγιωθεί πέριξ του 5% και οι α-
ναλυτές συμφωνούν ότι ήδη γνωρίζουμε
το πρώτο κόμμα στις εκλογές, καθώς τα ευ-
ρήματα είναι μεγαλύτερα του στατιστικού
λάθους. 

Βέβαια η πρωτιά με το σύστημα της α-
πλής αναλογικής δεν δίνει αυτοδυναμία
στο πρώτο κόμμα, καθώς χρειάζεται ένα
ποσοστό λίγο πιο κάτω από το 50%. Και
βέβαια για να είμαστε ρεαλιστές αυτά τα πο-
σοστά έχουν παρέλθει, καθώς η τελευταία
φορά που ένα κόμμα ξεπέρασε με άνεση
το 40% ήταν το ΠΑΣΟΚ στις εκλογές του
Οκτωβρίου του 2009 (43,92% για την α-
κρίβεια). Οπότε το πιθανότερο σενάριο εί-
ναι να έχουμε δεύτερες εκλογές στις 2 Ιου-
λίου με σύστημα ενισχυμένης αναλογικής,
όπου το πρώτο κόμμα με βάση και τα πο-
σοστά που θα λάβει, μπορεί να φτάσει έως
και 50 έδρες μπόνους. 

Πάνω σε αυτό το σενάριο(της καθαρής
πρωτιάς της Νέας Δημοκρατίας στις δημο-
σκοπήσεις)  κινούνται πλέον και τα κόμ-
ματα μπαίνοντας στην τελική ευθεία των ε-
κλογών, καθώς απομένουν 15 ημέρες μέ-
χρι να ανοίξουν οι κάλπες στις 21 Μαΐου.
Και το καθένα επιζητά ένα ντεμαράζ για να
υλοποιήσει τους στόχους του. Το εάν θα τα
καταφέρει ή όχι θα φανεί την ώρα της κάλ-
πης.

Οι ευοίωνες προοπτικές για τη Νέα Δη-
μοκρατία, όπως καταγράφονται από τις δη-
μοσκοπήσεις από την μία έχουν φέρει χα-
μόγελα, καθώς δικαιώνεται η προσπάθεια
που έχει καταβληθεί εδώ και αρκετό και-
ρό κι επί της ουσίας επιβραβεύεται και το
κυβερνητικό έργο που παράχθηκε σε αυτά
τα τέσσερα χρόνια. Όμως αυτά τα χαμόγελα
προκαλούν κι έντονη ανησυχία, καθώς το
γεγονός ότι οι ψηφοφόροι προεξοφλούν
τη νίκη της Νέας Δημοκρατίας (κάτι που
μπορείς να το διαπιστώσεις και από τις συ-
ζητήσεις που γίνονται σε όλες τις παρέες)
ελλοχεύει ο κίνδυνος να αυξηθεί η λεγό-
μενη χαλαρή ψήφος. Δηλαδή κεντρογε-
νείς ψηφοφόροι λόγω της βεβαιότητας της
νίκης της Νέας Δημοκρατίας να προτιμή-
σουν σε αυτές τις εκλογές την επιλογή ενός
ψηφοδελτίου από τα μικρότερα κόμματα,
ή να προτιμήσουν μία εκδρομή με δεδο-
μένο ότι λόγω των εκλογών τα σχολεία θα
είναι κλειστά από την Πέμπτη 18 Μαΐου
και θα ανοίξουν Τρίτη 23 Μαΐου.

Αυτή η χαλαρότητα έχει επισημανθεί σε
όλες τις συσκέψεις του Μαξίμου και έχει
ζητηθεί από τον γραμματέα της Ν.Δ., Παύ-
λο Μαρινάκη να ενημερωθούν όλα τα
κομματικά στελέχη, ότι το τελευταία 15με-
ρο πρέπει να είναι σε εγρήγορση και να ζη-
τούν από τους πολίτες και να μετάσχουν
στις εκλογές και να ψηφίσουν τη Νέα Δη-
μοκρατία, ξεχνώντας τη χαλαρότητα. 
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• Στη Νέα Δημοκρατία ανησυχούν μήπως
η πεποίθηση των ψηφοφόρων ότι έχουν
κριθεί οι εκλογές οδηγήσει κάποιους σε
ψήφο συμπάθειας στους μικρούς 






Το μάξιμουμ της συσπείρωσης
Μάλιστα έχει επισημανθεί ότι θα πρέπει
να ξεχάσουν τις δημοσκοπήσεις και την
βεβαιότητα των αναλυτών για τη νίκη της
Νέας Δημοκρατίας. «Στόχος του κόμματος το
ανώτατο επίπεδο συσπείρωσης της βάσης», εί-
ναι αυτό που ακούγεται στις συσκέψεις. «Το
σαφέστατο προβάδισμα που καταγράφεται και
για το κόμμα στην πρόθεση ψήφου, αλλά και η
υπεροχή του Κυριάκου Μητσοτάκη στη δημο-
τικότητα και στα ηγετικά χαρακτηριστικά πρέ-
πει να διευρυνθούν» τονίζεται από όλους σε
Μαξίμου και Πειραιώς.

Αν συνδυάσει μάλιστα κανείς τα συγκε-
κριμένα αδιαμφισβήτητα δημοσκοπικά
στοιχεία με τη σημαντική απόσταση που
καταγράφεται στη λεγόμενη «παράσταση
νίκης» ανάμεσα στη Ν.Δ. και στον ΣΥΡΙΖΑ
(63,5% έναντι 22%), όπως επίσης και τη
σημαντική διαφορά που δίνουν οι αποδό-
σεις των στοιχηματικών εταιρειών στη νί-
κη της Ν.Δ. έναντι του κόμματος της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης, γίνεται σαφές ό-
τι, όπως αναγνωρίζουν όλοι οι σοβαροί α-
ναλυτές, «το μεγάλο διακύβευμα της 21ης
Μαΐου δεν είναι η πρωτιά, αλλά το εύρος της
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διαφοράς που θα χωρίζει τα δύο μεγαλύτερα
κόμματα».

Στο πιο πρόσφατο δημοσκοπικό κύμα,
η δύναμη της Ν.Δ. υπολογίζεται γύρω στο
34% με 35%, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ κυμαίνεται
μεταξύ του 28% και του 29% και το ΠΑ-
ΣΟΚ περί το 10%. Καταγράφεται, επίσης,
ενίσχυση των ποσοστών του ΚΚΕ, του Μέ-
ΡΑ 25 και της Ελληνικής Λύσης, που, ε-
κτός απροόπτου, θα συμπληρώσουν την ε-
ξάδα των κομμάτων που αναμένεται να λά-
βουν εκ νέου το εισιτήριο για να εκπροσω-
πηθούν στην επόμενη Βουλή.

Η πεποίθηση που επικρατεί στο κυβερ-
νητικό επιτελείο είναι ότι ο στόχος του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη για αυτοδυναμία της
Ν.Δ. στη δεύτερη κάλπη διευκολύνεται α-
πό την Βαβέλ που επικρατεί τόσο στην Κε-
ντροαριστερά, στην οποία, όπως λέγεται
χαρακτηριστικά, «το αφήγημα της λεγόμενης
προοδευτικής διακυβέρνησης μπάζει από πα-
ντού», όσο και στην Άκρα Δεξιά, στην ο-
ποία επικρατεί αλληλοσπαραγμός που πι-
θανότατα θα αφήσει εκτός Βουλής και τους
πάνω από δέκα σχηματισμούς αυτού του
χώρου που διεκδικούν μερίδιο από τη λαϊ-
κή ψήφο.

«Χρειάστηκαν μόλις πέντε ημέρες από την
προκήρυξη των εκλογών για να καταρρεύσουν
τα φληναφήματα περί προοδευτικής διακυ-
βέρνησης και να φανεί τελικά ότι οι θιασώτες
της απλής αναλογικής και των -έτσι χωρίς πρό-
γραμμα- κυβερνήσεων συνεργασίας είναι α-
πλώς θιασώτες της ακυβερνησίας και της πα-
ραλυσίας», δήλωσε χαρακτηριστικά ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Άκης Σκέρτσος.
Είχαν προηγηθεί οι έντονες αψιμαχίες που
προκάλεσε η καινούρια ιδέα την οποία
λάνσαρε στην προεκλογική πολιτική αγο-
ρά ο κ. Τσίπρας για σχηματισμό συμμαχι-
κής κυβέρνησης μειοψηφίας από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ, η οποία θα καταφέρει
να σταθεί στη Βουλή λαμβάνοντας ψήφο
ανοχής από το ΚΚΕ και το ΜέΡΑ25. Όπως
και η προγενέστερη πρόταση στελεχών του
ΣΥΡΙΖΑ περί «κυβέρνησης ηττημένων», έτσι
και η πρόταση Τσίπρα για «κυβέρνηση α-
νοχής» δεν βρήκε πρόσφορο έδαφος όχι
μόνο διότι κάτι τέτοιο προϋποθέτει πρω-
τιά του ΣΥΡΙΖΑ, που κανείς δεν προβλέ-
πει στην παρούσα φάση, αλλά κυρίως διό-
τι μια τέτοια προοπτική αποκρούεται με κα-
τηγορηματικό τρόπο από όλους τους εν δυ-
νάμει εταίρους της Κουμουνδούρου.

Απόλυτα αρνητικοί σε ένα τέτοιο ενδε-
χόμενο εμφανίστηκαν ο Νίκος Ανδρου-
λάκης, ο οποίος επιμένει ότι το κόμμα του
δεν θα συμμετάσχει σε κυβερνητικό σχήμα
με πρωθυπουργό είτε τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη είτε τον Αλέξη Τσίπρα, ο Δημή-
τρης Κουτσούμπας, ο οποίος εξαπέλυσε
σφοδρά πυρά κατά του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και ο
Γιάνης Βαρουφάκης, ο οποίος βρέθηκε
τις τελευταίες ημέρες στο προσκήνιο με τις
προτάσεις του για ρήξεις μέσω της πτώ-
χευσης των τραπεζών και της έκδοσης νέ-
ου νομίσματος, όπως προνοεί το σχέδιο
του ΜέΡΑ 25 με την επωνυμία «Δήμητρα».
Με καθυστέρηση ημερών, μάλιστα, ο αρ-
χηγός του ΣΥΡΙΖΑ χαρακτήρισε τις ιδέες
του κ. Βαρουφάκη «ως παλιές εμμονές» και
του επιτέθηκε λέγοντας ότι «έχει αποφασίσει
να είναι ο παρτενέρ του κ. Μητσοτάκη σε αυτή
την προεκλογική περίοδο». Η φράση του, ω-
στόσο, σύμφωνα με την οποία «ο κ. Βαρου-
φάκης και ο κάθε Βαρουφάκης μέχρι τις εκλο-

γές μπορεί να λέει ό,τι θέλει, αλλά την επομένη
των εκλογών θα κληθούν όλοι να αναλάβουν
τις ευθύνες τους», δεν έμεινε αναπάντητη α-
πό το ΜέΡΑ 25, που αντέτεινε ότι «δεν θα α-
κολουθήσει τον κ. Τσίπρα, που είναι εκείνος
που λέει άλλα πριν και άλλα μετά τις εκλογές».

Η διαφορά στην τηλεμαχία
«Το αφήγημα περί προοδευτικής κυβέρνησης
συνεργασίας κατέρρευσε πριν καλά-καλά αρ-
χίσει η προεκλογική περίοδος», σχολιάζουν
στο κυβερνητικό επιτελείο. «Φανταστείτε τα
κόμματα αυτά να έπρεπε να συνεννοηθούν σε
συνθήκες πραγματικής διακυβέρνησης όταν
δεν μπορούν τώρα να τα βρουν ή μάλλον δεν
ξέρουν καν τι θέλουν», επισημαίνουν.

Με αυτό άλλωστε το επιχείρημα οι κυ-
βερνητικοί επιτελείς ποντάρουν στην τη-
λεμαχία, όπου με παρόντες όλους τους πο-
λιτικούς αρχηγούς των κομμάτων που εκ-
προσωπούνταν στην απελθούσα Βουλή θα
φανεί το χάος που υπάρχει στις δύο προ-
τάσεις διακυβέρνησης του τόπου. Από την
μία η ξεκάθαρη πρόταση της Νέας Δημο-
κρατίας και από την άλλη το «περιμένετε και
θα δούμε» των υπολοίπων. Κι όπως ανα-
φέρουν συνεργάτες του πρωθυπουργού,
«αφενός θα φανούν ξεκάθαρα τα αδιέξοδα των
προτάσεων των άλλων κομμάτων και, αφετέ-
ρου, να πειστεί και ο τελευταίος πολίτης ότι η
πρόταση του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι η μο-
ναδική που οδηγεί στην πολιτική σταθερότητα,
την οποία έχει ανάγκη ο τόπος».

Οι παράμετροι 
των περιφερειών 
Στο μικροσκόπιο του Μαξίμου μπαίνουν
σε καθημερινή πλέον βάση τα ευρήματα
και ιδίως τα ποιοτικά στοιχεία των δημο-
σκοπήσεων, που πυκνώνουν όσο πλησιά-
ζει η 21η Μαΐου. Είναι μία από τις παρα-
μέτρους η οποία καθορίζει τη στρατηγική
της Ν.Δ., που διαμορφώνεται από τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη και το επιτελείο του,
τόσο σε επίπεδο ρητορικής και επιχειρη-
μάτων όσο και περιοδειών και στοχευμέ-
νων επισκέψεων του πρωθυπουργού το τε-
λευταίο δεκαπενθήμερο.

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον εξετάζονται οι
τάσεις των ψηφοφόρων στις εκλογικές πε-
ριφέρειες της χώρας, οι οποίες συγκρίνο-
νται με τις επιδόσεις του 2019 και προκύ-
πτουν χρήσιμα συμπεράσματα, ενόψει της
τελικής ευθείας στο δρόμο προς τις κάλ-
πες. Και μιλάμε για περιφέρειες που έχουν
χαρακτηριστεί κρίσιμες. Όχι επειδή θεω-
ρούν ότι η Νέα Δημοκρατία θα βγει χαμέ-
νη, όσο για να κρατηθεί το κυβερνών κόμ-
μα σε υψηλά ποσοστά, ανάλογα αυτών του
Ιουλίου του 2019, ώστε να ελπίζει στην αυ-
τοδυναμία στις δεύτερες εκλογές, όπου α-
ναμένεται να πιεστούν περισσότερο τα μι-
κρότερα κόμματα. 

Κατ’ αρχάς, οι τρεις περιφέρειες που ε-
πέλεξε -όχι τυχαία- να είναι υποψήφιος ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, η Α’ Θεσσαλονί-
κης, ο Έβρος και ο Δυτικός Τομέας της Β’Α-

θήνας. Είναι περιοχές αρκετά προβληματι-
κές για την κυβερνώσα παράταξη, η οποία
προσδοκά αύξηση των ποσοστών της κατά
τις τελευταίες μέρες. Καθεμία εξ αυτών έχει
να παρουσιάσει διαφορετική ιδιαιτερότη-
τα. Για παράδειγμα, στην Α’ Θεσσαλονίκης
για πρώτη φορά θα δοκιμαστεί η Ν.Δ. χω-
ρίς να είναι υποψήφιος ο πρώην πρωθυ-
πουργός, Κώστας Καραμανλής. Τη θέση
του στο γαλάζιο ψηφοδέλτιο πήρε ο κ. Μη-
τσοτάκης, ωστόσο εκ του αποτελέσματος
θα φανεί η αποτελεσματικότητα της συγκε-
κριμένης κίνησης σε μια περιοχή, που το
2019 η διαφορά των δύο πρώτων κομμά-
των ήταν σχεδόν 4 μονάδες.

Από εκεί και πέρα, τόσο στον Έβρο, όσο
και στον Δυτικό Τομέα, η Ν.Δ. φέρεται
(τουλάχιστον το προηγούμενο διάστημα)
να έχει απώλειες, αλλά προς διαφορετικές
κατευθύνσεις. Στην Αττική προς τα αριστε-
ρά και στο νομό του βορειοανατολικού ά-
κρου της χώρας προς τα δεξιά. Και αυτό
παρατηρείται γενικότερα και στις τρεις ε-
κλογικές περιφέρειες της βόρειας Ελλάδας,
όπου ο φόβος για τη Ν.Δ. δεν είναι τόσο ο
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά κυρίως τα δεξιά κόμματα.

Μονοεδρικές και Κρήτη
Ξεχωριστής σημασίας είναι οι εκλογικές ε-
πιδόσεις που θα έχει η κυβερνώσα παρά-
ταξη στις 9 μονοεδρικές περιφέρειες: Στα
Γρεβενά, την Ευρυτανία, τη Ζάκυνθο, την
Κεφαλονιά, τη Λευκάδα, τη Σάμο, τη Φω-
κίδα και στις δύο που προστέθηκαν μετά
την τελευταία απογραφή πληθυσμού, την
Καστοριά και τη Θεσπρωτία. Υπενθυμίζε-
ται ότι στις εκλογές πριν από τέσσερα χρό-
νια η Ν.Δ. κατάφερε να κερδίσει και σε ό-
λες τις προαναφερόμενες περιφέρειες.

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον αναμένεται
και η «μάχη της Κρήτης», όπου το ΠΑΣΟΚ -
ίσως και λόγω της καταγωγής του Νίκου
Ανδρουλάκη- φέρεται να κινείται σε υψη-
λότερα ποσοστά οπότε δημιουργεί νέα δε-
δομένα. Από την άλλη, ο επίσης Κρητικός,
Κυριάκος Μητσοτάκης έχει θέσει ως
προσωπικό του στοίχημα να κάνει το νησί
γαλάζιο, ενώ ο Αλέξης Τσίπρας επιθυμεί
να διατηρήσει τα σκήπτρα, όπως και το
2019. Τα ποσοστά των δύο πρώτων κομ-
μάτων ήταν αντίστροφα σε σχέση με την υ-
πόλοιπη Ελλάδα, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ είχε
39,9% και η Ν.Δ. 32,5%, ενώ το ΠΑΣΟΚ
10,5%. Η Ν.Δ. θέλει να κρατήσει την πρώ-
τη θέση και να θέσει τις βάσεις για ένα κα-
λό εκλογικό αποτέλεσμα σε τρεις ακόμα
περιφέρειες, όπου το 2019 επικράτησε με
μικρή διαφορά, τουλάχιστον μικρότερη σε
σχέση με το συνολικό αποτέλεσμα στην ε-
πικράτεια: Στην Ήπειρο (40,49% έναντι
35,54% του ΣΥΡΙΖΑ), στο Ιόνιο (36% έ-
ναντι 28% του ΣΥΡΙΖΑ) και στη Δυτική Ελ-
λάδα (36,47% έναντι 36,32% του κόμμα-
τος του Αλέξη Τσίπρα το 2019).

Βεβαίως, το ζητούμενο δεν είναι μόνο η
διαφορά της Ν.Δ. από τον ΣΥΡΙΖΑ και τα
άλλα κόμματα, αλλά και οι εσωκομματικές
κόντρες των γαλάζιων υποψηφίων στις ί-
διες εκλογικές περιφέρειες. Το πρόβλημα
επιτείνεται δεδομένου του συστήματος της
απλής αναλογικής και της αναπόφευκτης
μείωσης των εδρών του κόμματος ανεξαρ-
τήτως του ποσοστού που θα λάβει, με κά-
ποιους δημοσκόπους να μιλούν ακόμα και
για 40 έδρες λιγότερες σε σχέση με το
2019.
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Η ασφάλεια των πολιτών
αποτέλεσε ένα από μεγά-
λα στοιχήματα της πρώ-
της διακυβέρνησης της
Νέας Δημοκρατίας. Και
σύμφωνα με τον υπουργό
Προστασίας του Πολίτη,
Τάκη Θεοδωρικάκο, πα-
ραμένει ύψιστη προτεραι-
ότητα για το κυβερνών
κόμμα ανεξαρτήτως της
δουλειάς που έχει γίνει
και των επιτυχιών που έ-
χουν να επιδείξουν οι α-
στυνομικές σε μία ομολο-
γουμένως δύσκολη τε-
τραετία. Μιλώντας στην
«Α» ο «γαλάζιος» υπουρ-
γός και υποψήφιος στον
Νότιο Τομέα Αθηνών στά-
θηκε στη μείωση της χα-
μηλής και μεσαίας εγκλη-
ματικότητας κατά 25% σε
σχέση με τον μέσο όρο της
τετραετίας του ΣΥΡΙΖΑ,
αιτιολόγησε για ποιους
λόγους χαρακτηρίζει κρί-
σιμες τις κάλπες της 21ης
Μαΐου, ενώ υπογράμμισε
εμφατικά ότι το μέλλον
της χώρας «δεν μπορεί να
αφεθεί στο δίδυμο Τσίπρα-
Βαρουφάκη».

Συνέντευξη στον
Νίκο Τσαγκατάκη 

• Κύριε υπουργέ, το 2019 εί-
πατε ότι η ασφάλεια ήταν η
πρώτη προτεραιότητα της κυ-
βέρνησης της Ν.Δ.. Για το 2023
η ιεράρχηση παραμένει η ίδια;
«Η ασφάλεια είναι ένα από τα ισχυ-
ρά πλεονεκτήματα της Ν.Δ. έναντι
του ΣΥΡΙΖΑ. Με τον ΣΥΡΙΖΑ
1.000.000 παράνομοι μετανάστες
πέρασαν στην Ελλάδα. Με τη Ν.Δ.
μόνο το 2022 οι δυνάμεις της Ελλη-
νικής Αστυνομίας στον Έβρο απέ-
τρεψαν την είσοδο σε 270.000 πα-
ράνομους μετανάστες. Και συνέλα-
βαν 1.500 διακινητές. Επί ΣΥΡΙΖΑ
υπουργοί έλεγαν στους πολίτες να
κάνουν ότι κοιμούνται, αν μπουν
διαρρήκτες στο σπίτι τους. Με τη

Ν.Δ. 3.600 αστυνομικοί έχουν ενι-
σχύσει την παρουσία της Αστυνο-
μίας στις γειτονιές της Αθήνας. 

»Χάρη στην πολιτική μας, το σχέ-
διο που ακολουθούμε με αποφασι-
στικότητα και αποτελεσματικότητα,
πετύχαμε τη μείωση της χαμηλής
και μεσαίας εγκληματικότητας κατά
25% σε σχέση με τον μέσο όρο της
περιόδου 2015-2019. Και το 2022
ήταν το έτος με τον χαμηλότερο α-
ριθμό ανθρωποκτονιών τα τελευταία
11 χρόνια. Με το ποσοστό εξιχνιά-
σεων να έχει αγγίξει το 90%. Με τη
Ν.Δ. οι νόμοι είναι νόμοι και εφαρ-
μόζονται για όλους. Χωρίς εξαιρέ-
σεις. Χωρίς γκρίζες ζώνες ανομίας
και εγκληματικότητας. 

Η ασφάλεια είναι λοιπόν ένα από
τα πλεονεκτήματά απέναντι στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και με τη σφαιρική της έννοια

παραμένει κεντρικό στοιχείο της πο-
λιτικής μας πρότασης. Γιατί, χωρίς
ασφάλεια δεν υπάρχει ελευθερία,
δεν υπάρχει ευημερία, δεν μπορεί
να λειτουργήσει η Δημοκρατία μας. 

Στηρίζουμε τους πολίτες με στο-
λή, τους αστυνομικούς μας που ερ-
γάζονται σκληρά για τη διατήρηση
της τάξης και της ασφάλειας.». 

• Από την πυκνή ομολογουμέ-
νως ειδησεογραφία που αφο-

ρά τα θέματα κοινωνικής πα-
θογένειας υπάρχει η αίσθηση
ότι η εγκληματικότητα έχει αυ-
ξηθεί. Είναι κάτι που αποτυπώ-
νεται και στα νούμερα κι αν
ναι, πώς μπορεί να αντιμετω-
πιστεί; 
«Κύριε Τσαγκατάκη, σας έχω ήδη
παρουσιάσει τα δεδομένα που δεί-
χνουν τη θετική εξέλιξη στη μείωση
της εγκληματικότητας, αλλά γνωρί-
ζετε πολύ καλά ότι το αρνητικό είναι

είδηση. Το εξαιρετικό. Από εκεί και
πέρα είναι σαφές ότι δεν υπάρχει
κοινωνία χωρίς έγκλημα. Δυστυχώς.
Δική μας δουλειά είναι να το αντι-
μετωπίζουμε. Για αυτό προχωρούμε
σε αλλαγές και μεταρρυθμίσεις που
δημιουργούν μία Αστυνομία σύγ-
χρονη, αποτελεσματική απέναντι σε
κάθε μορφή εγκλήματος, φιλική
στον πολίτη, που λειτουργεί με δια-
φάνεια στο πλαίσιο του κράτους δι-
καίου και της δημοκρατικής μας πο-
λιτείας. 

»Προωθούμε μεταρρυθμίσεις
που απελευθερώνουν δυνάμεις, ώ-
στε να έχουμε περισσότερους αστυ-
νομικούς στις γειτονιές, δίπλα σε κά-
θε πολίτη. Με τη στήριξη του πρω-
θυπουργού κάναμε σημαντικές το-
μές. Έφεραν αποτελέσματα: την ε-
ξάρθρωση του διεθνούς τρομοκρα-
τικού δικτύου με τους δύο Πακιστα-
νούς στην Αθήνα που ετοίμαζαν χτυ-
πήματα, την σύλληψη των δολοφό-
νων του Καραϊβάζ.».

• Κύριε υπουργέ θα μάθουμε
και τους ηθικούς αυτουργούς;
«Στη δικογραφία οι δύο συλληφθέ-
ντες αναφέρονται ως συναυτουργοί.
Περιλαμβάνονται ακόμη τρία ονόμα-
τα. Η υπόθεση βρίσκεται πλέον στη
Δικαιοσύνη. Η Ελληνική Αστυνομία
έκανε το καθήκον της, διέψευσε ό-
σους αμφισβητούσαν την ικανότητα
ή το ενδιαφέρον της –θα πρέπει σή-
μερα να νιώθουν εκτεθειμένοι και να
ζητούν συγγνώμη– και θα συνεχίσει
να κάνει τη δουλειά της.». 

• Έχετε δηλώσει εμφατικά ότι
«τα πανεπιστήμια είναι για
τους φοιτητές και όχι για κα-
κοποιούς και εγκληματίες».
Θεωρείτε ότι έχει λειτουργήσει
το σχέδιο για την Πανεπιστη-
μιακή Αστυνομία; 
«Οι Ομάδες Προστασίας Πανεπι-
στημιακών Ιδρυμάτων κάνουν τη
δουλειά που τους έχει ανατεθεί, σε
συνεργασία με τις πρυτανικές αρχές
και σε συνδυασμό με τις υπόλοιπες
υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνο-
μίας που απαιτούνται κάθε φορά.
Περιπολούν στα κάμπους: στο Κα-
ποδιστριακό, το Πολυτεχνείο και το
Αριστοτέλειο.

Το σίγουρο είναι ότι έχει λει-
τουργήσει συνολικά το σχέδιό μας
για την ασφάλεια στα πανεπιστήμια.

ΤΑκης ΘεοδωρικΑκος: 
«Ο ΣΥΡΙΖΑ γνωρίζει ότι θα ηττηθεί
-ψαρεύουν στα βρώμικα νερά 
της ναζιστικής οργάνωσης»

 «Mε την εντολή του ελληνικού λαού, με
ισχυρή και αυτοδύναμη κυβέρνηση της ΝΔ,

με τον Κυριάκο Μητσοτάκη ξανά πρωθυπουργό
θα προχωρήσουμε μπροστά. Για να κάνουμε
πράξεις τα όνειρα και τις ελπίδες των πολιτών»
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Ώστε η ελληνική οικογένεια να είναι
σίγουρη για το περιβάλλον στο ο-
ποίο σπουδάζουν τα παιδιά της. Σας
επισημαίνω την εξάρθρωση τριών ε-
γκληματικών οργανώσεων στη φοι-
τητική Εστία Ζωγράφου. Την πα-
ρουσία της Αστυνομίας στο Αριστο-
τέλειο για τη δημιουργία της νέας βι-
βλιοθήκης του Ιδρύματος. Είμαστε
παρόντες με την ευθύνη που απαι-
τείται.».

• Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ είπε
πρόσφατα και μάλιστα από τη
Γερμανία ότι «την Ελληνική Α-
στυνομία την κυβερνάει η Μα-
φία». Τι του απαντάτε; 
«Ο κ. Τσίπρας οφείλει πολλές συγ-
γνώμες στην Ελληνική Αστυνομία.
Είναι πρωτοφανές ένας πολιτικός
αρχηγός να μη χάνει την ευκαιρία
να συκοφαντεί έναν θεσμό του ελ-
ληνικού Κράτους. 

Το έκανε με την υπόθεση της α-
νύπαρκτης μικρής Μαρίας στον Έ-
βρο, το έκανε και από το Βερολίνο.
Δεν νιώθει τις συνέπειες των λόγων
του. Είναι πραγματικά αδιανόητη η
στάση του, ειδικά όταν βρίσκεται
στο εξωτερικό ή απευθύνεται στο
διεθνές ακροατήριο. Αλλά, το μόνο
που φαίνεται να τον ενδιαφέρει εί-
ναι να συντηρεί τις ιδεοληψίες του
και να κρατά το κοινό του. Γιατί, αυ-
τό που τον ενδιαφέρει είναι να κρα-
τήσει την καρέκλα του στον ΣΥΡΙΖΑ,
καθώς –μιλώντας τα στελέχη του για
κυβέρνηση ηττημένων– είναι πλέον
σαφές ότι στην Κουμουνδούρου οι
πάντες προετοιμάζονται στην προο-
πτική της ήττας.». 

• Τι είναι αυτό που σας κάνει
να χαρακτηρίζετε κρίσιμες τις
κάλπες της 21ης Μαΐου; 
«Μετά από την περιπέτεια των μνη-
μονίων, την τραγική διαχείριση της
χώρας από τον ΣΥΡΙΖΑ, τις εξωγε-
νείς κρίσεις των τελευταίων ετών –
την πανδημία, τον πόλεμο στην Ευ-
ρώπη, την ενεργειακή κρίση, την πα-

γκόσμια άνοδο του πληθωρισμού–
έχει έρθει η ώρα για το μεγάλο βή-
μα. 

Η Ν.Δ. και ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης κράτησαν όρθια την πατρίδα
μας. Διαφύλαξαν την κοινωνική συ-
νοχή και πέτυχαν ρυθμούς ανάπτυ-
ξης. Προστατέψαμε τα σύνορά μας
στον Έβρο. Η Ελλάδα είναι πλέον
πιο δυνατή: οικονομικά, κοινωνικά,
διπλωματικά, στρατιωτικά. Αυτή η
πορεία πρέπει να συνεχιστεί. Δεν έ-
χουμε την πολυτέλεια να πάμε πίσω.
Δεν μπορεί το μέλλον της Ελλάδας
να αφεθεί στο δίδυμο Τσίπρα-Βα-
ρουφάκη, που ζημίωσε την Πατρίδα
μας με 100 δισ. ευρώ!

Μου δημιουργεί τεράστια εντύ-
πωση πως κάποιοι, ενώ κανονικά θα
έπρεπε να έχουν συνταχθεί με την
νομοθετική πρωτοβουλία της Ν.Δ.
και του Κυριάκου Μητσοτάκη για
τον αποκλεισμό των ναζί, στέκονται
απέναντι. 

Λυπάμαι αλλά το μόνο που μπο-
ρώ να καταλάβω είναι ότι ορισμένοι
ψαρεύουν σε βρώμικα νερά, στα
βρώμικα νερά της ακροδεξιάς ε-
γκληματικής οργάνωσης για να
βρουν κάποιες ψήφους στην κάλπη
την 21η Μαΐου. Είναι λυπηρό αυτό. 

Η στάση της Νέας Δημοκρατίας
απέναντι στο εγκληματικό μόρφωμα
της Χρυσής Αυγής, είναι στάση α-
ξιών. Διαχρονικά θυμίζω ότι η Νέα
Δημοκρατία, με πρόεδρό της τότε
τον Αντώνη Σαμαρά, οδήγησε την
Χρυσή Αυγή στη δικαιοσύνη, ξεκί-
νησε η δίκη, την τετραετία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ η διακυβέρνηση Τσίπρα-Καμ-
μένου δεν φρόντισε να ολοκληρω-
θεί και η δίκη ολοκληρώθηκε επί
πρωθυπουργίας του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. 

Σε κάθε περίπτωση, με την εντο-
λή του ελληνικού λαού, με ισχυρή
και αυτοδύναμη κυβέρνηση της ΝΔ,
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη ξανά
πρωθυπουργό θα προχωρήσουμε
μπροστά. Για να κάνουμε πράξεις τα
όνειρα και τις ελπίδες των πολιτών.».

Τετ-α-τετ Θεοδωρικάκου 
με το Δ.Σ. της ΕΣΗΕΑ
Συνάντηση με εκπροσώπους του ΔΣ της ΕΣΗΕΑ είχε στην αρχή της εβδομάδας ο υ-
πουργός Προστασίας του Πολίτη, Τάκης Θεοδωρικάκος, με τους οποίους συζήτησε
για την εξιχνίαση της υπόθεσης δολοφονίας του δημοσιογράφου Γιώργου Καραϊβάζ. 
Ο κ. Θεοδωρικάκος τόνισε πως η δικογραφία βρίσκεται στη Δικαιοσύνη, ενώ πρό-
σθεσε πως η Ελληνική Αστυνομία θα συνεχίσει να συμβάλλει όπου της ζητηθεί, ώστε
να ολοκληρωθεί η εξιχνίαση της αποτρόπαιας δολοφονίας: «Θα εξαντληθεί κάθε ό-
ριο για να βγουν όλα στο φως», διαβεβαίωσε.
Από την πλευρά τους οι εκπρόσωποι της ΕΣΗΕΑ εξέφρασαν την ικανοποίησή τους
για τη σύλληψη των δύο δραστών και ενημέρωσαν τον υπουργό ότι άμεσα ενημε-
ρώθηκε και η Διεθνής Ομοσπονδία Δημοσιογράφων για την εξέλιξη της υπόθεσης.

Eιδικές επιχειρησιακές δράσεις για την
καταπολέμηση της εγκληματικότητας 
Στο πλαίσιο της πάταξης και της
αντιμετώπισης της παραβατικό-
τητας και εγκληματικότητας η
Ελληνική Αστυνομία συνεχίζει
τις τακτικές επιχειρησιακές δρά-
σεις της. Μία τέτοια ειδική επι-
χείρησης «στήθηκε» πριν από λί-
γα 24ωρα σε περιοχές της Δυτι-
κής Αττικής, με τις ομάδες των
στελεχών της ΕΛ.ΑΣ. να επικε-
ντρώνονται στις Αχαρνές, στο
Ζεφύρι, στην Αγία Βαρβάρα, κα-
θώς και σε περιοχές των δήμων
Φυλής και Πετρούπολης
Οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις έγιναν σύμφωνα με τον υφιστάμενο στρατηγικό σχε-
διασμό και την εφαρμογή των κατά τόπους σχεδίων αστυνόμευσης της Διεύθυνσης
Αστυνομίας Δυτικής Αττικής, με τη συνδρομή υπηρεσιών των Διευθύνσεων Ασφά-
λειας, Άμεσης Δράσης και Τροχαίας Αττικής. Στο πλαίσιο αυτό διενεργήθηκαν α-
στυνομικοί έλεγχοι σε 554 άτομα και σε 330 οχήματα, από τους οποίους προέκυψαν
οι προσαγωγές 48 ατόμων και οι συλλήψεις 4 ατόμων για τις κατά περίπτωση πα-
ραβάσεις των νόμων περί όπλων, για ενδοοικογενειακή βία, για σωματική βλάβη, για
απειλή, εξύβριση, φθορά ξένης ιδιοκτησίας, αποδοχή και διάθεση προϊόντων ε-
γκλήματος, για απείθεια, αντίσταση, καθώς και για παράβαση του Κ.Ο.Κ.. Επίσης,
κατασχέθηκαν ένα πιστόλι (ρέπλικα) και ένα μαχαίρι, ακινητοποιήθηκαν 10 οχήματα,
βεβαιώθηκαν 172 παραβάσεις του ΚΟΚ, ενώ αφαιρέθηκαν 28 άδειες ικανότητας ο-
δήγησης, 38 άδειες κυκλοφορίας, 21 ζεύγη και 8 μονές πινακίδες κυκλοφορίας.



Τα συνθήματα που έμει-
ναν στην ιστορία από Νέα
Δημοκρατία και ΠΑΣΟΚ
για περισσότερα από 15
χρόνια

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Η
φετινή προεκλογι-
κή περίοδο διαφέ-
ρει κατά πολύ από
τις προηγούμενες.
Οι μεγάλες προε-

κλογικές συγκεντρώσεις ουδεμία
σχέση έχουν με το παρελθόν. Τό-
τε που οι ηγέτες μιλούσαν σε ό-
λες τις πρωτεύουσες των νομών
και από κάτω το πλήθος παραλη-
ρούσε.

Ποιος ξεχνά τις τεράστιες συ-
γκεντρώσεις σε Θεσσαλονίκη, Η-
ράκλειο, Πάτρα, Λάρισα και φυ-
σικά στο Σύνταγμα. Τότε που το
«μπλε», ή το «πράσινο» ανθρώπι-
νο ποτάμι έφτανε μέχρι την πλα-
τεία Ομονοίας, ή τις αρχές της
Συγγρού μετά τις στήλες του Ολυ-
μπίου Διός. Τότε που ο σχεδια-
σμός της κάθε συγκέντρωσης ξε-
κινούσε πολλές ημέρες πριν και
φυσικά οι πλαστικές σημαίες ή-
ταν απαραίτητο ντεκόρ στο σκη-
νικό. Και φυσικά επέλεγαν πλα-
τείες, μεγάλες λεωφόρους και σε
καμία περίπτωση θέατρα, και
κλειστά γυμναστήρια.

Τουναντίον στην τωρινή προε-
κλογική περίοδο οι πολιτικοί αρ-
χηγοί προτιμούν μικρές συγκε-
ντρώσεις, παρεΐστικες θα τολ-
μούσαμε να πούμε. Είναι πιο κο-
ντά στους ψηφοφόρους, δέχονται
ερωτήσεις και απαντούν, ενώ
ουκ ολίγες φορές έχουν διαλό-
γους ακόμη και με αντιπάλους,
κατά τις βόλτες τους στις αγορές
που επισκέπτονται.

Τα νέα δεδομένα στην προε-
κλογική προσέγγιση των πολιτι-
κών μπορεί να παραξενεύει τους
μεγαλύτερους σε ηλικία ψηφο-
φόρους, όμως οι πιο νέοι το θε-
ωρούν κάτι απόλυτο λογικό. Ί-
σως επειδή δεν ασχολούνται τό-
σο με την πολιτική και σίγουρα ε-
πειδή δεν έχουν βιώσει τον ιερό
φανατισμό των πρώτων δεκαε-
τιών της μεταπολίτευσης και ειδι-
κά την δεκαπενταετία 1980-
1995, τότε που πρωταγωνιστού-
σε στην πολιτική σκηνή του τό-
που ο Ανδρέας Παπανδρέου,
που ακόμη και οι αντίπαλοι του
τον παραδέχονταν ως «μπαλκο-
νάτο». 

Μιλώντας με μεγαλύτερους σε
ηλικία, θυμούνται τον ιδιότυπο
διάλογο που ανέπτυσσε ο Αν-
δρέας Παπανδρέου με το πλή-
θος. Άκουγε ένα σύνθημα κι απα-
ντούσε προκαλώντας ντελίριο
στους έτσι κι αλλιώς εκστασια-
σμένους οπαδούς.  

Και βέβαια θα πρέπει να επι-
σημανθεί ότι την εποχή εκείνη η

τοξικότητα και η αντιπαλότητα
χτυπούσε κόκκινο. Ας μην ξε-
χνάμε ότι λειτουργούσαν τα
«μπλε», τα «πράσινα» και τα «κόκ-
κινα» καφενεία. Ακόμη και μέλη
της ίδιας οικογένειας έκοβαν δε-
σμούς λόγω πολιτικών διαφο-
ρών.

Τώρα ευτυχώς δεν ισχύει αυ-
τό, παρά την προσπάθεια του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και του ίδιου του Αλέξη
Τσίπρα να πυροδοτήσει ένα νέο
κύκλο τοξικότητας και να αναθερ-
μάνει τον διχασμό μεταξύ των
πολιτών. 

Τι μας λείπει
Κι όμως αυτό το νέο στυλ της
προεκλογικής καμπάνιας των
κομμάτων, ακόμη και μέσω των
social media, μπορεί να ικανο-
ποιεί την πλειοψηφία των πολι-
τών, αλλά σίγουρα τους πιο μεγα-
λύτερους σε ηλικία τους αφήνει
παραπονεμένους, που βλέπουν
να εξαφανίζονται αυτά που είχαν
μάθει επί δεκαετίες. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι πλέ-
ον όσοι παρακολουθούν την ομι-
λία ενός πολιτικού αρχηγού δεν
μετέχουν ενεργά, παρά μόνο στο
χειροκρότημα. Δεν ακούμε συν-
θήματα με βάση τις δεσμεύσεις
και τις υποσχέσεις των πολιτι-
κών. 

Το 1989 σε μία ταραγμένη
προεκλογική περίοδο οι ψηφο-
φόροι του ΠΑΣΟΚ ακούγοντας
την ατάκα του Παπανδρέου
«Τσοβόλα δώστα όλα» φώναζαν «Ε-
δώ και τώρα Ανδρέα πες τα όλα». 

Τα πρώτα χρόνια της μεταπο-
λίτευσης τα συνθήματα τα δημο-
σίευαν ακόμη και οι εφημερίδες
της εποχής. Το 1981 τα συνθή-
ματα ξεφεύγουν ακόμα περισσό-
τερο και ο Γεώργιος Ράλλης
προσπαθεί μάλλον μάταια να ρί-
ξει τους τόνους. Πολλά από τα
συνθήματα που ακούγονται εκεί-
νες τις μέρες μπορούν να χαρα-
κτηριστούν στην καλύτερη περί-
πτωση ακραία. «Θέλουμε πρωθυ-
πουργό, που να μπορεί να πει το ρο»
φώναζαν οι ΠΑΣΟΚοι και απα-
ντούσαν οι Νεοδημοκράτες «Φό-
λα στον σκύλο του ΠΑΣΟΚ» και με
το «Αυτός είναι αρχηγός και όχι ο
μεθύστακας ο Αμερικανός».

Οι εκλογές πάντως που έμει-

ναν στην ιστορία για τα συνθήμα-
τα και τον φανατισμό του κόσμου
ήταν εκείνες του 1985. «Μαζί σου
Ανδρέα για μια Ελλάδα νέα», οι
ΠΑΣΟΚοι «Ψηλέ προχώρα τώρα
ήρθε η ώρα» για τον Κωνσταντίνο
Μητσοτάκη, οι Νεοδημοκράτες.

Η υπόσχεση του Κωνσταντί-
νου Μητσοτάκη για φθηνότερα
αυτοκίνητα, γεννά ένα σύνθημα
που έμεινε στην ιστορία. «Επιτέ-
λους αυτοκίνητο χωρίς εισφορά και
δασμούς στον δρόμο για την ευημε-
ρία του λαού» γράφει αφίσα της
Ν.Δ., με τους οπαδούς του ΠΑ-
ΣΟΚ να απαντούν με το «καλύτε-
ρα παπάκι, παρά τον Μητσοτάκη».
Μετά τη δεκαετία του ’80, το εν-
διαφέρον του κόσμου άρχισε να
ατονεί. Οι μεγάλες συγκεντρώ-
σεις σταδιακά άρχισαν να μπαί-
νουν στο χρονοντούλαπο της ι-
στορίας και από τα συνθήματα
των οπαδών πέρασαν σε πρώτο
πλάνο οι ατάκες των πολιτικών.

Είναι χαρακτηριστικό ότι αυ-
τό που έχει μείνει μέχρι σήμερα
στις 15 ημέρες προεκλογικής πε-
ριόδου το μόνο που έχει μείνει
είναι η ατάκα του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, ότι «η Ν.Δ. είναι με την
Πρωτομαγιά και ο κ. Τσίπρας είναι
με την Πρωταπριλιά». 

Τα σλόγκαν
Και τι είναι μια προεκλογική πε-
ρίοδος χωρίς συνθήματα; Τα
πρώτα από αυτά δόθηκαν στη δη-
μοσιότητα ήδη, δείχνοντας την
κατεύθυνση της κάθε πολιτικής
δύναμης, αλλά και την κύρια στό-
χευση στον δρόμο προς την κάλ-
πη.

H Ν.Δ., παίζει με το στοίχημα
της αυτοδυναμίας, ο οποίος έτσι
κι αλλιώς είναι ο απώτερος στό-
χος της ηγεσίας της – ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης έχει τονίσει,
άλλωστε, πως την πρώτη Κυρια-
κή θα επιλεγεί ποιος θα κυβερ-
νήσει και τη δεύτερη ο τρόπος
που η χώρα θα κυβερνηθεί.
«Σταθερά», γιατί η Ν.Δ. θέλει να
εμφανιστεί στον δρόμο προς την
κάλπη ως εγγυητής της σταθερό-
τητας. «Μπροστά», με το βλέμμα
στραμμένο σε μια ακόμα τετραε-
τία, με μια λέξη που χρησιμοποι-
είται συχνά στις προεκλογικές
καμπάνιες έπειτα από μια κρίση.
Και «τολμηρά», ως ερμηνεία της
μεγάλης τομής που υποσχέθηκε
ο απερχόμενος Πρωθυπουργός
με το «βαθύ κράτος» στο οποίο εν
πολλοίς απέδωσε τις ολιγωρίες
που οδήγησαν στην τραγωδία
των Πρεσπών.

Από την πλευρά του ο Αλέξης
Τσίπρας και ο ΣΥΡΙΖΑ έχουν ως
βασικό σλόγκαν το «Δικαιοσύ-
νη παντού», ενώ σε δεύτερη
μοίρα χρησιμοποιείται η ατάκα
«η αλλαγή γίνεται ανάγκη, η αλή-
θεια γίνεται ανάγκη, η δικαιοσύνη
παντού γίνεται ανάγκη». Η χρήση
της λέξης «αλλαγή», με τον ευ-
νόητο συνειρμό, η «αλήθεια» που
χρησιμοποιήθηκε στο παρελθόν
από αρκετά προοδευτικά κόμματα
ανά τον κόσμο σε προεκλογικές
εκστρατείες (και από τον βραζι-
λιάνο πρόεδρο Λούλα, στην κα-
μπάνια που έκανε για τη δικαίω-
σή του), ταιριάζουν με την ο-
μπρέλα του «δικαιοσύνη παντού»
– του πρώτου συνθήματος που έ-
δωσε στη δημοσιότητα η αξιωμα-
τική αντιπολίτευση, προτού ακό-
μα στοχεύσει σε πιο ειδικό κοι-
νό.

Η λέξη αλλαγή χρησιμοποιή-
θηκε κατά κόρον και μπήκε στην
καθομιλουμένη από το ΠΑΣΟΚ.
Οπότε ήταν λίγο-πολύ αναμενό-
μενο στο σλόγκαν του ΠΑΣΟΚ να
υπάρχει η λέξη αλλαγή. «Το κά-
νουμε την αλλαγή δυνατή», αλλά
και το «κάνε τον θυμό σου αλλαγή»
είναι τα δύο σλόγκαν που θα α-
κούσουμε κατά κόρον μέχρι την
ημέρα της κάλπης.
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Οι εκλογές πάντως που έμειναν στην ιστορία
για τα συνθήματα και τον φανατισμό του

κόσμου ήταν εκείνες του 1985. «Μαζί σου Ανδρέα
για μια Ελλάδα νέα», οι ΠΑΣΟΚοι
«Ψηλέ προχώρα τώρα ήρθε η ώρα» για τον
Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, οι Νεοδημοκράτες

• Πόσο άλλαξαν οι προεκλογικές εκστρατείες δίχως μεγάλες
συγκεντρώσεις και ιερού φανατισμού των ψηφοφόρων

Από το μπαλκόνι
στα social media
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Γράφει o Χρίστος Δήμας(*)

Α
πό το ξεκίνημα της
θητείας της, η Κυ-
βέρνηση έχει προω-
θήσει πολιτικές που
αποσκοπούν σε μία

νέα, συνεχή και δυναμική πορεία
ανάπτυξης. Η αύξηση του κατώ-
τατου μισθού, των συντάξεων και
της απασχόλησης, σε συνδυασμό
με την παράλληλη μείωση των
φόρων, των ασφαλιστικών ει-
σφορών και της ανεργίας, ήταν
μερικές από τις προεκλογικές μας
δεσμεύσεις, τις οποίες – παρά τις
πρωτόγνωρες αντίξοες συνθήκες
– καταφέραμε να υλοποιήσουμε
και να ολοκληρώσουμε.

Η αύξηση των επενδύσεων τα
τελευταία τέσσερα χρόνια έχει εμ-
φανή ανοδική πορεία, όπως α-
ντίστοιχα και ο θετικός τους αντί-
κτυπος στην τόνωση της εθνικής
οικονομίας. 

Σύμφωνα με στοιχεία της Τρά-
πεζας της Ελλάδας, το 2022 η
χώρα μας πέτυχε ρεκόρ 30ετίας
των 7,22 δις ευρώ από ξένες ά-
μεσες επενδύσεις (ΞΕΑ), σημα-
τοδοτώντας την σταθερά ανοδική
πορεία που έχει ξεκινήσει από το
2019. Μάλιστα, το επενδυτικό
ενδιαφέρον για την χώρα μας ο-
λοένα και αυξάνεται, γεγονός που
πρόκειται να αποφέρει νέες ποι-
οτικές και καλά αμειβόμενες θέ-
σεις εργασίας, ενώ τα αυξημένα
έσοδα του δημοσίου, μάς επιτρέ-
πουν να στηρίζουμε νοικοκυριά
και επιχειρήσεις. 

Ενδεικτικά, προχωρήσαμε σε
τριπλή αύξηση του βασικού μι-
σθού, από τα 650€ που βρισκό-
ταν το 2019 στα 780€, αριθμός
που αντιστοιχεί σε ένα ποσοστό
αύξησης ύψους 20%. 

Η οικονομία ενισχύθηκε με
την δημιουργία περίπου 300.000
θέσεων εργασίας στον ιδιωτικό
τομέα, γεγονός που οδήγησε στη
μείωση της ανεργίας από το
17,5% - που την άφησε η Κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ το 2019 - στο
10,8%. Ενώ, συμπληρωματικά
υπήρξε μία σειρά από έκτακτες ε-
νισχύσεις ως άμυνα απέναντι
στην ακρίβεια που προέκυψε λό-
γω του πολέμου στην Ουκρανία
και στην κρίση της πανδημίας.
Παράλληλα καθιερώθηκαν πε-
ρισσότερες από 55 μειώσεις φό-

ρων, καθώς και μέτρα για την
στήριξη των συνταξιούχων, ό-
πως μόνιμες αυξήσεις στις κύριες
συντάξεις και μείωση εισαγωγι-
κού φορολογικού συντελεστή,
που αντιστοιχεί σε αύξηση του
διαθέσιμου εισοδήματος πολλών
συνταξιούχων.

Και βέβαια όλα αυτά δεν έγι-
ναν εις βάρος του κρατικού προ-
ϋπολογισμού ή με δανεικά από
την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά α-
ντιθέτως, με εθνικούς πόρους,
χάρη στη σημαντική οικονομική
ανάπτυξη και την ταυτόχρονη
μείωση του δημόσιου χρέους
που έχουμε καταφέρει τα τελευ-
ταία χρόνια. 

Αποπληρώσαμε δύο χρόνια
νωρίτερα από ό,τι προβλεπόταν
τον δανεισμό στο Διεθνές Νομι-
σματικό Ταμείο (ΔΝΤ), με την οι-
κονομία μας να απελευθερώνεται
από το καθεστώς Ενισχυμένης Ε-
ποπτείας μετά από 12 ολόκληρα
χρόνια. 

Το γεγονός αυτό συνεπάγεται
με την τόνωση της θέσης της χώ-
ρας μας στις διεθνές αγορές, κα-
θώς και με την ανάκτηση της ε-
μπιστοσύνης των εταίρων μας. Έ-
τσι, με την άρση των κεφαλαια-
κών περιορισμών και την εξό-
φληση των δανείων του ΔΝΤ, ε-
πιτυγχάνεται και ο στόχος που εί-
χαμε θέσει εξαρχής ως Κυβέρνη-
ση, για την ανάκτηση της επενδυ-
τικής βαθμίδας που θα αποφέρει
νέες ποιοτικές θέσεις εργασίας
και οφέλη για την οικονομία, με
ευκαιρίες ευημερίας για όλους
τους πολίτες. 

Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ό-
τι η Ελλάδα πέτυχε πρωτογενές

πλεόνασμα το 2022, αντί ελλείμ-
ματος, όπως αντίστοιχα αύξηση
του ΑΕΠ κατά 26 δισ. ευρώ και
μείωση του δημόσιου χρέους κα-
τά 23%. Καταγράψαμε, δηλαδή,
τη μεγαλύτερη, πανευρωπαϊκά,
δημοσιονομική βελτίωση. 

Τα εν λόγω στοιχεία λειτουρ-
γούν ως απόδειξη ότι η Ελλάδα
έχει γυρίσει σελίδα και κινείται
πλέον με έναν από τους ταχύτε-
ρους ρυθμούς ανάπτυξης στην
Ευρώπη. Το παραγωγικό μοντέ-
λο της πατρίδας μας αλλάζει, με

σημαντική αύξηση των επενδύ-
σεων, του κατώτατου μισθού και
των συντάξεων, με περικοπές στη
φορολογία των επιχειρήσεων
και την ταυτόχρονη  μείωση του
δείκτη χρέους προς το ΑΕΠ. Μά-
λιστα, το προηγούμενο έτος η Ελ-
λάδα αναπτύχθηκε σχεδόν δύο
φορές ταχύτερα από τον μέσο ό-
ρο της Ευρωζώνης, ενώ και φέ-
τος προβλέπεται ότι θα υπερτε-
ρεί.

Έτσι, παρά τις αλλεπάλληλες
κρίσεις και τις αντιξοότητες, έ-
χουμε καταφέρει την αξιοσημεί-
ωτη ισχυροποίηση της Ελλάδας
σε οικονομικό, αναπτυξιακό και
αμυντικό επίπεδο τα τελευταία
χρόνια, διότι η Κυβέρνηση σχε-
δίασε και υλοποίησε δράσεις που
αποσκοπούν στην οικονομική
και κοινωνική ευημερία. Και σε
ένα τόσο αβέβαιο παγκόσμιο, αλ-
λά και περιφερειακό περιβάλλον,
η Ελλάδα σήμερα έχει ανάγκη ό-
σο ποτέ την πολιτική σταθερότη-
τα, με δυναμική προοπτική και ι-
σχυρή οικονομία. 

Επόμενός μας στόχος για την
επόμενη τετραετία είναι η περαι-
τέρω αύξηση μισθών και μείωση
της ανεργίας, η στήριξη της νέας
γενιάς και των γυναικών, με ση-
μαντική αύξηση των επενδύσεων
και των εξαγωγών, που θα απο-
φέρουν δυναμική τροχιά ανάπτυ-
ξης και πρωτογενή πλεονάσματα.

(*) Ο Χρίστος Δήμας είναι
υφυπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, αρμόδιος για
θέματα Έρευνας και
Καινοτομίας και βουλευτής
Κορινθίας της Ν.Δ.

Επιστροφή
σε τροχιά
ανάπτυξης
• Το παραγωγικό μοντέλο της
πατρίδας μας αλλάζει, με σημαντική
αύξηση των επενδύσεων, του
κατώτατου μισθού και των
συντάξεων, με περικοπές στη
φορολογία των επιχειρήσεων 
και την ταυτόχρονη μείωση 
του δείκτη χρέους προς το ΑΕΠ



Από αστέρι της πολιτικής και νέ-
ος Ανδρέας Παπανδρέου κινδυ-
νεύει να εξελιχθεί σε νέο «Αλέκο
Τζανετάκο» που από τις καρπα-
ζιές έκανε σβέρκο αεροδρόμιο 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
ταν ένας αρχηγός κόμματος
παρουσιάζει το πρόγραμμα
του συνήθως ο στόχος του
είναι να εξηγήσει στους πο-
λίτες το πώς σκέφτεται να κυ-

βερνήσει τη χώρα, προκειμένου να τον ε-
κλέξουν. Αυτή την στόχευση δεν φαίνεται
ότι την έχει ο Αλέξης Τσίπρας. Ή τουλά-
χιστον αυτό το μήνυμα έλαβαν οι πολίτες
που τον άκουσαν να παρουσιάζει τα 11 ση-
μεία του προγράμματος του από το Λαύριο.
Ένα πρόγραμμα το οποίο πρωτίστως απευ-
θυνόταν σε ΠΑΣΟΚ και ΜέΡΑ 25 για να
τους προσελκύσει. Δείγμα ότι στο μυαλό
του Αλέξη Τσίπρα υπάρχει μόνο η κυβέρ-
νηση ηττημένων και τίποτε άλλο. Διότι εάν
σκεφτόταν μόνο τη νίκη στις ερχόμενες ε-
κλογές πολύ λογικά δεν θα έδινε ιδιαίτε-
ρο βάρος στις συνεργασίες. 

Θα ξεδίπλωνε όλες τις πτυχές του κυ-
βερνητικού του προγράμματος, περιμένο-
ντας τη νίκη στις κάλπες. Και την επαύριον
των εκλογών από τη στιγμή που ήταν πρώ-
τος θα καλούσε τον κ. Ανδρουλάκη, τον
κ. Βαρουφάκη και όποιον άλλο έκανε κέ-
φι και θα ξεκινούσε τις διαπραγματεύσεις
με βάση τα προγράμματα για τον σχηματι-
σμό της κυβέρνησης. Και από τη στιγμή
που είναι πρώτος θα ήταν καβάλα στο ά-
λογο και θα μπορούσε με την ίδια ευκολία
εάν έβλεπε ότι οι συνομιλητές του το έπαι-
ζαν «βαριά πεπόνια» να περίμενε τις δεύτε-
ρες εκλογές να λάβει ως πρώτο κόμμα το
μπόνους (έως και 50 έδρες) και να διεκδι-
κήσει την αυτοδυναμία του. Και φυσικά οι
συνομιλητές του τον Ιούλιο θα αναγκαζό-
ταν βάζοντας την ουρά στα σκέλια να δε-
χτούν τους όρους του πρώτου κόμματος.

Αυτή την πρακτική ακολουθούν όλα τα
μεγάλα αστικά κόμματα της Ευρώπης που
λόγω εκλογικών συστημάτων δεν μπο-
ρούν να κυβερνήσουν μόνα τους. Ακόμη
και στην Γερμανία, η οποία είναι μαθημένη
σε κυβερνήσεις συνεργασίας ακόμη και με-
ταξύ των δύο μεγαλύτερων κόμματων
(Χριστιανοδημοκράτες και Σοσιαλδημο-
κράτες), προεκλογικά ελάχιστα ασχολού-
νται το με το ποιον θα συγκυβερνήσουν.
Πρωτίστως ενδιαφέρονται να επιτύχουν τη
νίκη οι μεγάλοι και οι μικροί να αυξήσουν
τα ποσοστά τους και τις έδρες τους κι εν συ-
νεχεία να κανονίσουν συμμαχίες και συ-
γκυβερνήσεις. Αυτό λέει η λογική. Ο λαός
στέλνει μήνυμα μέσω της κάλπης και τα
κόμματα εν συνεχεία προχωρούν σε συ-
νεννοήσεις. 

Καμία κανονικότητα
Σε ό,τι αφορά τον ΣΥΡΙΖΑ δεν ισχύει αυτή
η κανονικότητα. Τουναντίον πρωτίστως και
ο Αλέξης Τσίπρας και τα στελέχη του έ-
χουν προτάξει όχι τη νίκη, αλλά το αφήγη-
μα της Προοδευτικής Διακυβέρνησης. Μία
κυβέρνηση που ο Κυριάκος Μητσοτάκης
την έχει χαρακτηρίσει ως «τερατογέννεση»,
εμείς όμως την θεωρούμε «αχταρμά», κα-
θώς με βάση τον σχεδιασμό Τσίπρα σε αυ-

τή θα μετάσχουν εκτός του ΣΥΡΙΖΑ, το κε-
ντροαριστερό ΠΑΣΟΚ, το ΚΚΕ που απορ-
ρίπτει τα αστικά κόμματα και το ΜέΡΑ 25
που με βάση το πρόγραμμα και τις τρελές ι-
δέες του Γιάνη Βαρουφάκη περισσότερο
μας παραπέμπει σε «ψεκασμένους», παρά
σε ένα νορμάλ κόμμα. 

Πως θα γίνει χωριό με όλους αυτούς;
Ούτε και ο ίδιος ο κ. Τσίπρας γνωρίζει τον
τρόπο. Απλά επειδή όπως μας έχει δείξει
και η κυβερνητική του θητεία λειτουργεί με
το «βλέποντας και κάνοντας». Οπότε κάπως

έτσι σκέφτεται την συμπόρευση αυτών των
διαφορετικών κομμάτων, αυτών των δια-
φορετικών ανθρώπων. Το φοβερό δε εί-
ναι ότι επιμένει, παρά το γεγονός ότι σε ό-
λους τους τόνους ο Δημήτρης Κουτσού-
μπας έχει ξεκαθαρίσει ότι το ΚΚΕ «δεν θέ-
λει με όλους τους υπόλοιπους να μοιραστεί ού-
τε τον πυρετό του», που λένε και στην πιά-
τσα. Επίσης ο κ. Ανδρουλάκης έχει απο-
κλείσει οποιοδήποτε ενδεχόμενο να συ-
μπορευθεί με τον Γιάνη Βαρουφάκη. Να
φανταστείτε ότι στην τηλεοπτική του συνέ-

ντευξη που έδωσε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
στο κεντρικό δελτίο του Σκάι την Τετάρτη
το βράδυ όταν ρωτήθηκε απάντησε πως
«είναι πιθανότερο να συγκυβερνήσει ο κ. Μη-
τσοτάκης με τον κ. Βαρουφάκη, παρά να κα-
θίσω εγώ στο ίδιο τραπέζι με τον γραμματέα
του ΜέΡΑ 25». Ο δε Βαρουφάκης έχει πει
δημοσίως ουκ ολίγες φορές ότι «δεν έχω
καμία εμπιστοσύνη στον κ. Τσίπρα».

Κι όμως ο Αλέξης Τσίπρας εξακολου-
θεί να πιπιλάει την ίδια καραμέλα. Άραγε
ποιος είναι ο λόγος; Όπως εκτιμούν έμπει-
ροι πολιτικοί αναλυτές, προφανώς σε αυτή
την εκλογική μάχη δεν συμβουλεύεται τις
δημοσκοπικές εταιρείες του Χριστόφορου
Βερναρδάκη, που στις Ευρωεκλογές του
Μαΐου του 2019 του έλεγαν ότι γίνεται μά-
χη ψήφο με ψήφο και τελικά έφαγε μία δε-
κάρα στο κεφάλι και του κόπηκε η ανάσα.
Τώρα γνωρίζει ότι θα γράψει στο παλμαρέ
του άλλη μία ήττα. Την 5η κατά σειρά σε λί-
γες ημέρες (21 Μαΐου) και την 6η τον Ιού-
λιο, όπου θα έχουμε νέες εκλογές.

Από αστέρι ο βασιλιάς της φάπας
Δεν είναι και μικρό πράγμα ξαφνικά α-

πό το αστέρι της ελληνικής πολιτικής σκη-
νής, όπως εμφάνιζαν το 2014 τον Τσίπρα,
να εξελιχθεί σε χασοδίκη εκλογικών ανα-
μετρήσεων, σε καρπαζοεισπράκτορα. Αντί
να εξελιχθεί σε νέο Ανδρέα Παπανδρέου
(όπως επιθυμεί και γι’ αυτό τον μιμείται),
κινδυνεύει να τον αποκαλούν ο νέος Αλέ-
κος Τζανετάκος. Όχι για το ταλέντο του
στην υποκριτική, όπως είχε ο αείμνηστος
πρωταγωνιστής των παλιών ελληνικών
ταινιών, αλλά για τις φάπες που έτρωγε και
είχε κάνει σβέρκο-αεροδρόμιο. 

Όλα λοιπόν, συγκλίνουν στο συμπέρα-
σμα, ότι ο κ. Τσίπρας επ’ ουδενί θέλει και
δεύτερες εκλογές, επειδή γνωρίζει ότι θα
ηττηθεί. Εξάλλου και τα στελέχη του κόμ-
ματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης
βλέπουν πως δεν θα κερδίσουν και όσο
πλησιάζουμε προς τις εκλογές τα πρόσω-
πα τους μαραίνονται.

Γι’ αυτό, λοιπόν, ο κ. Τσίπρας δίνει τα
ρέστα του αυτές τις ημέρες, προκειμένου
να εξασφαλίσει την συγκατάθεση όλων
των χαμένων για μία κυβέρνηση ηττημέ-
νων, ανεξάρτητα από το αν την ονομάσει
προοδευτική διακυβέρνηση, ή κυβέρνηση
ανοχής. Δεν θέλει να πάει σε δεύτερες ε-
κλογές, επειδή ξέρει ότι εκεί θα χάσει πα-
νηγυρικά. Ωστόσο, έχει plan b. Αν τα κου-
κιά δεν βγαίνουν και υποχρεωθεί σε μία
ακόμη εκλογική ήττα από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη, θα προσπαθήσει να παίξει
το επόμενο χαρτί, αυτό των ευρωεκλογών.
Δηλαδή αντιπολίτευση χειρότερη και από
την τοξικότητα που βλέπουμε τώρα στα ό-
ρια του διχασμού. 

Εξάλλου και σε αυτή την προεκλογική
περίοδο η εκστρατεία του κ. Τσίπρα δια-
κρίνεται μόνο από την τοξικότητα. 

Δίχως όραμα, δίχως ατράνταχτα επιχει-
ρήματα. Λέει «ναι» σε όλους και όπου κά-
τσει η μπίλια.
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• Στον ΣΥΡΙΖΑ το έχουν πάρει απόφαση ότι θα ηττηθούν και σε αυτή
την εκλογική αναμέτρηση και ανακοίνωσαν κυβερνητικό πρόγραμμα
για να το εγκρίνουν οι πιθανοί συνεταίροι τους

Μονόδρομος 
η κυβέρνηση
ηττημένων 
για τον Αλέξη
(αν βγαίνουν 
τα νούμερα…)

?



Οπρόεδρος της ΕΠΟ Τά-
κης Μπαλτάκος το λέ-
ει και το ξαναλέει: 

«Πιστεύω ότι φέτος γίνεται το κα-
λύτερο Πρωτάθλημα εδώ και δε-
καετίες. Δεν θυμάμαι εγώ προσω-
πικά τόσο ανταγωνιστικό, και αυτό
είναι κάτι που χαροποιεί και εμέ-
να, και την ΕΠΟ. Παρά τις φωνές
και τις διαμαρτυρίες των ομάδων
που είναι συνήθεις και γίνονται
πάντα, το αποτέλεσμα είναι σαφέ-
στατο. Έχουμε το καλύτερο Πρω-
τάθλημα των τελευταίων δεκαε-
τιών και είμαι πολύ ικανοποιημέ-
νος απ’ αυτή την εξέλιξη».

Ο πρόεδρος της Ομοσπον-
δίας είναι της λογικής:

«Τι πρωταθληματάρα είναι αυ-
τή, τι μπαλάρα βλέπουμε, τι παι-
χνιδάρες απολαμβάνουμε, τι μυ-
θικό φινάλε περιμένουμε...»

Είναι όμως αυτή η πραγματι-
κότητα; Το πρωτάθλημα είναι
πραγματικά δυνατό, αλλά υπάρ-
χουν λόγοι που συντείνουν σε
αυτό. Η ΑΕΚ μπήκε στην OPAP
Arena κι έκανε πετυχημένες επι-
λογές τόσο σε επίπεδο προπονη-
τή αποκτώντας τον Ματίας Αλ-
μέιδα, όσο και σε ποδοσφαιρι-
στές. Ο Παναθηναϊκός βρήκε έ-
ναν εξαιρετικό τιμονιέρη τον Ι-
βάν Γιοβάνοβιτς που έκανε ε-
ξαιρετικό έργο, αποκτώντας χρή-
σιμους και καλούς ποδοσφαιρι-
στές. Παράλληλα απομάκρυνε
αυλικούς και αυλοκόλακες και
πήρε έμπειρα και αξιόπιστα στε-
λέχη. 

Χαρακτηριστικότερο παρά-
δειγμα ο Α’ Αντιπρόεδρος και Δι-
ευθύνων Σύμβουλος της ΠΑΕ,
Μάνος Μαυροκουκουλάκης,
που δεν είναι μαϊντανός, αλλά
τοποθετείται σπάνια και η θέση
του έχει βαρύνουσα σημασία.

Ο ΠΑΟΚ έχει την πρωτοκα-
θεδρία στη Θεσσαλονίκη, έκα-
νε ανανέωση κι έβγαλε νέους ι-
κανούς παίκτες που δεν έχουν
προλάβει ακόμη ν’ αποκτήσουν
την κατάλληλη εμπειρία. Παράλ-
ληλα ο Λουτσέσκου πέρα από
τη γνωστή του γκρίνια και τις εμ-
μονές που έχει είναι αναμφισβή-
τητα καλός προπονητής. 

Ο Ολυμπιακός ήταν ξανά ο
πρωταθλητής των μεταγραφών,
καθώς ο Βαγγέλης Μαρινάκης
έριξε πολλά χρήματα, αλλά οι
περισσότερες δεν του βγήκαν.
Δεν αρκεί για να έχειςπάντα α-
ποτέλεσμα να βάζεις το χέρι στην
τσέπη. Ήταν και το κυνήγι της δι-
αιτησίας, οπότε η ομάδα του
Πειραιά έμεινε πίσω. Ο Άρης ε-
πίσης έκανε πολλές και καλές με-
ταγραφές, αλλά είχε σκαμπανε-
βάσματα και απλά πήρε ένα Ευ-

ρωπαϊκό εισιτήριο. Με βάση αυ-
τή την εικόνα και τη δυναμική
των ομάδων, εντός αγωνιστικών
χώρων, παρακολουθούμε ένα
συναρπαστικό πρωτάθλημα.

Τι συζητάμε ωστόσο; Γύρω α-
πό το σκηνικό του ποδοσφαίρου
κινούνται πολλοί και πολλά γίνο-
νται. Διαιτησία, παρασκήνιο,
διαφθορά, ντου οπαδών, φω-
νές από εδώ, κραυγές από ε-
κεί, μεθυσμένοι, ξεμέθυστοι,
φούστες και μπλούζες. Ο Κα-
ρυπίδης θα… έδινε τα παιχνίδια
στον Μαρινάκη, αλλά στην
πράξη του έκοψε οκτώ βαθμούς.
Είναι η θυγατρική βλέπετε που
στέρησε απ’ τον Ολυμπιακό τη
δυνατότητα να χτυπήσει είσοδο
στους ομίλους του Champions
League. 

Στην ΕΠΟ ο Τάκης που δεν α-
σχολείται με τους διαιτητές, έφε-
ρε τον Μπένετ με το έτσι θέλω
και τον φόρεσε στην Εκτελεστική
επιτροπή. Κανείς δεν είχε ιδέα,
αλλά ο πρόεδρος τα είχε κανονί-
σει όλα. Ποιος λογαριάζει εξάλ-
λου τους άλλους;  Με τη διαιτη-
σία τα έκανε μπάχαλο. Έβγαζε
προς τα έξω πως δεν έρχο-
νται Elite διαιτητές και δεν
είχε στείλει καν σχετικό αίτη-
μα στην UEFA. Όταν αποκαλύ-
φθηκε η πραγματικότητα ενισχύ-
θηκε η καχυποψία πως κάτι άλ-
λο τρέχει. Φθάσαμε στο σημείο
ο Πρωθυπουργός της χώρας που
έχει να χειριστεί τόσα και τόσα
σημαντικά ζητήματα να παρεμ-
βαίνει και να ζητά απ’ τον πρόε-
δρο της UEFA Αλεξάντερ Τσέ-
φεριν Elite διαιτητές. 

Φθάσαμε στο σημείο να έ-
χουμε μια Ομοσπονδία που
δεν μπορεί να διοργανώσει έ-
ναν τελικό κυπέλλου. Η ΕΠΟ
αδυνατεί να εφαρμόσει την προ-
κήρυξη. Να βγαίνει ο πρόεδρος
του Βόλου και δήμαρχος της πό-
λης Αχιλλέας Μπέος που έχει
υπογράψει την προκήρυξη και
την παραχώρηση του Πανθεσ-
σαλικού και να κράζει τον
Μπαλτάκο και την Ομοσπονδία
με τη βεβαιότητα πως θα το βά-
λει στα πόδια και θ’ αναζητήσει
άλλο γήπεδο. Ως θεσμός η ΕΠΟ
όφειλε να εφαρμόσει τους κανο-
νισμούς και να ορίσει το ματς
στον Βόλο και όχι να δέχεται α-
διαμαρτύρητα το κράξιμο και τη
μη παραχώρηση του γηπέδου. 

Και βγαίνει ο Μπαλτάκος και
βλέπει πως αόρατες δυνάμεις
δεν θέλουν να γίνει ο τελικός κυ-
πέλλου. Αντί να κοιτάξει στον κα-
θρέφτη το πρόσωπο που αδυνα-
τεί να δώσει λύσεις, χρησιμοποι-
ώντας το θεσμικό του ρόλο ανα-

καλύπτει φαντάσματα. Και τι λέει
ο Τάκης;

«Οι φίλαθλοι της ΑΕΚ και του
ΠΑΟΚ, αλλά και ο φίλαθλος κό-
σμος γενικότερα, πρέπει να γνω-
ρίζουν ότι η ΕΠΟ είναι αντιμέτω-
πη με μια οργανωμένη και συ-
ντονισμένη προσπάθεια παρε-
μπόδισης για την διεξαγωγή του
Τελικού Κυπέλλου με το πρόσχη-
μα της οπαδικής βίας, για την ο-
ποία η ΕΠΟ ούτε ευθύνη έχει ού-
τε δυνατότητα παρέμβασης.

Τελευταίο παράδειγμα, η έκ-
θεση της πυροσβεστικής Λάρι-
σας για ελλείψεις στο γήπεδο Α-
ΕL FC ARENA, στο οποίο αγωνί-
ζεται κανονικά η ομάδα του Ηρα-
κλή Λάρισας, για το πρωτάθλη-
μα SL2, χωρίς η Πυροσβεστική
να αντιδρά, ενώ η Περιφέρεια
χορηγεί κανονικά άδεια τέλεσης
των αγώνων της ομάδας αυτής.

Θα εξαντληθούν όλα τα περι-
θώρια για την διεξαγωγή του Τε-
λικού σε ουδέτερο γήπεδο και α-
κόμα και αν η προσπάθεια παρε-
μπόδισης συνεχισθεί, ο Τελικός
σε κάθε περίπτωση θα διεξαχθεί.

Όσοι ευελπιστούν ότι θα πλή-
ξουν την ΕΠΟ παρεμποδίζοντας
την διεξαγωγή του Τελικού, τε-
λικά, θα απογοητευθούν».

Οι παρεμβάσεις του προέδρου
της ΕΠΟ στην διαιτησία είναι
μνημειώδεις, με τελευταίο το πα-
ράδειγμα των διαιτητών που πα-
ρουσιάστηκαν ως μεθυσμένοι και
αντικαταστάθηκαν την παραμο-

νή του αγώνα ΑΕΚ-Άρη. Έφυγαν
οι Πολωνοί ήλθαν οι Έλληνες και
το σίριαλ συνεχίζεται για το πα-
ρασκήνιο που τους… μέθυσε.

Όσον αφορά τις σχέσεις των
μεγαλοπαραγόντων βρίσκονται
στο… κόκκινο. Ο Γιώργος Κο-
σμάς της ΑΕΚ σε Ε.Ε. της ΕΠΟ
μίλησε για «κόκκινους σβέρκους»
και ότι έκλεισαν στο ασανσέρ τον
Αλαφούζο. Ο Αλαφούζος έκα-
νε λόγο για προφυλακίσεις. Ο
Μαρινάκης για σήψη στο ποδό-
σφαιρο, για φασίστες και ποινι-
κούς, για εγκληματικές οργανώ-
σεις, για λαθρέμπορους, για ορ-
γανωμένο έγκλημα στην Ελλάδα
με την ανοχή και ενίοτε με την
στήριξη των κυβερνήσεων…

Αυτό είναι το κλίμα που υ-
πάρχει στο ελληνικό ποδό-
σφαιρο και βαφτίζεται από
τον Τάκη Μπαλτάκο ως το
πιο ωραίο πρωτάθλημα. Α-
νταγωνιστικό… 

Ξέχασε ο πρόεδρος το πρω-
τάθλημα του 2004. Ήταν 23
Μαϊου, όταν στο 76ο λεπτό του
αγώνα με τον Πανηλειακό στον
Πύργο ο Νιγηριανοπολωνός
φορ Ολισαντέμπε έκανε την κο-
φτή ντρίμπλα και σούταρε δυνα-
τά στην κλειστή γωνία για το
«χρυσό» 0-1 που έμελλε να χα-
ρίσει το πρωτάθλημα και το ντα-
μπλ στον Παναθηναϊκό. Αλλά ί-
σως τότε να μην είχε ασχοληθεί
με το ποδόσφαιρο. 

Όταν την ΕΠΟ κυβερνούν ο

Μάκης και ο έτερος αντ’ αυτού,
όταν απλά στους συμβούλους
της Ομοσπονδίας ανακοινώνουν
τις αποφάσεις που έχουν ληφθεί
αλλού, μπορεί με βεβαιότητα να
πει κάποιος πως διανύουμε το
πιο ωραίο πρωτάθλημα; Δυο ο-
μάδες μέχρι το τέλος διεκδικούν
τον τίτλο και άλλες δύο την τρίτη
θέση. Αυτό φθάνει στον Μπαλ-
τάκο. 

Μήπως έχει πάρει χαμπάρι
όμως πως έχουμε και το πιο…
τοξικό πρωτάθλημα; Τα λάθη
των διαιτητών, ελλήνων και
ξένων, περνούν από χίλια μύ-
ρια κύματα και κανείς δεν
μπορεί να τα χαρακτηρίσει
ανθρώπινα ή εσκεμμένα. Ει-
δικά όταν υπάρχει η βοήθεια
της τεχνολογίας και συμβαί-
νουν σημεία και τέρατα.

Παράδειγμα: Το γκολ του
Μπακαμπού εξετάστηκε από το
VAR και ακυρώθηκε. Ο Ολυ-
μπιακός με ανακοίνωσή του κά-
νει λόγο για εσφαλμένο χειρισμό
στην χάραξη των γραμμών και α-
ναφορά για σήψη, για «μαύρο»-
προφανώς στην κυβέρνηση-
κ.λ.π.

Ο Λουτσέσκου μέρα παρά
μέρα μιλά για το Αθηνοκεντρικό
παρασκήνιο, ρίχνοντας λάδι στη
φωτιά.

Πού τελικά θα παιχτεί το πρω-
τάθλημα; Το πιο… συναρπαστικά
τοξικό πρωτάθλημα των τελευ-
ταίων χρόνων.

Ανταγωνιστικότητα…
ΝΑΙ

Τοξικότητα 
όμως στο ζενίθ

Η ΕΠΟ καυχιέται ότι το πρωτάθλημα 
είναι το καλύτερο των τελευταίων χρόνων
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καλά κρασά. Ξέφυγα όμως. Για το
Βοτανικό θα σου μιλήσω.

Ο Αλέξης Τσίπρας αριβάρισε
για την Λεωφόρο. Για να πάρει τον
κόσμο του Παναθηναϊκού με το
μέρος του. Τίγκα η Λεωφόρος, ό,τι
πρέπει για τον Αλέξη, να πουλήσει
οπαδιλίκι. Σου λέει, βόλεϊ έπαιξα
στην Πανάθα, θα το εκτιμήσει ο
κόσμος αυτό. έφτασε στην κερκί-
δα στο ντέρμπι με την ΑΕΚ, έβγαλε
και selfie με τον Μπισμπίκη, μια
χαρά, όλα καλά, όλα ανθηρά. Που-
λάω βαζελοφροσύνη και ό,τι αρ-
πάξω. Μάλιστα. Κι επειδή οι βάζε-
λοι δεν ξεχνούν, ποιος στάθηκε ε-
μπόδιο να γίνει το νέο γήπεδο στο
Βοτανικό πριν από χρόνια, όταν ο
Αλέξης ήταν στο δήμο Αθηναίων;
Ο Αλέξης, βέβαια. Ο υποψήφιος
δήμαρχος Αθηναίων με την παρά-
ταξη «Ανοιχτή Πόλη», ο «αριστε-
ρός» και «προοδευτικός», που στύ-
λωσε και χέρια και πόδια μαζί. Για
να μην πειραχτούν οι κορμοράνοι.
Τώρα, που ο Βοτανικός πήρε την
ρότα του με τον Μητσοτάκη και
δόθηκε το κλειστό του ΟΑΚΑ στον
μπασκετικό Παναθηναϊκό, ο Αλέ-
ξης δεν έχει ευαισθησίες για τους

Μιλάμε, δηλαδή, έτσι και ήταν
οδηγός ο Αλέξης, του παίρνεις το
δίπλωμα. Τι θα πει, ρε, Αλεξ, ότι ο
Σολτς συμφωνεί; Εσύ δεν μιλού-
σες για γερμανοτσολιάδες όταν η
Ελλάδα έμπαινε στα μνημόνια και
το έπαιζες τσαμπουκά – μπαϊράκι
«γκόου μπακ μαντάμα Μέρκελ»; Τι
έγινε τώρα; Έγινες κι εσύ γερμα-
νοτσολιάς; Δηλαδή, πήρες την ευ-
χή του Σολτς. Του φίλησες το χέρι.
Αυτό παραδέχτηκες. Γιαβόλ και

Toυ Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

ΟΑλέξης Τσίπρας θυ-
μήθηκε ότι είναι Πα-
ναθηναϊκός κι αριβά-
ρισε για την Λεωφό-

ρο στο ντέρμπι με την ΑΕΚ.
Προς άγραν, που λένε και οι
μορφωμένοι. Έδωσε και ρα-
ντεβού με τον Μπισμπίκη, τρα-
βήξανε και φωτογραφίες κι ό-
λα καλά. 

Όλο και κάποιος βάζελος θα
τσιμπήσει, σου λέει και θα τον ψη-
φίσει. Μπισμπίκης είναι αυτός. Και
κακώς δεν τον έβαλε κι αυτόν στα
ψηφοδέλτια. Ο Γεωργούλης, δη-
λαδή, τι παραπάνω έχει από τον
Βασίλη; Ο Μπισμπίκης κουβαλάει
και μια ολόκληρη Βανδή, στο φι-
νάλε, δεν είναι μικρό πράγμα. Άλ-
λο θέλω να σου πω. Πήγε ο Αλέ-
ξης στα επίσημα. Μάλιστα. Μα-
γκιά του που δεν φοβήθηκε. 

Ρωτάω τώρα εγώ: έτσι πεταγό-
τανε κανένας Νεοδημοκράτης και
του έλεγε «καλώς τον γερμανο-
τσολιά και αρχηγό των κορμορά-
νων», τι θα γινότανε; Θα του ζη-
τούσε εξηγήσεις; Πριν από κανά
δυο βδομάδες είχε συναντηθεί με
τον Σολτς τον καγκελάριο και εί-
πε το αμίμητο ο Αλέξης. Ότι ο
Σολτς συμφωνεί σε κυβερνήσεις
συνεργασίας στην Ελλάδα. 

κορμοράνους. Του τελείωσαν. Ού-
τε, βέβαια, που κρατική περιουσία
δίνεται σε μία ανώνυμη εταιρία.
Αυτά, τα έλεγε τότε, που το έπαιζε
επαναστάτης ποπολάρος, σαν τον
Κώστα Πρέκα.

Ο Αλέξης, που τον γράφουνε
και «Αλ6ς», είναι μια ζωή με την
Πανάθα. Ολόκληρη ιστορία έχει,
αλλά δεν φρόντισε την μάθει ο
κόσμος του Παναθηναϊκού. Να πει
την ιστορία του για να δει κι ο κό-
σμος της Πανάθας τι αγώνες έχει
ο κάνει ο Άλεξ. 

Να στην πω εγώ, αφού δεν την
λέει ο Άλεξ. Κι έχει τον λόγο του,
βέβαια, που δεν την λέει. Άκου, μά-
στορα. Ο Ηρακλής Τσίπρας, πατέ-
ρας του ξαδέρφου Γιώργου και
θείος του Αλέξη, είχε εταιρία κα-
τασκευαστική. Κι άκου, τι είχε δη-
λώσει το 1971 ο χουντικός ΓΓΑ Κ.
Ασλανίδης, που επίσης ήθελε να
φτιάξει καινούργιο γήπεδο στο
Γουδή: «Ευθύς ως ο χώρος ευρε-
θή, θα παραχωρηθή υπό του κρά-
τους και θα αρχίσουν τα έργα επί
της μελέτης που έχει εκπονήσει α-
φιλοκερδώς ο σύμβουλος του
συλλόγου κ. Τσίπρας»! Ο Ηρακλής

Ο «Παναθηναϊκός» Αλέξης, ως προασπιστής των κορμοράνων
εμπόδισε τους Τζίγκερ και Γιαννακόπουλο να προχωρήσουν το γήπεδο
στον Βοτανικό και πούλαγε φούμαρα στον ΠΑΟΚ για τη Νέα Τούμπα.

Ο «Ολυμπιακός» Κυριλάκος είπε «ΝΑΙ» και στα δύο γήπεδα

ΓΗπεδα: 
Βοτανικός-Νέα Τούμπα
ΟΧΙ ο βάζελος αλέξης

ΝαΙ ο γαύρος Κυριάκος
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Τσίπρας σαν
μπογιατζής
σοβατζής
στην Μπέτυ:
«Να μην
γίνουν τα
παιδιά μας
Ολυμπιακοί»
(Που μπορεί
να φτάσει ο
άνθρωπος
για λίγα
ψηφαλάκια)
Σ’ αυτές τις τηλεοπτικές
εκπομπές της σάχλας
πήγε ο Αλέξης Τσίπρας.
Ο αριστερός - υποτίθε-
ται – Αλέξης που δεν
τον ενδιαφέρει ξεπε-
σμός της κοινωνίας από
την ευτέλεια του περιε-
χομένου τους, γιατί
πρέπει να δώσει πνευ-
ματική τροφή στο λαό,
ασχολήθηκε με σοβαρά
θέματα εκπαίδευσης σε
κάποια χαλαρή εκπο-
μπή. Και μίλησε για το
ποδόσφαιρο. Τόσο σο-
βαρά. Και λέει ο Αλέξης
ότι είπε στην Μπέτυ,
πως τα παιδιά τους δεν
θα γίνουν ποτέ Ολυ-
μπιακοί. Μάλιστα. Λες
και μιλάμε για τον σο-
βατζή – μπογιατζή, που
δεν έχει άλλα πράγμα-
τα στο κεφάλι του ε-
κτός από την δουλειά
του, την οικογένεια και
την ομάδα του. Και μα-
γκιά του, δηλαδή, του
μεροκαματιάρη. Και το
Αλεκάκι πήγε να ψαρέ-
ψει κανένα ψηφαλάκι
κι απ εκεί, πουλώντας
βαζελοφροσύνη. Φο-
βερά πράγματα. Και δη-
λαδή, αν αύριο τα παι-
διά του γίνουν Ολυ-
μπιακοί, ΑΕΚτσήδες,
ΠΑΟΚτσήδες τι γίνεται;
Θα προκύψει πρόβλημα
στην οικογένεια; Χαρι-
τολογώντας το είπε αυ-
τό ο Αλέξης, κατανοη-
τό, αλλά που μπορεί να
φτάσει ο άνθρωπος, ρε
στο παρακαλετό. Αυτό
είναι το ζητούμενο.
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Τσίπρας, θείος του Αλέξη. Σύμβου-
λος του Παναθηναϊκού ήταν ο Η-
ρακλής Τσίπρας και με τον αδερ-
φό του Παύλο, πατέρα του Αλέξη,
είχαν την τεχνική εταιρίας ΗΡΑ-
ΚΛΗΣ ΑΕΤΕ, που συστήθηκε το
1970. Επί χούντας δηλαδή. Όπως
έγραψε το Protagon η τεχνική ε-
ταιρεία των αδελφών Τσίπρα είχε
υπό εκτέλεση έργα 390 εκατ.
δραχμών στα τέλη του 1972 ενώ
το αντίστοιχο ποσό είχε μειωθεί
στα 290 εκατ. δραχμές στο τέλος
της επόμενης χρονιάς. Πήραν και
κάτι δάνεια για μπίζνες στην Σαου-
δική Αραβία. Πάλι ξέφυγα, όμως
για τον θείο Ηρακλή, που ήταν στο
συμβούλιο του Παναθηναϊκού.

Πάμε παρακάτω. Απρίλιος του
2005 κάνανε μία σύσκεψη οι Γιάν-
νης Bαρδινογιάννης, Παύλος, Θα-
νάσης Γιαννακόπουλος, Bλάσης
Σταθοκωστόπουλος και ο διευθυ-
ντής της ΠAE Bαγγέλης Σαμαράς.
Για το Βοτανικό, βέβαια. Για να
φτιάξει γήπεδο ο Παναθηναϊκός
στο Βοτανικό, δίνοντας στο δήμο
την Λεωφόρο. Υπόγραψαν με την
Ντόρα Μπακογιάννη την δήμαρ-
χο, φτιάξανε και την ΓΗΠΕΛ, συμ-
φωνήσανε και με την εταιρία Α-
ΚΤΩΡ κι όλα καλά. 

Απρίλιο του 2007, ο δήμαρχος
Ν. Κακλαμάνης φτάνει στο Βοτα-
νικό με το σύνθημα «βάλε μπρος
αφεντικό». Έτοιμες οι μπουλντό-
ζες για το νέο γήπεδο. Για δυο
χρόνια ο Αλέξης από τον δήμο,
πολεμούσε το νέο γήπεδο του Πα-
ναθηναϊκού στο Βοτανικό, μη τυ-
χόν και δεν έχουν που να φτιά-
ξουν φωλιές οι κορμοράνοι. Εν-
θάρρυνε και τους 139 που προσέ-
φυγαν στο ΣτΕ. Και τελικά, το
2009 το ΣτΕ έβγαλε την απόφα-
ση, τέζα ο Βοτανικός. Πάπαλα. Χα-
ρές και πανηγύρια στον Συνασπι-
σμό του Αλέξη.

Είχαν ευαισθησίες οι άνθρω-
ποι, πάντα ο Αλέξης είχε ευαισθη-
σίες οικολογικές. Άσχετα κι αν έ-
γινε ανέκδοτο εκείνη την εποχή με
τους κορμοράνους, ο Αλέξης πέ-
τυχε τον σκοπό του. Ο βάζελος
Αλ6ς. Που λόγω του θείου έπαιζε

και βόλεϊ στον Παναθηναϊκό και
προεκλογικά στις προπροηγούμε-
νες εκλογές πόσταρε και το δελ-
τίο του. Και καλά, δηλαδή. Ντεμέκ,
που λένε και στην Βόρεια Ελλάδα. 

Έπαιξε, ωστόσο, άλλη μία κω-
μωδία ο Αλέξης με τον κόσμο του
Παναθηναϊκού. Του κάνανε μία
πρόταση, όταν ήταν πρωθυπουρ-
γός, να γίνει στο Γουδή το νέο γή-
πεδο. Μάλιστα. Κι αρχίζει να βγά-
ζει φωτογραφίας πάνω στα σχέδια
ο βάζελος Αλέξης. Και να δείχνει
με το δάκτυλο που θα γίνει το γή-
πεδο του ποδοσφαίρου, που του
μπάσκετ, ο Ερασιτέχνης και άλλες
τέτοιες πόζες – παπαριές, για να
γράφουν οι κάμερες και ο φακός
των φωτογράφων. Και πανηγυρί-
ζανε στο ΣΥΡΙΖΑ ότι ο Αλέξης θα
φτιάξει το γήπεδο. Όπως το’ φτια-
ξε ο θείος Ηρακλής, άλλο τόσο το’
φτιαξε και ο ανιψιός Αλέξης.

Κι έρχεται ο Μητσοτάκης στα
πράγματα. Ο γαύρος Μητσοτάκης
και σου λέει, εγώ θα φτιάξω γή-
πεδο στον Παναθηναϊκό. Κίνησε
τις διαδικασίες, πήρε ο ίδιος τηλέ-
φωνα για να σπρώξει τα έργο που
κολλούσε σε προεδρικά διατάγ-
ματα και άλλες τέτοιες αστοχίες
και το κατάφερε. Με έργα, όχι στο
μιλητό. Και μετά απ αυτό, ο Αλέ-
ξης, αντί να κάνει τουμπεκί, πάει
στην Λεωφόρο για να βγάλει φω-
τογραφίες με τον Μπισμπίκη το

Βασίλη, για να θυμίσει στον κόσμο
του Παναθηναϊκού ότι είναι βάζε-
λος. Λες κι έχουν μνήμη αμοιβά-
δας οι οπαδοί του Παναθηναϊκού. 

Έτσι είναι. Λες και δεν τρέχει τί-
ποτα ο Τσίπρας. Πανάθα και καλά.
Κι αν είχαν χιούμορ εκεί στον Πα-
ναθηναϊκό, θα τον ρωτούσαν τον
Αλέξη τι χαμπάρια με τους κορμο-
ράνους. Αν βρήκαν καινούργιες
φωλιές για να γεννήσουν τα αυγά
τους. Που, όπως σου έχω ξαναπεί,
οι κορμοράνοι είναι θαλασσοπού-
λια, όχι στεργιανά πουλιά. 

Να στο κλείσω. Ο Μητσοτάκης
το προχώρησε το γήπεδο στο Βο-
τανικό και ήδη γίνονται τα πρό-
δρομα έργα. Και το είπε κιόλας,
«όχι εγώ δεν έχω κρύψει τις πο-
δοσφαιρικές μου προτιμήσεις, αλ-
λά αυτό δεν μειώνει καθόλου την
χαρά μου που μια μεγάλη ιστορική
ομάδα με διακρίσεις, θα έχει, επι-
τέλους, το δικό της σπίτι». Έτσι α-
κριβώς που πρέπει να ενεργεί έ-
νας πρωθυπουργός και να μην κά-
νει διακρίσεις. Και ρωτάω τώρα ε-
γώ: όλο αυτό το διάστημα με τους
διαγωνισμούς, με τις τράπεζες, με
την χρηματοδότηση που έβαζε
πλάτη ο Μητσοτάκης για το Βοτα-
νικό, ο Αλέξης που κρυβότανε;
Γιατί δεν έβγαινε ως γνήσιος αρι-
στερός να μιλήσει για το έργο; Κά-
τι θα έβρισκε να αμολήσει το πα-
ραμύθι. Χαίρετε.

www.iapopsi.gr
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Αγκαλιά ο Αλέξης 
με Ιβάν, φιλιά 

ο Μάκης με Καμένο, 
όμως γήπεδο 

ο ΠΑΟΚ από τον Κυριάκο
Ο Τσίπρας, μιας και έφτιαξε το νέο γήπεδο του Πα-
ναθηναϊκού στο μιλητό, βέβαια, να μην ξεχάσει ό-
ταν πάει στην Θεσσαλονίκη να φωτογραφηθεί και
στην νέα Τούμπα. Κι εκεί έταζε λαγούς με πετραχή-
λια ο Αλέξης. Και δώστου – βάρτου αγκαλιές με τον
Ιβάν Σαββίδη και να’ σου φανέλα με το όνομά του.
Κι όχι μονάχα αυτός, αλλά και ο Πάνος ο Καμένος,
αγκαλίτσες και φιλάκια με τον Μάκη Γκαγκάτση έ-
ξω από το γήπεδο της Τούμπας με την φανέλα του
Νάγκμπε στα χέρια. Και ποιος το προχώρησε το γή-

πεδο του ΠΑΟΚ; Ο Μητσοτάκης. 
Για να ξέρουμε τι λέμε. Και θα γινότανε πιο γρήγο-

ρα τα πράγματα, αν δεν κάνανε κάτι σχέδια της
πλάκας στην αρχή εκεί στον ΠΑΟΚ που τα απέρρι-
ψαν οι μηχανικοί. Ποιος μεσολάβησε για το προε-
δρικό διάταγμα; Ο Κυριάκος. Άχνα δεν έβγαλε ο Α-
λέξης από τότε που βγήκε το προεδρικό διάταγμα.

Τι να έλεγε, δηλαδή; Να κατηγορήσει τον Μητσοτά-
κη; Θα τον παίρνανε με τις ντομάτες. 

Παραδέχτηκε την ανικανότητά του και τουμπεκί.
Και για να κάνει τους ΠΑΟΚτσήδες να ξεχάσουν, ας
πάρει τον Βασίλη Καρρά για μία selfie στο ντέρμπι
με τον Ολυμπιακό. Βέβαια μεγαλύτερη επιτυχία θα
είχε με τον Μάκη τον μανάβη. Έλα όμως που ο Μά-

καρος είχε αποδημήσει εις Κύριον… Έτσι είναι η
ζωή. Γλύτωσε ο Μάκης (όχι ο Γκαγκάτσης, ο μανά-
βης) και θα την πληρώσει ο Βασιλάκης ο Καρράς.
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Του Νίκου Συνοδινού

To…χάσαμε το Ευ-
ρωπαϊκό εισιτή-
ριο πατριώτη. Οι
πρωτοφανείς  α-

ποτυχίες των ομάδων μας
στις διασυλλογικές διοργα-

νώσεις της UEFA τα τελευταία
χρόνια, ήλθε το πλήρωμα του
χρόνου να πληρωθούν. Τα χρυ-
σά χρόνια έφυγαν από τη βαθ-
μολογία της Ελλάδας και πλέ-
ον το ταμείον είναι μείον. 

Παρά το γεγονός πως οι μεγα-
λοπαράγοντες του ποδοσφαίρου
μας έριξαν πολλά χρήματα για την
ενίσχυση των ομάδων τους, αυτά
δεν έπιασαν τόπο, καθώς οι επιλο-
γές κρίνονται από τ’ αποτελέσμα-
τα. Και αυτά στην Ευρώπη ήταν α-
ποκαρδιωτικά. Οι ελληνικές ομά-
δες γνώρισαν αποκλεισμούς νω-
ρίς από υποδεέστερες σε όλα τα ε-
πίπεδα ομάδες. Η βαθμολογική
συγκομιδή ήταν από μέτρια έως
κακή και το αποτέλεσμα είναι η ά-
τακτη υποχώρηση από την 15η θέ-
ση της κατάταξης της UEFA, στη
19η. Η Ελλάδα πήρε την τελευταία
σεζόν λιγότερους βαθμούς από τη
Μάλτα, τα νησιά Φερόες, τη Λι-
θουανία, τη Λετονία, την Αρμενία,
την Ισλανδία. Η χρονιά της ντρο-
πής των 2.125 πόντων θα μας α-
κολουθεί για τέσσερα χρόνια ακό-
μη. Κι όλα αυτά με την Ρωσία να έ-
χει τεθεί εκτός αγώνων λόγω της
εισβολής της στην Ουκρανία. 

Χάθηκε ένα εισιτήριο 
Το δεδομένο από την άτακτη ελ-
ληνική υποχώρηση, είναι πως χά-
θηκε ένα πολύτιμο Ευρωπαϊκό ει-
σιτήριο. Ένα εισιτήριο που θα προ-
σέφερε χρήμα σε κάποια από τις
μεγάλες ομάδες μας, αλλά και ξε-
χωριστό ενδιαφέρον στο πρωτά-
θλημα. Γιατί αν γίνει αναγωγή στο
διανυόμενο πρωτάθλημα, αν δεν
υπήρχε το πέμπτο εισιτήριο για το
Conference League, Άρης και Βό-
λος θα ήταν βαθμολογικά αδιάφο-
ροι από την έναρξη των play offs.
Το τι συνεπάγεται αυτό, μπορεί να
το αντιληφθεί ο καθένας στο μίνι
πρωτάθλημα των έξι ομάδων. 

Αυτό λοιπόν θα συμβεί την επό-
μενη περίοδο. Τα play offs θα προ-
σφέρουν Ευρώπη για… τέσσερις.
Αυτή είναι η τεράστια και η ουσια-
στική απώλεια για την ποδοσφαι-
ρική Ελλάδα. Αναρωτιέται μάλιστα
κανείς, όταν ανοίγει η ψαλίδα α-
νάμεσα στους big 5 και τις υπόλοι-
πες ομάδες ποιο είναι το ισχυρό κί-
νητρο που θα μπορούσαν να έχουν
οι μικρομεσαίοι. Αν θα δούμε ξα-
νά δηλαδή στην Ευρώπη τον Α-

στέρα Τρίπολης, τον ΟΦΗ, τον Α-
τρόμητο και γενικότερα κάποια απ’
τις ομάδες αυτής της δυναμικής.
Θα περιμένουν μόνο από το κύ-
πελλο να φθάσουν σε ένα θαύμα.
Αλλά και με το σύστημα των αγώ-
νων κυπέλλου που εφαρμόζει η Ε-
ΠΟ, ενισχύοντας τους ισχυρούς,
προφανώς αυτό το θαύμα δεν θα
γίνει ποτέ. 

Η 19η θέση στην οποία οριστι-
κά τερματίζει η χώρα μας εφέτος,
σύμφωνα με την επίσημη βαθμο-
λογία της UEFA, καθορίζει και το
τι θα ισχύσει για τα ευρωπαϊκά ει-
σιτήρια των ομάδων μας στο επό-
μενο πρωτάθλημα για τη σεζόν
2024-25.  

Στην πρώτη σεζόν του νέου
τριετούς κύκλου των ευρωπαϊκών
διοργανώσεων (2024-27) με το
league format αντί για το group
format και στα τρία Κύπελλα, με
ενιαία βαθμολογία και με 36 αντί
για 32 ομάδες στο κυρίως μενού
της σεζόν, μετά τα καλοκαιρινά
προκριματικά, η Ελλάδα θα φα-
ντάζει ως η φτωχή συγγενής. Τι
σημαίνει για τις ομάδες μας και τα
ευρωπαϊκά εισιτήρια της επόμενης
σεζόν η εκ νέου οπισθοχώρηση
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Η UEFA
μοιράζει 3,8
δισεκ. ευρώ
Σχεδόν 6,7 δισεκατομμύρια
ευρώ (6.686.721.000 για
την ακρίβεια) είναι το γιγα-
ντιαίο μπάτζετ που θα δια-
χειριστεί η UEFA για την ε-
πόμενη σεζόν 2023-24, πο-
σό αυξημένο κατά 2,3 δισ. σε
σχέση με την τρέχουσα αγω-
νιστική περίοδο
(4.316.518). Η ευρωπαϊκή ο-
μοσπονδία σχεδιάζει να μοι-
ράσει 3.804.395.000 ευρώ. 
Η μεγαλύτερη διανομή θα α-
φορά το Champions
League, όπου προϋπολογί-
ζεται στα 2,176 δισεκατομ-
μύρια ευρώ. Σε ποσοστιαία
βάση, σημαίνει ότι το 57%
των συνολικών χρημάτων
που σχεδιάζει να διανείμει η
UEFA θα πάει στην κορυ-
φαία διοργάνωση συλλό-
γων τον κόσμο. Παρατηρεί-
ται μια μικρή αύξηση σε σύ-
γκριση με τα χρήματα που έ-
χει σχεδιάσει να μοιράσει
για την τρέχουσα σεζόν
(2022-23), τα οποία θα είναι
2,159 δισ. και σε σύγκριση
με τα 2,106 δισ. της σεζόν
2021-2022. Όσον αφορά το
Europa League, η UEFA έχει
προϋπολογίσει να διαθέσει
την επόμενη σεζόν σχεδόν
500 εκατομμύρια ευρώ
(499.896.000 για την ακρί-
βεια), που αντιστοιχεί στο
13% των συνολικών χρημά-
των που διανέμονται. Μικρή
είναι η αύξηση σε σχέση με
την τρέχουσα σεζόν
(495.972.000). 
Στο Conference League, η
UEFA θα μοιράσει
252.591.000 ευρώ μεταξύ
των συλλόγων που θα πά-
ρουν μέρος στη διοργάνω-
ση. Η UEFA θα μοιράσει 331
εκατομμύρια ευρώ στα αντι-
προσωπευτικά συγκροτήμα-
τα που θα αγωνιστούν στο
Euro του 2024 στη Γερμα-
νία. Στο γυναικείο ποδό-
σφαιρο, θα διανείμει
18.400.000 ευρώ για την α-
γωνιστική περίοδο 2023-
2024, ποσό ίδιο με την τρέ-
χουσα σεζόν. Η διανομή της
UEFA ολοκληρώνεται με τα
50.000.000 ευρώ που αφιε-
ρώνονται σε άλλες διοργα-
νώσεις, που συμπληρώνουν
τα 3.804.395.000 ευρώ συ-
νολικά. Την τρέχουσα σεζόν
θα μοιράσει 3.415.344.000
ευρώ, ενώ τη σεζόν 2021-22
η… μοιρασιά της έφτασε στα
3.267.021.000 ευρώ.

στην 19η από την 15η θέση;  
• Χάνουμε ένα ευρωπαϊκό ει-

σιτήριο και από τα πέντε εφέτος ε-
πιστρέφουμε στα τέσσερα  

• Χάνεται το δεύτερο εισιτή-
ριο για τα προκριματικά του
Champions League  

• Ο πρωταθλητής Ελλάδας
2024 θα ξεκινήσει από τον δεύτε-
ρο προκριματικό των πρωταθλη-
τών με τρεις γύρους μέχρι τους ο-
μίλους στο Champions League(με
το παλιό access list θα ξεκινούσε
από τον πρώτο) 

• Ο δευτεραθλητής Ελλάδας
2024 θα ξεκινήσει από τον δεύτε-
ρο προκριματικό του Europa
League με τρεις γύρους μέχρι
τους ομίλους της διοργάνωσης
(Με το παλιό access list δεν θα εί-
χαμε εκπρόσωπο στο Europa). Το
σχετικό προνόμιο ανήκε στον κυ-
πελλούχο ο οποίος πριμοδοτού-
νταν με το καλύτερο εισιτήριο, αλ-
λά αυτό καταργείται, καθώς η UE-
FA προχωρά σε σχετική αλλαγή. 

• Οι δύο επόμενες ομάδες της
βαθμολογίας των play offs της ε-
πόμενης σεζόν (τρίτος και τέταρ-
τος λογικά) θα ξεκινήσουν από τον
δεύτερο προκριματικό του Con-

Οι σφαλιάρες στις διασυλλογικές διοργανώσεις της UEFA τώρα
θα πληρωθούν, καθώς η άτακτη υποχώρηση 

στη 19η θέση έχει ολέθριες συνέπειες. 
Πλέον κυνηγάμε τη Νορβηγία. Του χρόνου μπαίνουν δύο…

αδιάφορες ομάδες στα play offs του πρωταθλήματος 

Xάσαμε 
το Ευρωπαϊκό

εισιτήριο πατριώτη… 
ference League με τρεις γύρους
μέχρι τους ομίλους 

• Η έναρξη των υποχρεώσεων
των τεσσάρων ελληνικών ομάδων
υπολογίζεται στις δύο τελευταίες
εβδομάδες του Ιουλίου 2024.  

Τα πράγματα για τη χώρα μας
ως προς την επιστροφή στην κομ-
βική 15η θέση δεν είναι ευοίωνα
ούτε ως προς την επόμενη σεζόν.
Η χώρα μας θα ξεκινήσει και πάλι
από τη 19η θέση και οι πέντε ομά-
δες μας έχουν εξασφαλίσει Ευρω-
παϊκή συμμετοχή(Παναθηναϊκός,
ΑΕΚ, Ολυμπιακός, ΠΑΟΚ, Άρης) θα
πρέπει να καλύψουν διαφορά πε-
ρίπου εννέα νικών από τις τέσσε-
ρις ομάδες της 15ης Νορβηγίας ...
Μάλιστα. Κυνηγάμε να φτάσουμε
την Τρόμσο, την Μπόντο Γκλιμπτ,
τη Βίκινγκ και τη Στάμπαεκ. 

Ανακεφαλαιώνοντας, η Stoixi-
man Super League της σεζόν
2023-24, θα δώσει στον πρωτα-
θλητή εισιτήριο για τα προκριμα-
τικά του Champions League, στον
δευτεραθλητή για εκείνα του Eu-
ropa και στον 3ο και τον 4ο, ή τον
3ο και τον κυπελλούχο, εκείνα του
Conference. 
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Του Μανώλη Δράκου

Τρία ματς φέτος και άλλα τέσσερα
πέρσι ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς δεν έχασε
κανένα από τον Ολυμπιακό… Μάλ-
λον, ο τεχνικός του Παναθηναϊκού

έχει βρει το κουμπί των «ερυθρόλευκων»
με τέτοια παράδοση! 

Στην προσπάθεια που κάνει για να τερματί-
σει η ομάδα του πρώτη τη σεζόν είναι βέβαιο
ότι θα του χρειαστεί ξανά ένα θετικό αποτέλε-
σμα στο Καραϊσκάκη, όπου παίζει όλο το πρω-
τάθλημα Δεν θα΄ναι εύκολο. Όπως δεν ήταν
ποτέ τα ντέρμπι Ολυμπιακού-Παναθηναϊκού σε
οποιαδήποτε κατάσταση και να βρίσκονται οι
δυο «αιώνιοι» αντίπαλοι…

Η αλήθεια είναι πάντως πως αν ο Παναθη-
ναϊκός  δεν είχε τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς προπονη-
τή δεν θα είχε φτάσει σήμερα τόσο κοντά σε
αυτή την υπέρβαση, να πάρει το πρωτάθλημα.
Είναι 100% δικό του έργο. Ξεκίνησε από πέρσι
και ολοκληρώνεται φέτος. Με το τέταρτο  μπά-
τζετ στην Super League πίσω από Ολυμπιακό,
ΠΑΟΚ και ΑΕΚ. Δεν το λες και εύκολο πράγμα.
Όσο κι αν οι αστοχίες του Ολυμπιακού ήταν με-
γάλες, ο Παναθηναϊκός έδειξε σε όλη τη διάρ-
κεια της χρονιάς χαρακτήρα. Ακόμη και όταν έ-
χασε την διαφορά των 12 βαθμών από τους
διώκτες του κατάφερε με την ψυχραιμία των
παικτών του να παραμείνει στην κορυφή. Για
μια ομάδα που έχει χάσει την επαφή με τον
πρωταθλητισμό είναι υπέρβαση.

Κατσουράνης:
Υπέρβαση το
πρωτάθλημα 
Για τον Κώστα
Κατσουράνη εκεί που
έφτασε το
πρωτάθλημα ο
Παναθηναϊκός είναι
υπέρβαση. Η σύγκριση
του γίνεται με την ΑΕΚ
που διεκδικεί επί ίσοις
όροις τον τίτλο από
την αρχή της σεζόν.
«Ο Παναθηναϊκός
κάνει υπέρβαση
απέναντι σε μια
καλύτερη ομάδα»
έλεγε μετά το ντέρμπι
με την ΑΕΚ, ο
Κατσουράνης και
πρόσθετε:
«Είναι και ο αντίπαλος
που δίνει αξία στο
νικητή. Ο
Παναθηναϊκός έχει
πάρει πολύ μεγάλες
νίκες στο πρωτάθλημα
και πήρε
αποτελέσματα. Έχει
ουσία. Έχουν
αυτοθυσία οι παίκτες
του. Παίζουν για έναν
κοινό στόχο που είναι
το πρωτάθλημα. Και
όλο αυτό φαίνεται στο
γήπεδο.Αυτή τη στιγμή
στον Παναθηναϊκό
κάθε ποδοσφαιριστής
δίνει και πάνω από τις
δυνάμεις του….»

Ο Παναθηναϊκός είχε να βρεθεί τόσο κοντά
στον τίτλο από την εποχή του Νίκου Πατέρα, το
2010. Ολ αυτά τα χρόνια πελαγοδρομούσε με-
ταξύ τέταρτης και πέμπτης θέσης. Χάθηκε από
την κορυφή, έχασε την ευρωπαϊκή του διέξο-
δο. Με τον Γιοβάνοβιτς απέκτησε ξανά πρωτα-
γωνιστικό ρόλο στο πρωτάθλημα.

Μπορεί να μην παίζει το καλύτερο ποδό-
σφαιρο, μπορεί να μην βομβαρδίζει τις αντίπα-
λες εστίες, αλλά ο Παναθηναϊκός είναι πολύ
σκληρός σαν ομάδα και έχει μέταλλο που οι α-
ντίπαλοί του δεν είχαν στην διάρκεια της φετι-
νής σεζόν.

Κι αν στο τέλος σηκώσει την κούπα του πρω-
ταθλήματος  και θα το αξίζει και θα το δικαιού-
ται! Κι ας έχει την πέμπτη καλύτερη επίθεση του

πρωταθλήματος με 23 γκολ λιγό-
τερα από τον Ολυμπιακό, 18 λιγό-
τερα από την ΑΕΚ, 9 απο τον ΠΑΟΚ
και 4 λιγότερα από τον Άρη!  Ο σκοπός
του Γιοβάνοβιτς ήταν να γίνει ο Παναθη-
ναϊκός ανταγωνιστικός για τον τίτλο. Αυτό
είχε υποσχεθεί στον κόσμο της ομάδας.
Μπορεί να μην τον πίστεψαν τότε, αλλά τώ-
ρα ο Σέρβος προπονητής δικαιώνεται…

Μπορεί οι άμυνες να δίνουν τους τίτλους αλ-
λά όχι και με τέτοια επιθετική επίδοση. Οπότε,
αντιλαμβάνεται κανείς πόσο σπουδαία είναι η
δουλειά του στον Παναθηναϊκό. Ο Γιοβάνοβιτς
έχει δημιουργήσει ένα πολύ καλά δουλεμένο
γκρουπ, με ξεκάθαρους ρόλους, αρχές  και τρό-
πο παιχνιδιού, καλά τρεξίματα, τρομερή πίστη
και σούπερ αμυντική ασφάλεια.Δεν ρίσκαρε πο-
τέ, γιατί ήξερε μέχρι που μπορεί να φτάσει. 

«Είμαστε μια ομάδα δεμένη μέσα στον αγω-
νιστικό χώρο, η άμυνα δεν είναι μόνο οι αμυ-
ντικοί αλλά όλοι οι παίκτες θυσιάζονται. Και οι
εξτρέμ και τα χαφ παίζουν άμυνα. Η αυτοθυσία
για τον στόχο που έχεις μπροστά σου με ικανο-
ποιεί γιατί υπερβαίνουν αυτό που θέλουμε. Εί-
μαι από τους τυχερούς προπονητές που έχω
παίκτες που ξέρουν τι σημαίνει αυτοθυσία. Εί-
μαστε ομάδα αρκετά συμπαγής που μας βοη-
θάει», έλεγε πρόσφατα ο Σέρβος τεχνικός.

Ως αντι-σταρ ο Γιοβάνοβιτς έχει την ίδια φι-
λοσοφία και με τους ποδοσφαιριστές του. Γι αυ-
τό δεν του αρέσουν τα μεγάλα ονόματα. Όλοι οι
παίκτες είναι ίδιοι. Το απέδειξε πολλές φορές
στη διάρκεια του πρωταθλήματος όταν χρειά-
στηκε να αφήσει στον πάγκο κάποιους που θε-
ωρούντο βασικοί. Όμως. Με τον Ιβάν δεν υπάρ-
χουν βασικοί και αναπληρωματικοί…

Στο ντέρμπι με τον Ολυμπιακό στην Λεωφό-
ρο, που ήταν η πιο κρίσιμη καμπή του πρωτα-
θλήματος, το κοινό της «Λεωφόρου» απόρησε
με τις επιλογές του Γιοβάνοβιτς όταν  αποφάσι-
σε να αφήσει εκτός ενδεκάδας τέσσερις από τις
φετινές του μεταγραφές. 

Τον Κλεϊνχέισλερ που  αποκτήθηκε τον χει-
μώνα, χωρίς όμως να έχει ακόμα βρει το ρυθμό
του, έναν παίκτη που πιστεύει πολύ σε αυτόν ο
τεχνικός των “πρασίνων” και περιμένει να κά-
νει σύντομα την διαφορά.

Τον Ντάνιελ Μαντσίνι που παρότι ήταν με-
ταγραφή του Ιανουαρίου ,έμεινε για δεύτερο
σερί παιχνίδι στον πάγκο. Η κίνηση αυτή του Γιο-
βάνοβιτς δεν σημαίνει ότι δεν πιστεύει στον παί-
κτη. Σίγουρα γνωρίζει εκείνος καλύτερα τον λό-
γο που τον οδήγησε εκεί.. 

Τον Μάγκνουσον, τον οποίο παρότι τον είχε
ανάγκη είχε διαπιστώσει ότι μετά την ίωση που
τον ταλαιπωρούσε χρειαζόταν χρόνο να επα-
νέλθει. Έβαλε τον  Σάρλια που αποδείχτηκε ι-
σάξιος αντικαταστάτης του….

Και τον Βέρμπιτς για τον οποίο όλοι περιμέ-
νουν να ξεπεράσει τα προσωπικά του για να γί-
νει ο παίκτης για τον οποίο έγινε η κίνηση από-
κτησής του.

Μ΄άλλα λόγια ο Γιοβάνοβιτς δεν κοιτάζει ο-
νόματα, αλλά ποιοι δουλεύουν στην προπόνηση
και είναι έτοιμοι για την Κυριακή. Γι αυτό το λό-
γο έχει κερδίσει τα αποδυτήρια.Γιατί οι παίκτες
ξέρουν ότι είναι δίκαιος και δεν πρόκειται να α-
δικήσει κανέναν εις βάρος κάποιου άλλου, α-
κόμη κι αν έχει ισχυρότερο συμβόλαιο.

Κορυφαίο παράδειγμα η αντιμετώπιση του
Ιωαννίδη με τον Σπόραρ…

Πως ο Σέρβος προπονητής καταφέρνει να 
κρατάει όλους τους παίκτες του σε εγρήγορση και να μην

δίνει δικαιώματα για να χάσει τον έλεγχο της ομάδας

«Κλείδωσε» 
τ΄ αποδυτήρια 

ο Ιβάν

www.iapopsi.gr
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Μόνο 
οι παλαίμαχοι
ποδοσφαιρι-
στές στο 
ύψος τους
Τα όσα διαδραματίζονται
στη δίκη των δολοφό-
νων του Άλκη Καμπανού
με την υπερβολική καθυ-
στέρηση της δικαιοσύνης
στην επιβολή των προ-
βλεπόμενων από το νόμο
ποινών για την ανθρω-
ποκτονία του νεαρού φί-
λου του Άρη, προσφέ-
ρουν γόνιμο έδαφος για
να συνεχίζονται οι επιθέ-
σεις σε φιλάθλους σε κά-
θε γωνιά της Ελλάδας.
Το μήνυμα πρώτα και πά-
νω απ’ όλα απ’ την ποδο-
σφαιρική κοινότητα δεν
είναι ξεκάθαρο. Στα… λό-
για και καμιά φορά ούτε
σε αυτά, υπάρχουν οι κα-
ταδίκες. Από πράξεις τί-
ποτα. Μόνο οι παλαίμα-
χοι ποδοσφαιριστές, αυ-
τοί που έχουν ζήσει άλ-
λες εποχές του ποδο-
σφαίρου, με τους φιλά-
θλους διαφορετικών ο-
μάδων δίπλα δίπλα στις
κερκίδες, πήραν έμπρα-
κτα πρωτοβουλίες ν’ α-
ναδείξουν τις αξίες του
αθλητισμού. Αλλά και οι
νεαροί παίκτες ΠΑΟΚ και
Άρη που είχαν κοινές
δράσεις. Δυστυχώς οι
παράγοντες αποδεικνύο-
νται κατώτεροι των περι-
στάσεων και το ξύλο πέ-
φτει χωρίς έλεος στα
παιδάκια του κόσμου.
Γιατί; Για μια… ομάδα.
Ποιοι τα βάζουν με τους
στρατούς; Πάντα φταίει
η Πολιτεία, η οικογένεια,
οι… κακές παρέες, η κοι-
νωνία. Όλοι εκτός από
μας. Η δε δικαιοσύνη αρ-
γεί. Αργεί υπερβολικά να
καταχωνιάσει στη φυλα-
κή τη συμμορία των δο-
λοφόνων με τις δέουσες
ποινές. Ο Άλκης δεν θα
έλθει ξανά πίσω. Όμως
για να είναι το τελευταίο
θύμα μιας πρωτοφανούς
βίας, θα πρέπει να υπάρ-
ξει σειρά σοβαρών μέ-
τρων. Βάλτε επιτέλους έ-
να ΣΤΟΠ. Με πράξεις.

ΘΕΜΑ


Στηρίζει τον… πεθερό του 
ο Πέλκας στις εκλογές
Η πορεία του Δημήτρη Πέλκα στο ποδόσφαιρο, δεν είναι αυτή που θα προσδοκούσαν
όσοι έβλεπαν κι εκτιμούσαν το ταλέντο του. Ο Έλληνας άσος, θα μείνει ελεύθερος, κα-
θώς η Φενέρμπαχτσε αποφάσισε να μην κάνει χρήση της ρήτρας για την επέκταση τη
συνεργασίας τους για έναν ακόμη χρόνο. Η πορεία του Πέλκα στη Χαλ όπου είχε δο-
θεί δανεικός δεν ήταν ικανοποιητική κι έτσι ο παίκτης μένει ελεύθερος. Αφού στο
ποδόσφαιρο δεν πάνε τα πράγματα καλά, ο διεθνής πρώην παίκτης του ΠΑΟΚ το έ-
ριξε το βάρος στην πολιτική. Έκανε λοιπόν παρέμβαση στήριξης στον Δημήτρη Μάρ-
δα, υποψήφιο με τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στην Α‘ Θεσσαλονίκης.
Πιο συγκεκριμένα, ανήρτησε μία φωτογραφία που απεικονίζονται οι δυο τους και έ-
γραψε στη λεζάντα: «Στηρίζω με χαρά σε αυτές τις εκλογές τον @dimitrismardas , υ-
ποψήφιο βουλευτή στην Α΄ Θεσσαλονίκης με τον Σύριζα προοδευτική συμμαχία, τον
άνθρωπο που γνώρισα, εκτιμώ και θαυμάζω για τον δικό του πολιτικό αγώνα».
Λεπτομέρεια: Ο Μάρδας είναι πεθερός του Πέλκα, καθώς παντρεύτηκε την κόρη του
πρώην Υφυπουργού Εξωτερικών Κυβέλη. Αν δεν παινέψεις το σπίτι σου… 

Ξέρεις καμιά
θυγατρική να 

σου παίρνει οκτώ
βαθμούς;

Εφ΄εξής θα΄χω 
το νου μου για
«φίλους» σαν 

κι εσένα…

Συμφώνησε ο Καρυπίδης για Φωτιά,
Διαμαντόπουλο; Όπως για τους Πολωνούς;
Φωτιάς στο χορτάρι, Διαμαντόπουλος στο VAR στο Χαριλάου, Άρης – ΑΕΚ. Ο Μπαλτάκος, ως γνωστόν, δεν
ασχολείται με την διαιτησία. Καθόλου. Μπορεί να μην γνωρίζει ούτε κατ’ όψιν τον Φωτιά και τον Αριστο-
τέλη. Ό,τι διαβάζει κι αυτός από τις εφημερίδες και τα sites. Ο Μπένετ την έκανε την δουλειά, σου λέει ο Τά-
κις ο πρόεδρος. Μάλιστα. Ο Μπένετ. Και γιατί το έκανε αυτό ο Μπένετ και δεν έφερε ξένο eliteδιαιτητή; 
Δίκαιο έχει ο Μπένετ. Ολόκληρη επιστολή έστειλε ο Τσέφεριν στον Μπαλτάκο, ότι δεν ξαναστέλνουνε ξέ-
νους διαιτητές. Τώρα, πως βρέθηκε ο Γερμανός Μπριχ στο Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός, πρέπει να έγινε κα-
νένα θαύμα. Άλλο είναι το θέμα για μένα. Ο Θοδωρής ο Καρυπίδης. Δεν μίλησε για τον Φωτιά, Διαμαντό-
πουλο. Ούτε για τους τύπους μία ανακοίνωση. Αντί για τον Άρη, διαμαρτυρήθηκε ο Αλαφούζος που έχει τις
σφίξες.
Μπορεί να έγινε καμιά συμφωνία  και γι αυτό δεν μίλησε ο Θόδωρας. Όπως συμφώνησε να παίξει ο Δια-
μαντόπουλος στο ΑΕΚ – Άρης, επειδή βγάλανε μεθυσμένους τους Πολωνούς. 
Δεν είναι κακό να συμφωνούν μεταξύ τους οι ομάδες για διαιτητή κοινής αποδοχής. Θα είναι το νέο μο-
ντέλο για το επόμενο πρωτάθλημα αυτό. Οδηγός. Πιλοτικά λειτουργεί από φέτος το σύστημα.
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Προστασία…
μηδέν από την
ΕΠΟ στους
διαιτητές
Το θέμα διαιτησία… λύνεται;
Στην Ελλάδα η απάντηση
είναι προφανής. Όχι. Κανείς
δεν έχει σε κανέναν εμπι-
στοσύνη. Η τεχνολογία που
χρυσοπληρώνεται πάει πε-
ρίπατο. Τι VAR και τι γραμ-
μές οφσάιντ; Η καχυποψία
παραμένει, οι καταγγελίες
διαδέχονται η μία την άλλη
και η έλευση του όποιου ξέ-
νου αρχιδιαιτητή δεν βοή-
θησε. Ακόμη και οι ορισμοί
ξένων διαιτητών, δεν ενί-
σχυσαν την αξιοπιστία του
πρωταθλήματος. Όλοι ψά-
χνουν το παρελθόν του δι-
αιτητή, του πατέρα του, της
μάνας του, του παππού του
και της γιαγιάς του για να
βρουν αλήθεια, τι; Και καλά
έρχονται και παρέρχονται
όλοι αυτοί οι ξένοι διαιτη-
τές. Που δεν… καίγονται και
τι βαθμολογία θα πάρουν α-
πό τους παρατηρητές τους.
Με τους Έλληνες τι γίνεται;
Γιατί αυτή η ιστορία με τους
ξένους πρέπει να έχει κι έ-
ναν ορίζοντα λήξης. Αλλά
σ’ επίπεδο ανάδειξης ελλή-
νων διαιτητών, στην κατάλ-
ληλη εκπαίδευσή τους, τι έ-
κανε η ΕΠΟ; Μια τρύπα στο
νερό. Άφησαν τον Βασσάρα
να φύγει και από τότε ο κα-
τήφορος δεν έχει τέλος. Για-
τί ο Κύρος που στην καριέ-
ρα του είχε δώσει ελάχιστα
δικαιώματα, έκανε δουλειά
στην ανάπτυξη. Αυτό το α-
ναγνώριζαν εχθροί και φί-
λοι. Και στο εξωτερικό έχει
ζήτηση. Γι’ αυτό παράγει έρ-
γο τώρα στη Ρουμανία. Πό-
σα χρόνια οι παράγοντες θα
«πυροβολούν» τους διαιτη-
τές; Η ΕΠΟ θα πρέπει να λά-
βει μέτρα, προκειμένου ν’ α-
ντιμετωπίσει το πρόβλημα.
Προληπτικά κυρίως και όχι
κατασταλτικά σε επίπεδο ε-
πιβολής ποινών σε όποιον
παρεκτρέπεται στον αγωνι-
στικό χώρο ή εκτός αυτού
με ανακοινώσεις και λάσπη
απέναντι στους διαιτητές.
Ποιος θα πάει να γίνει στην
Ελλάδα διαιτητής όταν εί-
ναι δακτυλοδεικτούμενος ο
κλάδος; Η ΕΠΟ δεν ασχο-
λείται με τη δέουσα σοβα-
ρότητα με το πρόβλημα και
απλά περιορίζεται στο να
κάνει αποτυχημένη διαχεί-
ριση. Για να γίνεις πιστευτός
και αξιόπιστος όμως κάποι-
ος, θα πρέπει να έχει την έ-
ξωθεν καλή μαρτυρία. Αυτή
θ’ αναστρέψει την κακή, αρ-
ρωστημένη κατάσταση.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Το αήττητο πρωτάθλημα
Στις 24 Μαΐου 1964 ο Παναθηναϊκός που είχε στεφθεί πρωτα-
θλητής λίγες εβδομάδες νωρίτερα, πήγε στον Πειραιά για να α-
ντιμετωπίσει τον Ολυμπιακό. Ήταν η τελευταία αγωνιστική και το
παιχνίδι χαρακτηριζόταν αδιάφορο βαθμολογικά αλλά με τερά-

στιο ενδια-
φέρον και
για τις δύο
ομάδες. Πώς
προέκυψε
κάτι τέτοιο;
Οι ερυθρό-
λευκοι ήθε-
λαν να σπά-
σουν το αήτ-
τητο των
πράσινων,
οι οποίοι με

τη σειρά τους απείχαν μόλις 90 λεπτά από το πρώτο αήττητο
πρωτάθλημα στην ιστορία του ελληνικού ποδοσφαίρου. Και θα
καταφέρουν να γράψουν ιστορία τελικά, αφού με γκολ του Πα-
νάκη θα νικήσουν (0-1) και στο Καραϊσκάκη, παίρνοντας τον τίτ-
λο χωρίς καμία ήττα.

Το ντέρμπι δεν ήταν… στημένο
Στις 25 Φεβρουαρίου 1990 ο Ολυμπιακός υποδέχθηκε τον Πα-
ναθηναϊκό με τη μάχη για την κατάκτηση του πρωταθλήματος
να έχει πάρει φωτιά. Όπως θα έπαιρνε, μεταφορικά αλλά παρα-
λίγο και κυριολεκτικά, και εκείνο το ντέρμπι… Οι πράσινοι προη-

γούνται στο
47 με τον Κα-
λιτζάκη, οι ε-
ρυθρόλευκοι
ισοφαρίζουν
στο 50 με τον
Ντέταρι, ο Μα-
ραγκός κάνει

το 1-2 στο 61, ο Τσαλουχίδης το 2-2 στο 69 και οι οπαδοί των
δύο ομάδων αρχίζουν να πιστεύουν ότι κάτι δεν πάει καλά… «Εί-
ναι στημένο;», φωνάζουν αυτοί του Ολυμπιακού, «ναιιιιιιι», α-
παντάνε αυτοί του Παναθηναϊκού και ακολουθεί ο κακός χαμός
με πέτρες στον πιτσιρικά Νικοπολίδη που κάνει ντεμπούτο, ντου
του Αργύρη Σαλιαρέλη στον αγωνιστικό χώρο, επίθεση σε κάμε-
ραμαν της ΕΡΤ και διακοπή… ωρών. Τελικά, όταν το ματς άρχισε
ξανά, τα γκολ συνεχίστηκαν: 2-3 ο Αντωνίου στο 74, 3-3 ο Απο-
στολάκης στο 88 και 3-4 ο Σαμαράς στις καθυστερήσεις, για να
αποδειχθεί τελικά ότι δεν ήταν στημένο για ισοπαλία.

 

Στον κορυφαίο 
του πρωταθλήματος 
να χτίσει ο Ολυμπιακός
Στην κορύφωση του πρωταθλήματος, τα φώτα έχουν πέ-
σει στους πρωταγωνιστές του Παναθηναϊκού και της Α-
ΕΚ που διεκδικούν τον τίτλο μέχρι το… τελευταίο δευτε-
ρόλεπτο. Αναμφισβήτητα αυτές οι δυο ήταν οι καλύτερες
ομάδες στους αγωνιστικούς χώρους στο σύνολο της δια-
δρομής. Άσχετα με το ρόλο που έπαιξαν οι διαιτητές σ’ ε-
πιμέρους αγώνες με τα τεράστια παρά την ύπαρξη της
τεχνολογίας λάθη τους, οι δυο μεγάλοι σύλλογοι της Α-
θήνας ξεχώρισαν καθώς είχαν στο τιμόνι τους τους ικα-
νότερους προπονητές του πρωταθλήματος. Τον Ιβάν Γιο-
βάνοβιτς και τον Ματίας Αλμέιδα.
Σε επίπεδο ποδοσφαιριστών πολλοί εντυπωσίασαν σε
αυτή την πορεία. Ο κορυφαίος των κορυφαίων ωστόσο,
αυτός που είναι ο χρησιμότερος στο σύνολο των αγώ-
νων, ανήκει στον Ολυμπιακό. Όχι. Δεν είχε αποτελέσει
μεταγραφή… αεροδρομίου. Η αναφορά στον Ιν Μπέομ
Χουάνγκ. Τον διεθνή Νοτιοκορεάτη μέσο που στα 26 του
χρόνια αποδεικνύεται λίρα εκατό. Ένας σούπερ επαγ-
γελματίας που έχει παίξει στις ΗΠΑ και τη Ρωσία και η
μοίρα και ο Βαγγέλης Μαρινάκης τον έφεραν στον Πει-
ραιά. Ο Ιν Μπέομ έχει ήδη χρισθεί 41 φορές διεθνής και η
χρηματιστηριακή του αξία ανεβαίνει συνεχώς φθάνο-
ντας ήδη τα 3,5 εκατ. ευρώ. 
Επειδή πολλά ακούγονται για σειρήνες από το εξωτερι-
κό, του παίκτη που έχει ακόμη δυο χρόνια συμβόλαιο
στην ομάδα του Πειραιά, θα πρέπει οι ερυθρόλευκοι να
κλείσουν τ’ αυτιά τους και να χτίσουν πάνω του το νέο
Ολυμπιακό.
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Δέκα ματς
σφύριξε 
ο Αγκάγιεφ,
τον «ελλη-
νοποίησε» ο
Μπαλτάκος
Αυτός ο Αγκάγιεφ, ο
Αζέρος που δεν
έδωσε πέναλτι στον
Άρη στο ματς με τον
ΠΑΟΚ στην Τούμπα,
έχει δέκα συμμετοχές
στο ελληνικό
πρωτάθλημα. Μην
τον χάσουμε από
πελάτη, λέω εγώ. Μία
ακόμα, τον παίρνει
για να φτιάξει
ενδεκάδα. ΠΑΟΚ –
Ολυμπιακός ας πούμε,
που μπορεί να
παίζεται το Europa
League. Δικό μας
παιδί είναι ο Αζέρος.
Τώρα, αν
«ελληνοποιήθηκε»,
που είπε ο
Μπαλτάκος για τον
Κλάτενμπεργκ και τον
σφουγγάρισε, δεν το
ξέρουμε. Δεν του
έβαλε το ελληνόμετρο
ο πρόεδρος Τάκις. 

Δεν είναι υπάλληλος
ο Κουπτσίδης. Δεν
ξέρει ούτε τον Ιβάν,
ούτε τον Τίγρη
Τι ήταν αυτό πουν είπε ρε ο Δημοσθένης ο
Κουπτσίδης στην ΕΡΑ. Στην ΕΠΟ, λέει, «δεν
είναι όλοι υπάλληλοι». Απάντηση στον Μπέο
ήτανε, που τους αποκάλεσε υπαλλήλους του
Μελισσανίδη και του Σαββίδη. Μάλιστα. Ο Κουτσίδης δεν είναι υπάλληλος
κανενός. Οι υπάλληλοι οι άλλοι, τίνος είναι; Αυτό γιατί δεν μας το είπε; Όταν
καλούσε στα Γρεβενά τον Ιβάν Σαββίδη και πήγαινε ο Γιωργάκης, γιατί το έ-
κανε; Για την ανάδειξη των προβλημάτων του ποντιακού ελληνισμού; Τον
Μελισσανίδη τον ξέρει ο Δημοσθένης;

Πάνε να καταστρέψουν 
τον Κουλιεράκη
Ο Κουλιεράκης την έκανε και πάλι την παπατιά με τον Άρη.
Ολόδικό του το γκολ του Καμαρά. Και φωνάζαμε εμείς εδώ
στην «Α» και την iapopsi.gr να σταματήσουν οι Σαββιδοτέ-
χνες να του φουσκώνουν τα μυαλά. Ούτε 20 ετών δεν είναι
ακόμα και γράφανε για Μπάγερν, Μπαρτσελόνα και άλλες
τέτοιες παπαριές. Κι από λεφτά; Ότι ο ΠΑΟΚ δεν πέφτει κά-
τω από τα 20 μιλιόνια. Κι όχι μόνο το γκολ, αλλά και πέ-
ναλτι έκανε τον Ματέο Γκαρσία, έπρεπε να αποβληθεί κιό-
λας, αλλά τον έσωσε ο Αζέρος διαιτητής ο Αγκάγιεφ. 

Γιατί να μην γίνει ο τελικός 
στην Τουρκία, αφού ο Διακοφώτης

έχει τα «μέσα»;
Η αυτού εκλαμπρότητα, Παναγιώτης Διακοφώτης με  το όνομα, μίλησε στον Κυ-
ριάκο Θωμαϊδη και ωραία πράγματα. Για επιθεώρηση, βέβαια. Ότι να ρωτήσουμε
τους πολιτικούς για την πάταξη της βίας. Τους προέδρους, γιατί τους άφησε απ έ-
ξω; Μή τυχόν και παρεξηγηθεί ο φίλος του ο Ιβάν ; Ύστερα, τα έχωσε και στον Αυ-
γενάκη, ότι δεν ξέρει ποδόσφαιρο. Σωστός ο Πάνος. Όπως το ξέρει αυτός, δεν το
ξέρει ο Αυγενάκης. Κι από μέσα κι απ έξω το ξέρει ο κύριος Πάνος. Όσο για την
φαγούρα που έχει κι αυτός για τον τελικό του κυπέλλου, γιατί δεν βάζει τα μεγά-
λα μέσα να γίνει στην Τουρκία; Αυτός έλεγε ότι τότε με τα μητρώα, που δεν υπέ-
βαλαν οι ομάδες της Ρόδου, ότι έχει προτάσεις να πάνε να παίξουν εκεί. 

Μπουκάλι στον βοηθό 
στην Τούμπα. Όλα καλά
Στην Τούμπα, ΠΑΟΚ – Άρης, πετάξανε μπουκάλι στο κεφάλι του επόπτη.
Καμία ανακοίνωση θα βγάλει η ΠΑΕ ΠΑΟΚ; Το Σαββιδοτεχνείο, που κάνει
δημοσιογραφία αποκλειστικά για την Θύρα 4, επίσης δεν έγραψε τίποτα.
Εύκολο είναι; Θ ψάχνουν να βρουν γραφεία να κάτσουν έτσι και γράφανε
τίποτα. Ύστερα, ποιος κάνει κουμάντο στον ΠΑΟΚ; όχι τίποτα άλλο, αλλά
θυμάμαι εκείνες τις φοβερές ατάκες του Ιβάν, μετά την δολοφονία του
Άλκη, ότι θα καθάριζε το τοπίο. Έρχεται και το ματς με ον Ολυμπιακό, δεν
είναι για ανακοινώσεις. 

Τον Σιδηρόπουλο εννοούσε 
ο Αναστασίου
Ο Αναστασίου είχε, λέει, έναν καλεσμένο
από την Ολλανδία στο ματς του Παναι-
τωλικού. Δεν είπε με ποιον αντίπαλο. Κι
όταν του είπε του καλεσμένου ότι ο διαι-
τητής που σφύριζε ήταν UEFA elite, έ-
βαλε τα γέλια. Τι κάνει νιάου – νιάου στα
κεραμίδια, δηλαδή. Τον Σιδηρόπουλο
εννοούσε στο ματς με τον Λεβαδειακό,
που είναι ELIT.
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Κακός μπελάς
για τον
Γιοβάνοβιτς 
ο Λουτσέσκου
Τον  μπελά του βρήκε φέτος ο
Παναθηναϊκός με τον ΠΑΟΚ
στην Λεωφόρο Αλεξάνδρας.
Τις τρεις φορές που έπαιξαν οι
δυο ομάδες οι «πράσινοι» δεν
κέρδισαν καμία, ενώ αποκλεί-
στηκαν και από το Κύπελλο.
Μάλιστα, στο πρόσφατο παι-
χνίδι των δυο ομάδων (μεσο-
βδόμαδα) ο ΠΑΟΚ κατέβηκε
με πολλές ελλείψεις σε σημείο
να θεωρεί κανείς πως ένα α-
ποτέλεσμα απέναντι στον πρωτοπόρο Παναθηναϊκό θα ήταν ουτοπία.
Ο  Λουτσέσκου όμως είναι «γάτα» και «μανούλα» στα μεγάλα ματς για τα οποία ζει και αναπνέει…

Τελικός… μόνο με
τεχνητή νοημοσύνη
από την ΕΠΟ
Οργανωμένο σχέδιο βλέπουν στην ΕΠΟ πί-
σω από τις πόρτες που κλείνουν σε κάθε
πόλη της Ελλάδας όταν γίνεται συζήτηση
για την διοργάνωση του τελικού.
Βέβαια, πέρα από τα…φαντάσματα που
βλέπουν καλό θα ήτανε να μας πουν για
ποιο λόγο ναυάγησαν οι ευφάνταστες ιδέ-
ες που κυκλοφορούσαν πριν από μερικούς
μήνες περί διεξαγωγής του τελικού στο ε-

ξωτερικό. Για ποιο λόγο, ας πούμε, οι Άγγλοι δεν δέχτηκαν να γίνει στο Γουέμπλεϊ το παιχνίδι; Και α-
νάγκασαν την ΕΠΟ να πέσει στα πόδια του Μπέου….
Όπως έχουν γίνει τα πράγματα η μόνη λύση για την ΕΠΟ είναι να κάνει τον τελικό με…τεχνητή νοη-
μοσύνη που είναι και της μόδας. Να βάλει σε έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή τα στοιχεία των δυο φι-
ναλίστ και να ανακοινώσει το τελικό αποτέλεσμα από τα γραφεία της στο Γουδή.
Ή μήπως ούτε αυτό μπορεί;

Εδώ δεν
μπορούν να
κάνουν…
έναν τελικό
θέλουν και
διπλό!
Για γέλια και για
κλάματα στην ΕΠΟ.
Αφού έκαναν τον
τελικό του Κυπέλλου
σαν τον Επιτάφιο και
τον περιέφεραν σε
όλα τα γήπεδα της
Ελλάδας και του
εξωτερικού), τώρα ο
Μπαλτάκος
ξεφούρνισε ότι
μπορεί να γίνει
διπλός τελικός αν
συμφωνήσουν οι
ομάδες.
Κουρελόχαρτο η
προκήρυξη που λέει
ότι το παιχνίδι θα
πρέπει να γίνει στο
Πανθεσσαλικό.
Αλλά, το πιο ωραίο
είναι ότι ενώ στην
ΕΠΟ δεν είναι σε
θέση να κάνουν έναν
τελικό σκέφτονται να
κάνουν…δυο τελικούς.
Να μου πεις εδώ,
θέλανε να κάνουν
τον τελικό στην
…Αυστραλία!

Δυο φορές 
το έχασε 
η ΑΕΚ μέσα 
από τα χέρια της
Μέσα σε μερικές μέρες η ΑΕΚ έχασε το
πρωτάθλημα δυο φορές!
Την πρώτη στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας
όταν παρότι ήταν καλύτερη από τον
Παναθηναϊκό δεν κατάφερε να πετύ-
χει ένα γκολ και να τον προσπεράσει
στη βαθμολογία.
Και τη δεύτερη στην ΟΠΑΠ Αρένα με
τον Ολυμπιακό, όταν ενώ ήξερε το τε-
λικό αποτέλεσμα του αγώνα του Πα-
ναθηναϊκό με τον ΠΑΟΚ (την ισοπαλία,
δηλαδή) δεν μπόρεσε να κερδίσει τους
«ερυθρόλευκους» και να περάσει
μπροστά.
Καλό είναι να σου λένε ότι παίζεις το
καλύτερο ποδόσφαιρο, αλλά οι τίτλοι
είναι το ζητούμενο…

ΠΑΟ-ΑΕΚ: Πανηγύριζαν τα γκολ του Ολυμπιακού και του ΠΑΟΚ
Συνέβη μεσοβδόμαδα την ώρα των αγώνων του Πανα-
θηναϊκού με τον ΠΑΟΚ και της ΑΕΚ με τον Ολυμπιακό.
Στην ΟΠΑΠ Αρένα το παιχνίδι της ΑΕΚ έμενε στο 0-0 με
τον Ολυμπιακό. Μόλις ισοφαρίστηκε ο  Παναθηναϊκός
στην Λεωφόρο, οι οπαδοί της ΑΕΚ πανηγύρισαν το γκολ
του ΠΑΟΚ λες και το είχε πετύχει η ομάδα τους!
Τα ίδια και στη Λεωφόρο όμως… Όταν ο Ολυμπιακός πέ-
τυχε γκολ (που τελικά ακυρώθηκε με τη χρήση του VAR)
εις βάρος της ΑΕΚ, το γήπεδο της Λεωφόρου πήρε φω-
τιά σαν να είχε κερδίσει ο Παναθηναϊκός τον ΠΑΟΚ…
Πρωτοφανές! Να πανηγυρίζουν οπαδοί του Παναθηναϊ-
κού γκολ του Ολυμπιακού και να…βρίζουν που τελικά
δεν μέτρησε!!!
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«Έβγαλε μάτια» 
με τον Άρη 
στην Τούμπα
Στα ίσια κόντραρε τον ΠΑΟΚ μέσα
στην Τούμπα, ο Άρης και δικαιούται
να “φωνάζει” για τη φάση του 30΄,
αλλά η εικόνα που έδειξε η ομάδα
των κιτρινόμαυρων ήταν πάρα πολύ
καλή και στα 90 λεπτά και έχασε στις
λεπτομέρειες, ένα καταπληκτικό ντέρμπι… Αυτό όμως που είδαν όλοι
στην Τούμπα, είναι ότι ο Άρης απέκτησε έναν “αθόρυβο ηγέτη”, έναν
παίκτη που μπορεί να τα κάνει όλα στο κέντρο, ακόμη και να σκορά-
ρει τον Τσέχο, Βλαντιμίρ Νταρίντα. Έβαλε μια φοβερή γκολάρα, με α-
ριστερό σουτ, που πρώτα η μπάλα βρήκε στο οριζόντιο δοκάρι και
μετά στα δίχτυα, δεν μπόρεσε να κάνει τίποτα ο Κοτάρσκι, ήταν ηγέ-
της στην αντεπίθεση του Άρη από το πρώτο ημίχρονο, ήρεμος παί-
κτης, σταθερός, κατασταλαγμένος και γνώστης του πόσο πρέπει να
τρέξει μέσα στον αγωνιστικό χώρο. Αλλά βέβαια και …32 ετών.

Elite διαιτητής…
σου λέει μετά!
Ακόμη κι ο Αλμέιδα θα τον είχε απο-
βάλει τον Μουκουντί στο ντέρμπι της
ΑΕΚ με τον Παναθηναϊκό στη «Λεω-
φόρο». Το γιατί δεν το έκανε το περιέ-
γραψε με έναν τρόπο ο Αλμέιδα με τις
δηλώσεις του μετά το παιχνίδι. Επί της ουσίας. Αισθανόταν ενοχές –
προφανώς- γιατί δεν είχε αποβάλει νωρίτερα τον Μπερνάρ του Πα-
ναθηναϊκού… Ο Πορτογάλος Εlite ρεφ Ντίας  δεν σφύριζε τις επαφές
και για τις δυο ομάδες!  Έτσι όμως, προήλθε ο σοκαριστικός τραυμα-
τισμός του Ρότα στο κεφάλι (δεν το έδωσε ούτε φάουλ) και όταν το
κατάλαβε δεν ήταν διατεθειμένος να βγάλει δεύτερη κίτρινη σε παίκτη
της ΑΕΚ. Το χτύπημα του Μπερνάρ στον Ρότα είχε τρομερή ένταση
που δεν δικαιολογείται. Ο παίκτης της ΑΕΚ πήγε με διάσειση στο νο-
σοκομείο! Ήταν ένα... λατινοαμερικάνικο χτύπημα, "απάντηση" του
Βραζιλιάνου σε μια προηγούμενη φάση που του έκανε φάουλ από πί-
σω ο Ρότα και δεν έδωσε τίποτα ο Ντίας….
Το ερώτημα είναι γιατί δεν επενέβη το VAR…

Θα το έδινε
και ο
Λουτσέσκου
Το να έρχονται διαιτη-
τές από το εξωτερικό
και να αλλοιώνουν τα
παιχνίδια της Super
League είναι έγκλημα.
Άσε που δεν υπόκει-
νται σε κανένα πει-
θαρχικό έλεγχο. Σφυ-
ρίζουν ό,τι θέλουν και
γειά σας. Στην Τούμπα
την περασμένη Κυρια-
κή ο Αγκάγεφ έκανε
το άσπρο-μαύρο. Δι-
καίως φωνάζει ο Άρης
για την φάση που θα
μπορούσε να έκρινε
τον αγώνα όταν ο Α-
γκάγεφ δεν είδε το
καθαρό πέναλτι του
Κουλιεράκη στον
Γκαρσία (στο ξεκίνημα
του αγώνα), χαρίζο-
ντάς του και την κόκ-
κινη κάρτα. Το περίερ-
γο είναι πως δεν τον
φώναξε ούτε ο συμπα-
τριώτης Varistas να ε-
λέγξει τη φάση.  Πέ-
ναλτι και αποβολή
που θα άλλαζαν τις ι-
σορροπίες του αγώ-
να.Ακόμη κι ο Λουτσέ-
σκου (που …δεν είπε
τίποτα στο τέλος) θα
το σφύριζε. Με σφυρί-
χτρες από το Αζερ-
μπαϊτζάν για ποια εξυ-
γίανση μιλάμε;
Το δεικτικό σχόλιο του
Βαρούχα στην Αθλη-
τική Κυριακή, όλα τα
λεφτά: «Αυτός ο διαι-
τητής- είπε – είναι πιο
πολύ είναι στην Ελλά-
δα, παρά στην πατρί-
δα του».

Διαιτησία: Ο βρεγμένος (στην
ξεφτίλα) την βροχή (κι άλλες
ξεφτίλες) δεν την φοβάται

Σήμερα το πρωί ο Μπαλτάκος έβγαλε ανακοίνωση για τον ορισμό του
Φωτιά και του Διαμαντόπουλου στο «Κλ.Βικελίδης».Φυσικά, ουδείς
στην ΕΠΟ γνωρίζει τις ανακοινώσεις που βγάζει ο Μπαλτάκος. Ούτε
καν ο Μπένετ.

Άλλωστε ο Μπένετ δεν έχει λόγο να μιλάει με τον Μπαλτάκο για ο-
ρισμούς των διαιτητών που κάνει ο ίδιος. 

Απλά, ο Μπαλτάκος προσπαθεί να δείξει στην ΑΕΚ και στον ΠΑΟΚ
ότι είναι «κάποιος» και ότι παίζει σημαντικό ρόλο στα τεκταινόμενα
στην ΕΠΟ, δηλαδή κάτι ανάλογο με τον τίτλο του θεατρικού έργου
«το ποντίκι που βρυχάται»…Προσπαθεί να διασώσει τη θέση του γι
αυτό δέχεται δεκάδες προσβολές από όλους, δεν απαντάει, ισχυριζό-
μενος ότι έχει θεσμικό ρόλο.

Το τελευταίο που μένει είναι να πέσει κάποια σφαλιάρα, κάποιο χα-
στούκι, κάποια χειροδικεία, απαράδεκτη μεν, αλλά συνέχεια από πλευ-
ράς Μπαλτάκου δεν θα υπάρχει. 

Θα πεί ότι είναι θεσμική σφαλιάρα.
Ας γυρίσουμε όμως στο κωμικό της υπόθεσης για τους διαιτητές

στο «Κλ.Βικελίδης».
Γράφει ο Μπαλτάκος ότι είχε οριστεί διαιτητής Elite και αρνήθηκε

να έρθει μετά την επιστολή του Τσέφεριν ότι δεν θα έρθουν άλλοι δι-
αιτητές στην Ελλάδα.

Για να τον πιστέψουμε θα πρέπει να πει ποιος διαιτητής είναι και
να δώσει στη δημοσιότητα τα mail που έχουν ανταλλαγεί με ΚΕΔ, ΕΠΟ
και διαιτητή που βεβαιώνουν την αρνησή του.

Διαφορετικά, λέει ψέμματα και δικαιώνει αυτούς που τον έχουν α-
ποκαλέσει «ψεύτη» εντός και εκτός δ.σ, εντός και εκτός συνεδριάσεων
Εκτελεστικής Επιροπής.

Άλλη απορία που έχουμε είναι ότι πως γίνεται ένας πολύ καλός δι-
αιτητής όπως ο Μπριχ να μην «συμμορφώνεται» με το περιεχόμενο
των επιστολών του Τσέφεριν και να έρχεται να διαιτητεύσει τον αγώ-
να Ολυμπιακού-Παναθηναϊκού.

Σημείωση: Ο Μπριχ είναι διαιτητής που παίζει 50-50 κόβει το καρ-
πούζι στη μέση και δεν δίνει ούτε και τα σπόρια σε κάποιον από τους

δυο. Το προφανές είναι ότι ο Μπαλτάκος θεωρεί όλους τους Έλλη-
νες φιλαθλους…μακάκες και ηλίθιους.

Κατά τ άλλα δεν ανακατεύεται με την διαιτησία.
Βέβαια, τώρα που έφτασε ο κόσμπς στο χτένι θα κοπούν οι επισκέ-

ψεις του Τάκη στον Αλαφούζο, θα κοπούν τα πάρε-δώσε με τον Μπου-
τσικάρη, αφού το παραμύθι «μην σας νοιάζει εδώ είμαι εγώ» που πά-
σαρε όλο το χρόνο στον κυρ-Γιάννη έφτασε στο τέλος.

Το ερώτημα που προκύπτει είναι πλέον τι κάνει η UEFA και τι ρόλο
παίζει…

Βεβαίως, είναι απαράδεκτα τα συμβάντα στον Μάσα. Μπορεί ο Ο-
λυμπιακός με τα σφυρίγματα του Ιταλού να βγήκε εκτός πρωταθλή-
ματος, αλλά θα κέρδιζε περισσότερα αν έπαιρνε το βίντεο και πήγαινε
στον Τσέφεριν και στον Ροσέτι τούς τα πέταγε στη μούρη και τους έ-
λεγε «να τον χαίρεστε», τον διαιτητή elite που έχετε…

Εκτός κι αν ο Ροσέτι σαν Ιταλός είχε κάποια φιλική σχέση με τον
Μάσα. Τώρα, αν ο Μάσα «μάσησε» δεν θα το μάθουμε ποτέ.

Μαζί με το πρωτάθλημα πλέον που τελειώνει, τελείωσε και το πα-
ραμύθι του Μπαλτάκου ότι δεν ανακατεύεται με την διαιτησία.

Μετά τον εξευτελισμό της ΕΠΟ για το θέμα της έδρας του τελικού
στο Κύπελλο τα πιόνια που αποτελούν το συμβούλιο της Εκτελεστικής
Επιτροπής – τα λέμε πιόνια γιατί όποια …μακακία κάνει ο Μπαλτάκος η
ΕΠΟ ξεφτιλίζεται όχι ο Τάκης- άλλωστε ο βρεγμένος (στο ξεφτιλίκι) τη
βροχή (κι άλλα ξεφτιλίκια) δεν την φοβάται…
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Ο στρατηγός Φραγκούλης υπερασπιστής
του Ιβάν Σαββίδη. Από πού κι ως πού;
Ο Φράγκος Φραγκούλης,
αυτός ο άντρακλας στρα-
τηγός απόστρατος που
πολιτεύεται κιόλας, πήγε
μάρτυρας υπέρ του Ιβάν
Σαββίδη στην δίκη για την
μπιστόλα. Και τι δεν είπε
ο στρατηγός. ότι μπήκε
μέσα για να ηρεμήσει τον
κόσμο. Κι ότι ο Ιβάν πλή-
ρωνε πρώην διαιτητές για
να μάθουν κανόνες καλής
συμπεριφοράς στους παί-
κτες του ΠΑΟΚ. Και ξε-
φτιλίστηκε ο στρατηγός ή
δεν έχει πάρει χαμπάρι τι παίζεται με το ποδόσφαιρο. Από το πουθενά ο στρατηγός
πήγε στο δικαστήριο. Για σας είμαι ο στρατηγός Φραγκούλης. Με την ελπίδα ότι δεν
θα τον ξεχάσει ο Ιβάν, όταν έρθει η ώρα.

Πανηγυρίζει 
ο Μπαλτάκος για 
την επιστολή Τσέφεριν,
αλλά δεν ξέρει 
τι τον περιμένει
Φάτσα – μόστρα ο Μπαλτάκος το χαρτί του Τσέ-
φεριν ότι δεν ασχολούνται άλλο με την Ελλάδα,
ούτε θα στείλουνε ξένους διαιτητές. Έτσι είναι.
Σκοπός επιτεύχθηκε. Μόνο Μανούχοι, αν και ο
Μπένετ, για να ρίξει στάχτη στα μάτια, διέδιδε ότι
μέχρι το τέλος θα φέρνει ξένους. Όχι elite, βέβαια.
Ο Μπαλτάκος την μόστραρε την επιστολή του προ-
έδρου της UEFA. Ο οποίος Τσέφεριν, δεν λέει το
γιατί σταματάει. Ανέλαβε το Σαββιδοτεχνείο να το
πει. Για τον Μάσα. Ευκολάκι. Αν ο Μπαλτάκος ή-
ταν περήφανος για τις επιλογές του Μπένετ, γιατί
ο ίδιος ως γνωστόν δεν ασχολείται με την διαιτη-
σία, έπρεπε να υπερασπιστεί τις επιλογές του Άγ-
γλου κι όχι να πανηγυρίζει. Απάντηση έπρεπε να
στείλει στον Τσέφεριν, ότι η κατάσταση είναι τετα-
μένη και αν έχετε την καλοσύνη να επανεξετάσετε
την απόφασή σας. Βολεύτηκε, όμως, ο πρόεδρος
Τάκις. Να το τελειώσω. Η UEFA ξέρει απ έξω κι α-
νακατωτά τι παίζει στο ελληνικό ποδόσφαιρο και
με τους ξένους και με τους Έλληνες διαιτητές. Θα
τρέχει και δεν θα φτάνει ο Τάκις. 

Ο Βασιλο-
μπίλαρος
έπαθε
αμνησία για
την μπούκα
του Ιβάν
Σαββίδη
Στην δίκη χάδι του
Ιβάν για την μπούκα
με το σιδερικό στο
γήπεδο, κατέθεσε κι ο
Βασιλομπίλαρος
Δημητριάδης, που
ήταν γενικός αρχηγός
της ΑΕΚ. Όλα καλά με
τον Βασιλομπίλαρο.
Δεν άκουσα, δεν είδα,
ήμουν θολωμένος
στην ανάκριση. Ο
Βασιλομπίλαρος τα
πήρε όλα πίσω.
Μπορεί να έπαθε
αμνησία. Περνάν τα
ρημάδια τα χρόνια.
Όμως πρέπει να του
το αναγνωρίσουμε.
Έμεινε πιστός στην
συμμαχία…

Ποινή – «πούπουλο» στον Ιβάν 
για την μπιστόλα. Παρότι 

τον πολεμάει ο… Μητσοτάκης
Στα πούπουλα έπεσε ο Ιβάν ο πολυχρονεμένος. Είχε φάει πρωτόδικα 25
μήνες για την μπούκα με την μπιστόλα στο γήπεδο, Μάρτιο του ’18 κι έγι-
ναν οκτώ. Ψιλοπράγματα. Ούτε καν λερώθηκε ο Ιβάν κι ας έγινε παγκόσμια
ρεζίλι η Ελλάδα εκεί την εποχή. Όλα τα μεγάλα κανάλια του κόσμου τον έ-
δειξαν. Άλλο θέλω να σου πω εγώ. Τώρα που ο Ιβάν αθωώθηκε, ο Μη-
τσοτάκης τον πολεμάει τον Ιβάν ή όχι; Διότι αυτό γράφανε συνέχεια οι
Σαββιδοτέχνες παραμυθοτέχνες, μπας και πείσουνε κανένα αρρωστάκι να
ψηφίσει ΣΥΡΙΖΑ, για να τους ξαναχτίσει την Νέα Τούμπα, όπως την έχτισαν
μαζί με τον Καμένο στην θητεία τους στην κυβέρνησης, αλλά φαίνεται δεν
έπιασαν τα καλουπώματα και θέλουν σφίξιμο τα μπουλόνια. 

Πιέζει η Θύρα 4 τον Μπαλτάκο να 
γίνει τελικός με κόσμο. Στην Κολομβία

μπορούμε;
Φοβερός και τρομερός πρόε-
δρος Τάκις Μπαλτάκος. Βλέπει
τώρα πανελλαδική συνωμοσία
για να μην βρει γήπεδο να γίνει ο
τελικός. Ότι υπάρχει δάκτυλος
γενικά. Τι να κάνει ο Τάκις, έ-
μπλεξε. Θέλει τελικό για να έχει
κόσμο μέσα, γιατί οι πιέσεις από
τον ΠΑΟΚ είναι μεγάλες. Μη τυ-
χόν και λείψει η Θύρα 4 από τον
τελικό, θα είναι σαν να μην έγι-
νε. Ποιος δήμαρχος και ποιο γή-

πεδο θα επωμιστεί τέτοιο βάρος, να του διαλύσουνε την πόλη; Στο τέλος – τέλος, ο
πρόεδρος Τάκις ας κάνει την υπέρβαση. Να βρει κανά γήπεδο στην Κολομβία για
να γίνει ο τελικός. Κι ας πάνε όλοι οι οργανωμένοι. Κι εκεί έχει καλά παιδιά.
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ΟΟλυμπιακός…
αποφασίζει για
τον πρωταθλη-
τή. Την Κυρια-

κή στο Καραϊσκάκη κρίνεται
ο τίτλος, καθώς οι ερυθρόλευ-

κοι υποδέχονται στις 20:00 τον
Παναθηναϊκό που έχει προβά-
δισμα στην ισοβαθμία έναντι
της ΑΕΚ. 

Το ματς γίνεται χωρίς κόσμο,
καθώς οι Πειραιώτες είναι τιμω-
ρημένοι. Ως εκ τούτου δεν θα έ-
χουν τον 12ο παίκτη στο πλευρό
τους και θεωρητικά είναι πιο «εύ-
κολο» για τον Παναθηναϊκό να πά-
ρει τους πολυπόθητους τρεις βαθ-
μούς. Το… χόμπι των Ελλήνων φι-
λάθλων είναι χρόνια τώρα να βλέ-
πουν παντού παρασκήνιο και συμ-
φέροντα. Με μεγάλη ευκολία ανα-
δεικνύονται ιστορίες που συνο-
δεύονται από ένα κάρο εκτιμήσεις,
εικασίες, αλλά και ψέματα. Οι ξε-
ρόλες εξάλλου είχαν αναδείξει
πρωταθλητή πριν αρχίσει το πρω-
τάθλημα. Μόνο που και πριν τα
ματς της Τετάρτης έκαναν ανάλο-
γες εκτιμήσεις και οι δύο ισοπαλίες
ΑΕΚ-Ολυμπιακού και Παναθηναϊ-
κού-ΠΑΟΚ δεν τους «κάθισαν».

Τώρα ενισχυμένο για τα ματς
της Κυριακής βγαίνει το παραμύθι
ότι ο Ολυμπιακός προτιμά να πά-
ρει το πρωτάθλημα ο Παναθηναϊ-
κός, γιατί ο ισχυρός άνδρας της
Πειραϊκής ΠΑΕ Βαγγέλης Μαρινά-
κης, είναι φίλος με τον Γιάννη Α-
λαφούζο κι εχθρός με τον Δημή-
τρη Μελισσανίδη. Αυτοί που θεω-
ρούν σίγουρη τη νίκη του «τριφυλ-
λιού» στο πρωτάθλημα την Κυρια-
κή, δεν έχουν παρά να ποντάρουν
σε αυτή. Αυτόματα υπερδιπλασιά-
ζουν τα χρήματά τους. Η νίκη του
Παναθηναϊκού προσφέρεται στο
2.07. Η ισοπαλία δίνει 3.25 και η
επικράτηση του γηπεδούχου Ολυ-
μπιακού 3.85.

Ας αφήσουμε το γόητρο. Οι πο-
νηροί προφανώς δεν αντιλαμβά-
νονται το μέγεθος του Ολυμπια-
κού. Και μάλιστα μιας ομάδας που
έχει κίνητρο. Γιατί οι ερυθρόλευκοι
επιζητούν την τρίτη θέση στο πρω-
τάθλημα προκειμένου να παίξουν
στο Europa League και να μην
«υποβιβαστούν» ως τέταρτοι
στο Conference. Ο Ολυμπιακός
δίνει τη δική του Ευρωπαϊκή μάχη
με τον ΠΑΟΚ, έναντι του οποίου υ-
περτερεί κατά τρεις βαθμούς. Μά-
λιστα την τελευταία αγωνιστική ο
Ολυμπιακός παίζει στην Τούμπα.
Δεν θέλει να πάει με καταρρακω-
μένη ψυχολογία από μια εντός έ-
δρας ήττα και μάλιστα απ’ τον αι-

ώνιο αντίπαλό του. Αν ο Βόλος
δεν χάσει από τον ΠΑΟΚ και νική-
σει ο Ολυμπιακός τον Παναθηναϊ-
κό, τότε οι ερυθρόλευκοι θα κά-
νουν από τώρα διακοπές και ο Ανι-
γκό μπορεί να στείλει στην Τούμπα
τους αναπληρωματικούς.

Δεν είναι τυχαίο πως ο ΠΑΟΚ
δεν τα έχει παρατήσει και πήρε ι-
σοπαλία απ’ τον Παναθηναϊκό στη
Λεωφόρο 1-1. Ο δικέφαλος του
βορρά συνεχίζει και το κυνηγάει.

Όπως και να έχει, ακόμη και α-
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«Γαύροι 
αδέρφια μα-
ζί θα το ση-
κώσουμε...»
Οι προτιμήσεις των ρυθ-
μιστών του τίτλου, στο
παρελθόν έπαιξαν το
ρόλο τους. Ήταν η τε-
λευταία αγωνιστική του
πρωταθλήματος της σε-
ζόν 1992-93 και η ΑΕΚ
φιλοξενεί τον Ολυμπια-
κό ενώ την ίδια ώρα ο
Παναθηναϊκός αγωνίζε-
ται με την Παναχαϊκή
στο Στάδιο Καραϊσκάκη
λόγω τιμωρίας.
Σε περίπτωση «στραβο-
πατήματος» της «Ένω-
σης» το «τριφύλλι» λο-
γικά θα κατακτούσε τον
τίτλο και θα έκανε τον
γύρο του θριάμβου στο
Φαληρικό Στάδιο. Στο
Στάδιο Καραϊσκάκη πε-
ρίπου 15.000 χιλιάδες
«πράσινοι» είναι κολλη-
μένοι στα ραδιοφωνά-
κια τους και περιμένουν
το...θαύμα. Στον αντίπο-
δα η εικόνα και τα συν-
θήματα στο γήπεδο της
Νέας Φιλαδέλφειας ή-
ταν αυτά που έκλεψαν
την παράσταση. Συγκε-
κριμένα το παρών έδω-
σαν μόλις 150 «ερυθρό-
λευκοι» οπαδοί , τους ο-
ποίους και προέτρεπαν
οι «κιτρινόμαυροι» με το
«Γαύροι αδέλφια μαζί
θα το σηκώσουμε μέσα
στα Φιλαδέλφεια...». Τε-
λικό σκορ 3-1 υπέρ της
ΑΕΚ και ανεπιβεβαίωτες
πληροφορίες αναφέ-
ρουν ότι κάποιοι από
τους 150 πανηγύρισαν
μαζί με τους υπόλοιπους
στο γήπεδο... Γεγονός
είναι πως οι παίκτες του
Ολυμπιακού δεν τα εί-
χαν δώσει όλα στον α-
γωνιστικό χώρο, αδιά-
φοροι μεν, ενώ έξω από
τ’ αποδυτήρια ο Κυριά-
κος Καραταϊδης έλεγε:
«Νόμιζαν πως θα τους
αφήναμε να το σηκώ-
σουν στο Καραϊσκάκη;»

διάφορος βαθμολογικά να ήταν ο
Ολυμπιακός, δεν θα εμφάνιζε και
αγωνιστική αδιαφορία. Τα περί
σχέσεων και προτιμήσεων έχουν
καταπέσει ήδη από την τρέχουσα
περίοδο.

Όλοι αυτοί οι πονηροί το πρώτο
που αναδείκνυαν είναι πως λόγω
σχέσεων του Βαγγέλη Μαρινάκη
με τον Θόδωρο Καρυπίδη, ο Ολυ-
μπιακός θα είχε στην τσέπη του 6
βαθμούς μπαίνοντας στα play offs
από τα δύο ματς με τον Άρη. Τι συ-

Βγάζουν τώρα πως ο Ολυμπιακός θα κάτσει να χάσει 
απ’ τον Παναθηναϊκό στο Καραϊσκάκη για να πάρει 
το πρωτάθλημα ο Αλαφούζος που μάθαμε πως είναι 

και… φίλος του Μαρινάκη. Μα πόσο σανό πια;

νέβη στην πραγματικότητα; Οι ε-
ρυθρόλευκοι του Πειραιά συγκέ-
ντρωσαν… έναν πόντο στις δύο α-
ναμετρήσεις με τον Άρη. Οι κίτρι-
νοι της Θεσσαλονίκης στέρησαν
πέντε βαθμούς απ’ τον Ολυμπιακό
και τη φόρα να διεκδικήσει όχι μό-
νο το πρωτάθλημα, αλλά και το
δεύτερο εισιτήριο του Champi-
ons League. Ας μην ξεχνάμε και
τους άλλους τρεις πόντους που έ-
κοψαν στην κανονική διάρκεια του
πρωταθλήματος. O Ολυμπιακός
είναι ξεκάθαρο πως θα παίξει για
την ιστορία του, την υστεροφημία
του, τον κόσμο του που δεν θα βρί-
σκεται στο Καραϊσκάκη και την α-
ξιοπιστία του πρωταθλήματος.

Κάθε επιχειρηματίας, επενδυ-
τής, ιδιοκτήτης, φροντίζει να προ-
στατεύει την ομάδα του και τα
συμφέροντά της. Οι πονηροί σε λί-
γο θα πουν πως Μαρινάκης και Α-
λαφούζος είναι κολλητοί. Μόνο
που ξέχασαν πως στην περίφημη
συμμαχία της εξυγίανσης, ο Γιάν-
νης Αλαφούζος ήταν μαζί με τον
Δημήτρη Μελισσανίδη και τον Ι-
βάν Σαββίδη, προκειμένου ν’ ανα-
τραπεί η κυριαρχία του Βαγγέλη
Μαρινάκη στην ΕΠΟ. Τότε δεν υ-
πήρχαν φιλίες; Δεν τους ένωνε κά-
τι άλλο; Αλλά τώρα βρήκαν ευκαι-
ρία όλοι αυτοί οι πονηροί να κά-
νουν πολιτικό παιχνίδι παραμονές
εκλογών, προκειμένου να παίξουν
το δικό τους ρόλο σε αυτές. Με
δυο λόγια; Πώς θα χτυπήσουμε τη
Νέα Δημοκρατία και τον Κυριάκο
Μητσοτάκη; Θα βγάλουμε ότι Μα-
ρινάκης και Αλαφούζος είναι… έ-
να. Ο Καρυπίδης τι ήταν που «ε-
κτέλεσε» αγωνιστικά τον Μαρινά-
κη; Στήριζε τον ΣΥΡΙΖΑ και τον Α-
λέξη Τσίπρα; Και το παραμύθι συ-
νεχίζεται… Σανοφάγοι υπάρχουν
εξάλλου πολλοί.

Οι πονηροί
βλέπουν
πολλά…
όνειρα
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Η σταθερότητα και η πρόοδος
κόντρα στην ακυβερνησία και
την οπισθοδρόμηση θεωρεί ο
βουλευτής της Ν.Δ. στη Β΄ Πει-
ραιά Δημήτρης Μαρκόπουλος ό-
τι θα κονταροχτυπηθούν στις
κάλπες της 21ης Μαΐου. Στη συ-
νέντευξη που παραχώρησε στην
«Α» ο γέννημα-θρέμμα Πειραιώ-
της που μεταπήδησε από τη δη-
μοσιογραφία στα έδρανα της
βουλής εξηγεί γιατί θεωρεί ότι
το «γαλάζιο» πρόγραμμα υπερέ-
χει –«τα περίφημα “λεφτόδεντρα”
ευδοκιμούν στο θερμοκήπιο της
Κουμουνδούρου» είπε χαρακτη-
ριστικά– , ενώ στο τέλος αποκά-
λυψε ποια είναι οι δύο μεγαλύ-
τερες ανησυχίες των συμπολι-
τών του στο «μεγάλο λιμάνι» της
χώρας. 

Συνέντευξη στον
Νίκο Τσαγκατάκη 

• Κύριε Μαρκόπουλε, ποιο θεωρείτε
το μεγαλύτερο δίλημμα των εκλογών
της 21ης Μαΐου;
«Το δίλημμα είναι ξεκάθαρο και συνοψίζεται
στο εξής: Αυτοδυναμία ή μπλέξαμε. Ή για να
το θέσω και διαφορετικά: Σταθερότητα ή ακυ-
βερνησία. Πρόοδος ή οπισθοδρόμηση. Μπο-
ρεί όλα τα παραπάνω να ηχούν στα αυτιά του
κόσμου ως μανιχαϊστικές προσεγγίσεις, όμως η
πραγματικότητα είναι συγκεκριμένη και αμεί-
λικτη. Από τη μία πλευρά υπάρχει η Νέα Δη-
μοκρατία με το πολυδιάστατο έργο σε όλους
τους τομείς, με σαφή και ρεαλιστική πρόταση
για το αύριο του τόπου, που εφάρμοσε με συ-
νέπεια το πρόγραμμά της παρά το γεγονός ότι
κλήθηκε κατά την διάρκεια της θητείας της να
διαχειριστεί τρομακτικές κρίσεις, που οποια-
δήποτε άλλη κυβέρνηση θα την είχαν οδηγή-
σει νομοτελειακά είτε σε κατάρρευση είτε σε
θεαματική αναδίπλωση. 

Από την άλλη πλευρά υπάρχει ένας ΣΥΡΙ-
ΖΑ σε φάση αποσυσπείρωσης, που καταρρέει
δημοσκοπικά, που δεν πείθει και δεν εμπνέει
κανέναν, με έναν αρχηγό απομονωμένο και δί-
χως συμμάχους, που καθημερινά εμφανίζει και
μία διαφορετική εκδοχή του αφηγήματός του
για την επιστροφή του στην εξουσία (κυβέρ-
νηση νικητών, κυβέρνηση ηττημένων, κυβέρ-
νηση ανοχής) και που εσχάτως αλληθωρίζει
προς τον Γιάνη με ένα “ν”, ο οποίος ονειρεύε-
ται απροκάλυπτα πλέον μία συνέχεια του “α-
γάπη μου, έκλεισα τις τράπεζες”, που προβλή-
θηκε για πρώτη φορά το εφιαλτικό καλοκαίρι
του 2015. 

Ας μην γελιόμαστε. Η καταστροφική δια-
κυβέρνηση της περιόδου 2015-2019, καθώς
και ο εκλογικός νόμος της απλής αναλογικής
που φαλκιδεύει την προοπτική σχηματισμού
αυτοδύναμης κυβέρνησης, φέρουν φαρδιά
πλατιά την υπογραφή του Αλέξη Τσίπρα. Για
αυτό είναι επιτακτική ανάγκη στις επερχόμε-
νες εκλογές να στηρίξει ο κόσμος μαζικά τη Νέα
Δημοκρατία δίνοντάς της ένα όσο τον δυνατόν
υψηλότερο ποσοστό που θα αποτελέσει την
καλύτερη προίκα για την επίτευξη της αυτοδυ-
ναμίας, είτε στις προσεχείς είτε στις επόμενες
εκλογές. Ισχυρή Νέα Δημοκρατία με ευρεία
κοινοβουλευτική πλειοψηφία είναι η μόνη κυ-
βερνητική επιλογή.».

• Από το προεκλογικό πρόγραμμα της
Ν.Δ. ξεχωρίζουν οι δεσμεύσεις που σχε-
τίζονται με το εισόδημα των πολιτών.
Είναι εφικτοί οι στόχοι για περαιτέρω
αύξηση των μισθών και μείωση της φο-
ρολογίας σε μία δημοσιονομική συνθή-

κη που δεν θα έχει την χαλαρότητα των
προηγούμενης τριετίας;
«Όπως ξέρετε τα περίφημα “λεφτόδεντρα” ευ-
δοκιμούν στο θερμοκήπιο της Κουμουνδού-
ρου, ενώ είναι γνωστό ότι η Νέα Δημοκρατία
και ο ίδιος ο πρωθυπουργός προσωπικά, ούτε
θα έδιναν υποσχέσεις χωρίς αντίκρισμα, ούτε
φυσικά θα έθεταν εν αμφιβόλω τη δημοσιο-
νομική σταθερότητα της χώρας. Το πρόγραμμά
μας είναι απόλυτα κοστολογημένο, λαμβάνο-
ντας υπόψη όλα τα δεδομένα του παρόντος και
τις εξελίξεις του μέλλοντος. 

Το μείγμα της οικονομικής πολιτικής μας
περιλαμβάνει ως πάγια επιδίωξή του την επί-
τευξη ακόμα υψηλότερων ρυθμών ανάπτυξης,

κάτι που θα οδηγήσει σε επιπλέον φοροελα-
φρύνσεις άρα και σε αύξηση των διαθέσιμων
εισοδημάτων και της αγοραστικής δύναμης των
συμπολιτών μας. Στην υπερφορολόγηση του
ΣΥΡΙΖΑ που ήταν συνειδητή του επιλογή και
γονάτισε μέχρι σημείου ολικής εξαφάνισης τη
μεσαία τάξη, εμείς αντιτάσσουμε περισσότε-
ρη ανάπτυξη, λιγότερους φόρους, περισσότε-
ρες και καλύτερα αμειβόμενες θέσεις εργασίας,
βελτίωση των συντάξεων, στόχοι απόλυτα ε-
φικτοί αν μάλιστα ληφθεί υπόψη το γεγονός ό-
τι η Ελλάδα αποτελεί πλέον έναν ασφαλή και
ελκυστικό επενδυτικό προορισμό για κάθε υ-
ποψήφιο επενδυτή.». 

• Μετά από το τραγικό δυστύχημα των
Τεμπών ξεκίνησε μία δημόσια συζήτη-
ση για τις διαχρονικές ευθύνες της πο-
λιτείας αλλά και για τη γενικότερη α-
σφάλεια των δημόσιων μεταφορών. Τι
θα απαντούσατε στην ανησυχία ίσως
και στην οργή των πολιτών;
«Το σιδηροδρομικό δυστύχημα των Τεμπών,
μας συγκλόνισε όλους και μας γέμισε με ανεί-
πωτη θλίψη. Είναι πραγματικά τραγικό και ά-
δικο, συμπολίτες μας, νέοι ως επί το πλείστο,
να χάνουν την ζωή τους με τέτοιο τρόπο. Όμως
η κυβέρνηση, από την πρώτη στιγμή αυτής της
πρωτοφανούς τραγωδίας, ούτε κρύφτηκε, ούτε
προσπάθησε να αποσείσει τις ευθύνες της και
να τις μεταθέσει αλλού. Ευθύνες που αντικει-
μενικά δεν της ανήκουν εξ ολοκλήρου, καθώς
οι ρίζες των παθογενειών του ΟΣΕ, φτάνουν
στο μακρινό παρελθόν. Εμείς ως παράταξη α-
ναλάβαμε αυτό το κόστος. Ζητήσαμε συγγνώ-
μη. Δεν παίξαμε θέατρο, ούτε κρυφτήκαμε. Τέ-
τοιες προσεγγίσεις αφορούν την παράταξη του
ΣΥΡΙΖΑ. Αδιαπραγμάτευτος στόχος της κυ-
βέρνησης για τη νέα τετραετία, αλλά και του
ίδιου του Κ. Μητσοτάκη, είναι η σύγκρουση
με το βαθύ κράτος. Νέα Δημοκρατία, σημαί-
νει αγώνας για ένα Νέο Κράτος.».

• Βλέπετε καθημερινά πολύ κόσμο
στην ευρύτερη περιοχή του Πειραιά.
Ποιο αναδεικνύουν οι Πειραιώτες ως το
μεγαλύτερο πρόβλημά τους;
«Η Β’ Πειραιά δεν είναι μόνο η εκλογική περι-
φέρεια στην οποία έχω την τιμή να εκλέγομαι,
αλλά ταυτόχρονα αποτελεί τον τόπο εργασίας
και κατοικίας μου. Μέσα από την καθημερινή
και άμεση επαφή με τους συμπολίτες μου γνω-
ρίζω εξ ιδίας αντίληψης τα πολλά, χρόνια και
πολυεπίπεδα προβλήματα της περιοχής. Αν έ-
πρεπε να επιλέξω δύο, αυτά θα ήταν η απα-
σχόληση και η ασφάλεια. Αγωνίστηκα για τη
διάσωση 330 θέσεων εργασίας στην Πίτσος,
για την ενίσχυση των Αστυνομικών Τμημάτων
με προσωπικό και εξοπλισμό, ενώ η ομάδα
ΔΙΑΣ περιπολεί πλέον και στην Σαλαμίνα. Η
Β’ Πειραιά αλλάζει πρόσωπο και στη νέα τε-
τραετία θα πάει πιο ψηλά!» 

ΔημHτρης μαρκOπουλος: 
«Νέα Δημοκρατία σημαίνει
αγώνας για ένα Νέο Κράτος»

 «Το δίλημμα είναι
ξεκάθαρο και

συνοψίζεται στο εξής:
Αυτοδυναμία ή μπλέξαμε»



Ανδρουλάκης, Σπυρόπουλος και
Δουδωνής επιτέθηκαν με σφο-
δρότητα στον αρχηγό της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
ι διαρκείς αναφορές του Α-
λέξη Τσίπρα στον Ανδρέα
Παπανδρέου, αλλά και οι
χαμηλές πτήσεις του ΠΑ-
ΣΟΚ στις επτά από τις οκτώ

εκλογικές περιφέρεις της Αττικής αναγκά-
ζουν την Χαριλάου Τρικούπη να κάνει μία
στροφή στην στρατηγική της και αντί να
βάλει στο κάδρο των επιθέσεων της και
τον ΣΥΡΙΖΑ. Όπως αναφέρουν οι εκλογο-
λόγοι της Χαριλάου Τρικούπη, ενώ σε ό-
λους τους νομούς της χώρας το ΠΑΣΟΚ
παρουσιάζει μέχρι και διπλασιασμό των
ποσοστών του, ενώ σε κάποιες ξεπερνά
και τον ΣΥΡΙΖΑ, στην Αττική… υποφέρει.
Εάν εξαιρέσουμε τα μηνύματα από την Α’
Αθήνας, όπου λόγω του Παύλου Γερου-
λάνου φαίνεται να διπλασιάζει τα ποσο-
στά του, στις άλλες εκλογικές περιφέρειες
της πρωτεύουσας η άνοδος είναι πολύ μι-
κρή και δεν βοηθάει στο αφήγημα του ι-
σχυρού διψήφιου ποσοστού. 

Έτσι, λοιπόν, το ΠΑΣΟΚ αποφάσισε να
σηκώσεις τους τόνους και να χτυπήσει τον
ΣΥΡΙΖΑ, έχοντας διττό στόχο. Αφενός μεν
να προσελκύσει τους αναποφάσιστους κε-
ντρώους ψηφοφόρους, αφετέρου δε να υ-
πενθυμίσει στους ΠΑΣΟΚους ψηφοφό-
ρους του ΣΥΡΙΖΑ, ότι τον Ανδρέα Πα-
πανδρέου οι προκάτοχοι του κ. Τσίπρα
τον οδήγησαν στο Ειδικό Δικαστήριο το
1989. Ο δε κ. Τσίπρας είχε συνέταιρο την
τετραετία 2015-2019 τον Πάνο Καμμέ-
νο, ο οποίος σε βιβλίο που φέρεται ως
συγγραφέας υποστηρίζει ότι ο Ανδρέας
Παπανδρέου ήταν ο ηγέτης της «17 Νο-
έμβρη».

Αυτός ήταν και ο λόγος που ξεκίνησε
μία ομοβροντία κατά του ΣΥΡΙΖΑ από κο-
ρυφαία στελέχη του ΠΑΣΟΚ, καθώς εκτός
του Νίκου Ανδρουλάκη, ο οποίος χαρα-
κτήρισε ως «μίμο» και τυμβωρύχο του Αν-
δρέα Παπανδρέου, την σκυτάλη πήραν
ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ, Ανδρέας Σπυ-
ρόπουλος και ο γραμματέας Πολιτικού
Σχεδιασμού και επικεφαλής στο ψηφο-
δέλτιο Επικρατείας, Παναγιώτης Δου-
δωνής. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης την Τετάρτη μι-
λώντας στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του
Σκάι ερωτώμενος για το πρόγραμμα του
ΣΥΡΙΖΑ που παρουσίασε ο Αλέξης Τσί-
πρας και τιτλοφορείται «συμβόλαιο για
την αλλαγή»,  σχολίασε: «Ο κ. Τσίπρας με ό-
σα κάνει προσπαθώντας να μιμηθεί το ΠΑΣΟΚ
και τα συνθήματά του, γίνεται τυμβωρύχος του
Ανδρέα Παπανδρέου. Και το λέω διότι ο καθέ-
νας έχει τη δική του προσωπικότητα, ζούμε σε
μία άλλη εποχή. Το ΠΑΣΟΚ προσέφερε πολ-
λά στον ελληνικό λαό. Πρόσφερε το κοινωνικό
κράτος, το ΕΣΥ, μείωσε τις κοινωνικές ανισό-
τητες που υπήρχαν πριν το 1981. Όμως, τώ-
ρα είναι το 2023, και πρέπει να τοποθετηθού-
με για τη σύγχρονη Ελλάδα. Οι ψηφοφόροι
του ΠΑΣΟΚ και γενικά ο ελληνικός λαός θέλει
λύσεις. Οι λύσεις δεν δίνονται με τα συνθή-
ματα και ιδιαίτερα όταν έρχονται από πρόσω-
πα τα οποία έχουν χτυπήσει λυσσαλέα το ΠΑ-

ΣΟΚ. Τα πρώτα χρόνια έχοντας αναλάβει μία
χρεοκοπημένη Ελλάδα από τη διακυβέρνηση
Καραμανλή, ο κ. Τσίπρας μαζί με τη Νέα Δη-
μοκρατία έπαιζαν τα παιχνίδια του λαϊκισμού
μέχρι να κατακτήσουν τη θέση της εξουσίας.
Τα προηγούμενα, δε, χρόνια οι παλαιότε-
ρες γενιές θυμούνται ποιοι έστειλαν τον Αν-
δρέα Παπανδρέου στο Ειδικό Δικαστήριο».

Θυμήθηκε το 2015
Όμως ο κ. Ανδρουλάκης δεν έμεινε εκεί,
αλλά θυμήθηκε και τις προεκλογικές εξαγ-
γελίες του κ. Τσίπρα το 2014: «Έλεγε θα
σκίσω τα μνημόνια και έφερε νέο μνημόνιο. Έ-
λεγε σεισάχθεια, μην πληρώνετε τα κόκκινα
δάνεια και έστειλε χιλιάδες δανειολήπτες στα
νύχια των κερδοσκόπων των funds».

Στην ίδια συνέντευξη ο κ. Ανδρουλά-
κης δεν έκρυψε την ενόχλησή του για
τη συμμετοχή στην πορεία της Ν.Δ. στελε-

χών που προέρχονται από το ΠΑΣΟΚ: «Α-
κούω κάποιους νέο-γενίτσαρους της Νέας Δη-
μοκρατίας να λένε ότι “η Νέα Δημοκρατία ή-
ταν πάντοτε στη σωστή πλευρά της ιστορίας”.
Πότε ήταν; Όταν χρεοκόπησε την Ελλάδα το
2009 με 15,5% έλλειμμα, το μεγαλύτερο πα-
γκοσμίως; Μετά ήρθε η δανειακή σύμβαση και
ο κ. Μητσοτάκης ψήφισε ό, τι και ο κ. Τσίπρας.
Να χρεοκοπήσουμε, ψήφισε. Και τα λέω αυτά
γιατί δεν μπορώ να δεχτώ το παιχνίδι που κάνει
η Νέα Δημοκρατία να λέει ότι εγώ - και το ΠΑ-
ΣΟΚ που θυσιάστηκε για να μείνει η χώρα στη
ζώνη του ευρώ – θα συγκυβερνήσω με τον Βα-
ρουφάκη. Είναι πιθανότερο να συγκυβερνήσει
ο Μητσοτάκης με τον Βαρουφάκη, παρά εγώ».

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δεν έμεινε μό-
νο εκεί αλλά θυμήθηκε και την υποψηφιό-
τητα Αντώναρου στον ΣΥΡΙΖΑ,  υποστη-
ρίζοντας: «Άκουσα τον κ. Τσίπρα να αφήνει
υπονοούμενα πάλι. Να λέει πως το ΠΑΣΟΚ έ-

χει το βλέμμα στη Νέα Δημοκρατία. Στα ψη-
φοδέλτια του ΠΑΣΟΚ είναι μόνο στελέχη της
κεντροαριστεράς, της προόδου, που αγωνίζο-
νται για δημοκρατία και κοινωνική δικαιοσύ-
νη. Δεν είναι ούτε ο εκπρόσωπος Τύπου της
κυβέρνησης Καραμανλή ούτε τα ορφανά των
ΑΝΕΛ».

Στο στόχαστρο 
και το πρόγραμμα
Στο στόχαστρο του ΠΑΣΟΚ μπήκε και το
πρόγραμμα που ανακοίνωσε από το Λαύ-
ριο ο Αλέξης Τσίπρας. Έτσι ο γραμματέας
της Πολιτικής Επιτροπής, Ανδρέας Σπυ-
ρόπουλος σε τηλεοπτική εκπομπή ήταν ά-
κρως επιθετικός: «Ο ΣΥΡΙΖΑ μας έχει συνη-
θίσει άλλα να λέει προεκλογικά με το πρό-
γραμμά του και άλλα να κάνει. Το έχει βιώσει ο
ελληνικός λαός. Πριν από 5 χρόνια μιλούσε
για σεισάχθεια και υποστήριζε ότι θα καταρ-
γήσει το μνημόνιο με έναν νόμο και ένα άρθρο,
αλλά επιβάρυνε τον ελληνικό λαό με το τρίτο
μνημόνιο και 100 δισεκατομμύρια ευρώ».

Ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ έκανε ανα-
φορά και στην προσπάθεια του Αλέξη
Τσίπρα να μιμηθεί τον Ανδρέα Παπαν-
δρέου: «Και πριν από το 2015 ο κ. Τσίπρας
μιμείτο τον Ανδρέα. Αλλά όταν κυβέρνησε
δεν είχε καμία σχέση ούτε με το ΠΑΣΟΚ,
ούτε με την Αριστερά. Ο άνθρωπος που επέ-
λεξε την πρώτη φορά Αριστερά να κυβερνή-
σει με τον κ. Καμμένο και να κοροϊδέψει τον
ελληνικό λαό, δεν έχει να μας πει απολύτως
τίποτα».

Ακόμη πιο σκληρός ήταν ο γραμματέας
Πολιτικού Σχεδιασμού κι Επικεφαλής στο
ψηφοδέλτιο Επικρατείας, Παναγιώτης
Δουδωνής, ο οποίος σε τηλεοπτική εκπο-
μπή σημείωσε «το τι υιοθετεί κανείς είναι θέ-
μα αξιοπιστίας. Γιατί βγήκε ο ΣΥΡΙΖΑ και πα-
ρουσίασε τρία προγράμματα Θεσσαλονίκης,
δίνει τα πάντα, ό,τι μπορεί να φανταστεί κα-
νείς και μας ρωτάνε αν συμφωνούμε. Είναι σαν
να σε ρωτάνε αν θες να είσαι έξυπνος, όμορ-
φος και πλούσιος».
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«Ιμιτασιόν»
του Ανδρέα 
ο Αλέξης

• Η προσπάθεια να μιμηθεί ο πρόεδρος 
του ΣΥΡΙΖΑ τον Ανδρέα Παπανδρέου προκάλεσε 
την ομοβροντία από το ΠΑΣΟΚ κατά του Τσίπρα
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Συνέντευξη στην
Εβίτα Διαμαντή 

• Κύριε Καράογλου, δηλώσα-
τε πρόσφατα ότι «μόνο η παρά-
ταξη της Νέας Δημοκρατίας έ-
χει να προτείνει έναν ουσιαστι-
κό τρόπο διακυβέρνησης». Αυ-
τό σημαίνει αυτοδυναμία της
Ν.Δ. ή χάος; Αυτό είναι το δί-
λημμα της κάλπης;  
«Με την παραπάνω δήλωση περιέ-
γραψα μια πραγματικότητα! Διότι,
δεν χωρά καμία αμφιβολία ότι μόνο
η Νέα Δημοκρατία προτείνει έναν
ουσιαστικό, μελετημένο, κοστολο-
γημένο, ρεαλιστικό και υλοποιήσι-
μο τρόπο διακυβέρνησης. Εξ ου και
ο προγραμματικός μας λόγος είναι
θετικός και οι αναφορές του στο
μέλλον. Η χώρα δεν κυβερνάται
με… εκθέσεις ιδεών, όπως είναι για
παράδειγμα οι εξαγγελίες του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αλλά με στοχευμένη και α-
ξιόπιστη πολιτική σαν αυτή που ε-
πιδεικνύει η κυβέρνηση μας, με “ο-
δηγό” την αλήθεια. Έτσι, οι συ-
μπατριώτες μας γνωρίζουν πως ό,τι
λέμε γίνεται πράξη.  Το ίδιο θα γί-
νει και την περίοδο 2023-2027.
Αυτά για τα οποία δεσμευόμαστε
μπορούμε να τα υλοποιήσουμε. Θα
αυξήσουμε τους μισθούς κατά
25%, θα μειώσουμε φόρους, θα α-
ναβαθμίσουμε το ΕΣΥ, θα μεταμορ-
φώσουμε το Κράτος ώστε να εμπε-
δωθεί η αξιολόγηση σε κάθε επί-
πεδό του, η υπευθυνότητα, η σοβα-
ρότητα και η ποιότητα στις υπηρε-
σίες του. Άρα, συνοψίζοντας, οι ε-
κλογές της 21ης Μαΐου δεν είναι…
παιχνίδι για να τις αντιμετωπίζουμε
ελαφρά την καρδία. Ως εκ τούτου η

κάλπη της 21ης Μαΐου δεν προ-
σφέρεται για πειραματισμούς. Πει-
ράματα με το μέλλον της χώρας δεν
πρέπει να κάνουμε γιατί μπορεί να
καταλήξουν σε “Δήμητρες”, κλείσι-
μο των τραπεζών, ανασφάλεια και
αβεβαιότητα». 

• Έχουν περάσει δύο μήνες α-
πό την τραγωδία των Τεμπών
που γέννησε αισθήματα οργής
και ανασφάλειας στον κοινω-
νικό ιστό. Μπορεί η κρατική
μηχανή να διορθώσει τις δυ-
σλειτουργίες της και να δώσει
προοπτική στους πολίτες; 
«Η αλληλουχία των λαθών και των
παραλείψεων τη μοιραία νύχτα της
28ης Φεβρουαρίου, που η χώρα συ-
γκλονίστηκε από το τραγικό σιδηρο-
δρομικό δυστύχημα των Τεμπών, σε
συνδυασμό με την έλλειψη εμπει-
ρίας και τη λάθος νοοτροπία των αν-
θρώπων που ήταν εντεταλμένοι να
διεκπεραιώσουν την ασφαλή μετα-
κίνηση του επιβατικού κοινού και οι
οποίοι αποδείχθηκαν κατώτεροι των
περιστάσεων, αναδεικνύει τις παθο-
γένειες που ταλανίζουν επί δεκαετίες
το Κράτος μας. Οι ηχογραφημένες
συνομιλίες που “είδαν” το φως της
δημοσιότητας αποκαλύπτουν τη
λανθασμένη νοοτροπία ενός στρε-
βλού συστήματος που αρνείται να
αλλάξει, δίχως φυσικά να αποποι-
ούμαι τις ευθύνες που βαραίνουν
συνολικά το πολιτικό σύστημα της
πατρίδας μας… Ωστόσο, η λάθος
νοοτροπία που αναφέρθηκα παρα-
πάνω καταδεικνύει τις μεγάλες προ-
κλήσεις που εξακολουθούμε να α-
ντιμετωπίζουμε στον πραγματικό εκ-
συγχρονισμό του Κράτους. Πρόκει-

ται για μια μάχη διαρκείας, με κα-
τεστημένες αντιλήψεις που έρχονται
από το παρελθόν. Πάνω σε αυτήν
την αρχή  “χτίζουμε” τις επόμενες
παρεμβάσεις για ένα πιο σύγχρονο
και αποτελεσματικό Κράτος, με ψη-
φιοποίηση παντού και αξιολόγηση
παντού. Στο πλαίσιο αυτό, στόχευσή
μας είναι μέχρι το τέλος του 2027 να
έχουμε ψηφιοποιήσει όλες τις δια-
δικασίες στο δημόσιο και να έχουμε
100% ψηφιακό κράτος, με ηλεκτρο-
νικές συναλλαγές».

• Η χώρα έχει αφήσει πίσω
της σχεδόν 10 χρόνια δημοσιο-
νομικής ασφυξίας και μια τριε-
τία όπου αντιμετωπίζει απανω-
τές εξωγενείς κρίσεις. Γιατί θε-
ωρείτε ότι η εκλογική αναμέ-

τρηση που έχουμε μπροστά μας
είναι μια από τις κρισιμότερες
της Μεταπολίτευσης;
«Γιατί στις 21 Μαΐου ψηφίζουμε και
αποφασίζουμε εάν θα προχωρήσου-
με μπροστά ή αν θα γυρίσουμε πίσω
στην Ελλάδα του γκρίζου και της α-
στάθειας. Το ερώτημα στο οποίο κα-
λούμαστε να απαντήσουμε με την
ψήφο μας είναι σαφές: Θέλουμε μια
κυβέρνηση που να παράγει χειρο-
πιαστά αποτελέσματα ή μια κυβέρ-
νηση η οποία σηκώνει ψηλά τα χέ-
ρια στις δυσκολίες; Μια κυβέρνηση
που να προσφέρει καθαρό ορίζοντα
στην πορεία του τόπου ή μια κυβέρ-
νηση που την σπρώχνει σε ένα θολό
μετεκλογικό τοπίο; 

Θέλουμε σταθερότητα και υπευ-
θυνότητα με τη Νέα Δημοκρατία ή

αβεβαιότητα, λαϊκισμό και επιστρο-
φή στο αποτυχημένο και επικίνδυ-
νο κυβερνητικό παρελθόν του ΣΥΡΙ-
ΖΑ; Θέλουμε για Πρωθυπουργό τον
Κυριάκο Μητσοτάκη που αναβάθμι-
σε το κύρος της χώρας και η Ελλάδα
απέκτησε ξανά ισχυρή φωνή στα
διεθνή φόρα ή τον Αλέξη Τσίπα ο ο-
ποίος είναι πολιτικά τόσο απελπι-
σμένος που ικετεύει τον Γιάνη Βα-
ρουφάκη και τον Νίκο Ανδρουλάκη
για “κυβέρνηση ανοχής”;

Σε τελική ανάλυση τα κόμματα
και οι πολιτικοί αρχηγοί “βαθμολο-
γούνται” από την κοινωνία, μέσω
της ψήφου, για τον προγραμματικό
τους λόγο, τη συνέπεια κατά τη
διάρκεια της κοινοβουλευτικής θη-
τείας, την αποτελεσματικότητά τους
στη διαχείριση των μεγάλων και μι-
κρών ζητημάτων που προέκυψαν και
φυσικά τη βελτίωση της καθημερι-
νότητας όλων». 

• Γιατί να ψηφίσουν οι Θεσ-
σαλονικείς τον Θεόδωρο Κα-
ράογλου;
«Ο κάθε ψηφοφόρος επιλέγει αυτόν
που θεωρεί ότι θα τον εκπροσωπή-
σει καλύτερα. Εγώ καλώ τους πολί-
τες της Β’ εκλογικής περιφέρειας της
Θεσσαλονίκης να στηρίξουν την υ-
ποψηφιότητά μου ώστε να δώσουμε
μαζί τις μάχες του μέλλοντος αξιο-
ποιώντας τις ευκαιρίες που ανοίγο-
νται μπροστά μας. Τους ζητώ να συ-
νεχίσουμε μαζί και την επόμενη τε-
τραετία, ανανεώνοντας τη συμφωνία
αλήθειας και τη σχέση εμπιστοσύ-
νης που έχουμε αναπτύξει στο πέρα-
σμα των χρόνων, η οποία θεμελιώ-
θηκε πάνω στον αλληλοσεβασμό.  

Ζητώ την ψήφο των πολιτών γιατί
μπορώ να τους κοιτώ υπερήφανα στα
μάτια, γιατί δεν τους πρόδωσα ποτέ,
γιατί έχω αποδείξει τη συνέπεια λό-
γων και πράξεων που με διακρίνει.
Γιατί είμαι ένας από αυτούς. Προχω-
ρούμε με συνέπεια, αποφασιστικό-
τητα και αταλάντευτη θέληση να κά-
νουμε τον τόπο μας σημείο αναφο-
ράς στη Μητροπολιτική Ενότητα της
Θεσσαλονίκης, αναδεικνύοντας τα
συγκριτικά του πλεονεκτήματα και
προτάσσοντας τις αναπτυξιακές του
δυνατότητες. Γι’ αυτό και το σύνθημα
της προεκλογικής μου εκστρατείας εί-
ναι “συνεχίζουμε μαζί”».

Θεοδωρος Καραογλου: 
«Δεν προσφέρεται 
για πειραματισμούς 
η κάλπη της 21ης Μαΐου» 

 «Πολιτικά απελπισμένος είναι ο Αλέξης
Τσίπρας και ικετεύει τον Γιάνη Βαρουφάκη και

τον Νίκο Ανδρουλάκη για “κυβέρνηση ανοχής”»

Την εδραία πεποίθησή του ότι οι εθνικές εκλογές της
21ης Μαΐου «δεν είναι… παιχνίδι για να τις αντιμετωπί-
ζουμε ελαφρά την καρδία» εξέφρασε εμφατικά ο βου-
λευτής της Νέας Δημοκρατίας στη  Β’ Περιφέρειας της
Θεσσαλονίκης, Θεόδωρος Καράογλου, στη συνέντευξη
που παραχώρησε στην «Α». Ο Μακεδόνας πρώην υ-
πουργός υποστηρίζει πως μόνο η «γαλάζια» παράταξη
προτείνει έναν ουσιαστικό, κοστολογημένο και υλο-
ποιήσιμο τρόπο διακυβέρνησης, ότι ο πραγματικός εκ-
συγχρονισμός του Κράτους εξακολουθεί να παραμέ-
νει μεγάλη πρόκληση και εξηγεί γιατί ζητά την ψήφο
των πολιτών.



Όταν δεν σου βγαίνουν 
οι δημοσκοπήσεις και τρέχεις στη
Λεωφόρο, ποντάροντας στην
φωτογραφία μαζί με τον Μπισμπίκη…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Τι περιμένει το νέο υπουργό
Οικονομικών μετά τις εκλογές
Μέχρι την ολοκλήρωση των
εκλογικών διαδικασιών είναι
πολύ λογικό η οικονομική
πολιτική να κινείται σε χαλα-
ρά επίπεδα. Το μόνο που εν-
διαφέρει προς ώρας το οικο-
νομικό επιτελείο είναι η απο-
στολή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το ελληνικό σχέδιο για το Πρόγραμμα
Σταθερότητας, το οποίο θα περιλαμβάνει τις δημοσιονομικές και μακρο-
οικονομικές προβλέψεις για την περίοδο μέχρι και το 2026. Στη συνέ-
χεια θα κατατεθεί το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα στην ελληνική βουλή,
στο οποίο θα περιγράφονται οι αλλαγές. Μέσα στο 2023, επίσης, είναι
προγραμματισμένο να υπάρξει η συμφωνία για την αναθεώρηση του Συμ-
φώνου Σταθερότητας στην Ευρώπη. Βάσει αυτής της συμφωνίας θα πρέ-
πει να συνταχθεί το προσχέδιο του προϋπολογισμού του 2024 και στη
συνέχεια να κατατεθεί στις αρχές Οκτωβρίου στη Βουλή. Η νέα κυβέρνηση
και το νέο οικονομικό επιτελείο θα συντάξει, επίσης, το  τελικό σχέδιο
και θα κατατεθεί προς ψήφιση τον Νοέμβριο. Η ολοκλήρωση των δια-
πραγματεύσεων στην Ευρώπη τοποθετείται από αναλυτές χρονικά για το
φθινόπωρο, άρα η νέα κυβέρνηση και ο νέος υπουργός Οικονομικών θα
κληθούν να διαπραγματευτούν τους νέους στόχους για τα δημοσιονομικά
αποτελέσματα και για το ύψος του πρωτογενούς πλεονάσματος ως ποσο-
στό του ΑΕΠ. Είναι απολύτως κρίσιμη η συζήτηση, καθώς τέσσερα χρόνια
με τη  «ρήτρα διαφυγής», δηλαδή να επιτρέπεται στα κράτη να αυξήσουν
τις δαπάνες λόγω της πανδημίας και της ενεργειακής κρίσης, το 2024 θα
πρέπει να υπάρξει επιστροφή στους κανόνες. Για την ελληνική οικονο-
μία αυτό μεταφράζεται σε καταγραφή πρωτογενών πλεονασμάτων 2% του
ΑΕΠ ώστε να καλύπτεται η εξυπηρέτηση του χρέους. Η νέα κυβέρνηση θα
συζητήσει το πλαίσιο των νέων δημοσιονομικών κανόνων, στο οποίο θα
καθοριστούν παράγοντες, όπως το ύψος των καθαρών δημοσίων δαπα-
νών, η ανάπτυξη και η τυχόν επιτήρηση των οικονομιών.  

Όπως πάντα
μετέχει πίσω από

τη σκηνή
Σας το είχα γράψει εδώ και αρ-
κετό καιρό, ότι ο Αλέκος Φλα-
μπουράρης αποσύρεται από την
Βουλή. Απλά η απόσυρση γίνε-
ται με ιδιαίτερα τιμητικό τρόπο,
καθώς τοποθετήθηκε στην τι-
μητική τελευταία θέση του ψη-
φοδελτίου
Επικρατεί-
ας ώστε να
μην ξεχα-
στούν τα 60
χρόνια του
κυρ-Αλέκου
«με την Αρι-
στερά για την
Αριστερά», ό-
πως λέει ο ίδιος. Να σημειώ-
σουμε ότι ο κ. Φλαμπουράρης
ξεκίνησε την δράση του από τη
νεολαία Λαμπράκη το 1963. Πά-
ντως από ότι λένε στην Κουμουν-
δούρου, αν και είναι έτοιμος να
συνταξιοδοτηθεί μετέχει της προ-
εκλογικής εκστρατείας. Όχι με
τρελούς ρυθμούς, αλλά με τον δι-
κό του τρόπο. Πίσω από τη σκηνή.    

Απουσίαζαν 
τα ανίψια από 
το μνημόσυνο 

Έλαμψαν δια της απουσίας
τους από το ετήσιο μνημόσυ-
νο του Κωνσταντίνου Καρα-
μανλή στην Φιλοθέη και τα

δύο ανίψια με το ίδιο ονομα-
τεπώνυμο με τον Εθνάρχη. Ο
λόγος για
τον πρώ-

ην πρωθυ-
πουργό
Κώστα

Καραμαν-
λή και τον
πρώην υπουργό Υποδομών
και Μεταφορών, Κώστα Κα-
ραμανλή του Αχιλλέα. Και οι
δύο δικαιολογημένα. Ο πρώ-
τος απουσίαζε σε προγραμ-
ματισμένο ταξίδι στο εξωτε-
ρικό και ο δεύτερος έχει ε-

γκατασταθεί στις Σέρρες για
τις ανάγκες της προεκλογι-
κής περιόδου. Από ότι διέρ-
ρευσε η οικογένεια Καρα-

μανλή ετοιμάζει μία μεγάλη
εκδήλωση για τον Κωνστα-

ντίνο Καραμανλή.

Ακριβό σπορ 
η πολιτική

Πολύς κόσμος ξαφνιάστηκε
από το γεγονός ότι 50 κόμ-
ματα δήλωσαν συμμετοχή

στις εκλογές. Και δεν μιλάμε
μόνο για τα κόμματα που λί-
γο-πολύ τα έχουν ακούσει κι
αυτοί που δεν έχουν προτε-
ραιότητα την ενασχόληση
τους με την πολιτική. Αλλά
και για κόμματα που μόνο
στο άκουσμα τους προκα-
λούν τον γέλωτα. Απλά θα

πρέπει να επισημανθεί ότι το
κόστος για να εκπροσωπη-
θεί αξιοπρεπώς ένα κόμμα

σε όλη την Επικράτεια χρει-
άζονται από 40.000-50.000
ευρώ. Και πολύ λογικά ο κα-

θένας θα σκεφτεί πόσα
πράγματα θα έκανε ένας οι-

κογενειάρχης με αυτά τα
χρήματα. Είπαμε η πολιτική

είναι ακριβό σπορ…

Είδε ζωγραφιές 
και παιχνίδια…
Προ ολίγων ημερών στο πλαίσιο της προεκλογικής εκ-
στρατείας στους δήμους του Νότιου Τομέα της Β’ Αθηνών,
ο Παύλος Χρηστίδης επισκέφθηκε το Αστυνομικό Τμήμα
Αλίμου, όπου στεγάζεται και το Γραφείο Αντιμετώπισης
Ενδοοικογενειακής Βίας της Νοτιοανατολικής Αττικής. Ο
υποψήφιος του ΠΑΣΟΚ και πρώην εκπρόσωπος Τύπου,
επί προεδρίας της Φώφης Γεννηματά, εντυπωσιάστηκε
που αντί για γκρίζους τοίχους (όπως συνηθίζεται στα Α.Τ.)
είδε να κοσμούνται από παιδικές ζωγραφιές, ενώ τα ρά-
φια ήταν γεμάτα παιχνίδια. «Πολλές γυναίκες έρχονται να κα-
ταγγείλουν τα περιστατικά με τα παιδιά τους. Δεν έχουν πού
αλλού να τα αφήσουν. Για αυτό και εμείς έχουμε διαμορφώσει
τον χώρο εδώ με τέτοιο τρόπο ώστε να είναι φιλόξενος προς
αυτά. Τα παιχνίδια είναι για τα μικρά παιδιά που έρχονται. Για
να ξεχαστούν», του είπαν οι αστυνομικοί, με τον υποψήφιο
του ΠΑΣΟΚ να συνειδητοποιεί ότι μπορεί η καθημερινό-
τητα να μας κάνει να ξεχνάμε την σκληρή πραγματικότητα
που βιώνουν συνάνθρωποί μας, με το Γραφείο να έχει δε-
χθεί 120 καταγγελίες για βία μέσα στο 2023, χρόνο κατά
τον οποίο έχουν καταγραφεί 22 γυναικοκτονίες ήδη.
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Τα κόμματα «εξαφάνισαν» 
τους υποψήφιους από τον πολιτισμό 
Κάποτε γέμιζαν τα ψηφοδέλτια Επικρατείας των κομμάτων, ή τα ευρωψηφοδέλτια. Ο λόγος για
διάσημους από το θέατρο και τον κινηματογράφο. Όμως μετά από την καταγγελία της Ελένης Χρο-
νοπούλου κατά του Αλέξη Γεωργούλη για βιασμό και ξυλοδαρμό τα κόμματα απέφυγαν τους σελέ-
μπριτις, όπως ο διάολος το λιβάνι. Έτσι έκαναν στροφή σε επιστήμονες, γιατρούς (λόγω και της
πανδημίας είναι πλέον αναγνωρίσι-
μοι), οικονομολόγους, ειδικούς επί της
κλιματικής αλλαγής που απειλεί την
καθημερινότητα μας. Όμως από την α-
γωνία τους να μην μπλέξουν νέους Γε-
ωργούληδες «ξέχασαν» τους ανθρώ-
πους του πολιτισμού. Στις βασικές θέ-
σεις είναι μια προσπάθεια συγκερα-
σμού επιστημόνων ή ανθρώπων της
κοινωνίας με βαθιούς συμβολισμούς
(υγεία, γυναίκες, πρόσφυγες,) και πο-
λιτικών προσώπων, αλλά και φίλων.
Για παράδειγμα η επιλογή της Ειρήνης Αγαπηδάκη στο ψηφοδέλτιο της Ν.Δ. δείχνει ότι ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θέλησε να επιβραβεύσει τη δουλειά που έχει κάνει στο προσφυγικό και στα ασυνό-
δευτα ανήλικα αλλά και στο πρόγραμμα «Φώφη Γεννηματά» για τον καρκίνο του μαστού. Από την
άλλη η επιλογή του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ να θέσει επικεφαλής τον Όθωνα Ηλιόπουλο, καθηγητή
του Χάρβαρντ θεωρείται πραγματικά εξαιρετική γιατί έχουμε να κάνουμε με ένα άφθαρτο πρόσωπο
και εξαιρετικό επιστήμονα που συνδέεται με το χώρο της υγείας. Εδώ θα πρέπει να τονιστεί ότι ο κ. Η-
λιόπουλος από την άλλη είναι «δημιούργημα» της μιντιακής έκρηξης με αφορμή την πανδημία του
κορωνοϊού. Το ίδιο και ο καθηγητής μικροβιολογίας Αθανάσιος Τσακρής που βρίσκεται στην 7η θέ-
ση. Και όλοι θυμόμαστε την κριτική που δέχονταν από τον ΣΥΡΙΖΑ αντίστοιχοι επιστήμονες που ήταν
πιο κοντά στη Νέα Δημοκρατία. Τέλος το ΠΑΣΟΚ επέλεξε να επιβραβεύσει τους νέους επιστήμονες με
τους Παναγιώτη Δουδωνή, Δημήτρη Μάντζο κι Ελένη Χρονοπούλου, στις τρεις πρώτες θέσεις. Και οι
τρεις θεωρούνται νέοι και άφθαρτοι, αλλά όπως και να το κάνουμε ανήκουν στον στενό κύκλο του
Νίκου Ανδρουλάκη. Το ΚΚΕ επέλεξε επίσης ένα κομματικό στέλεχος, τον Θανάση Παφίλη, έναν πα-
λιό κοινοβουλευτικό με πολλές ώρες κομματικής δουλειάς και προβεβλημένο στο κόμμα, ενώ και το
ΜέΡΑ 25 είναι το μοναδικό που επέλεξε μία γυναίκα ως επικεφαλής του Επικρατείας. Ο λόγος την έ-
μπειρη Σοφία Σακοράφα, που είναι και πρόεδρος του ΣΕΓΑΣ. Και σε ό,τι αφορά τον Πολιτισμό, βλέ-
πουμε ότι τα κόμματα δείχνουν να αδιαφορούν παντελώς για τον τομέα. Αν βγάλει κανείς τον Ψα-
ραντώνη από το ψηφοδέλτιο του ΜέΡΑ 25, τον ηθοποιό Όμηρο Πουλάκη από τον ΣΥΡΙΖΑ, τον ζω-
γράφο Αχιλλέα Παπακώστα στο ΠΑΣΟΚ, τη Μάνια Παπαδημητρίου στο ΜέΡΑ 25, τον Διονύση Τσα-
κνή στο ΚΚΕ, δεν υπάρχει σε εκλόγιμη θέση κάποιο πρόσωπο του πολιτισμού. Ούτε καν ένα πολιτικό
στέλεχος που ασχολήθηκε με τον Πολιτισμό δεν υπάρχει στις πρώτες θέσεις των ψηφοδελτίων.

Άλλαξε σύμμαχο 
στην ΓΣΕΕ ο Παναγόπουλος 
Για ένα πράγμα βγάζω το κα-
πέλο στον Γιάννη Παναγό-
πουλο. Παραμένει πρόεδρος
της ΓΣΕΕ επί 16 συναπτά
χρόνια, έχοντας επιβιώσει α-
πό όλα τα σχήματα στην δι-
οίκηση της Συνομοσπονδίας,
αδιαφορώντας εάν το κόμμα
του, το ΠΑΣΟΚ έπεσε από το
40% στο 8%. Έτσι μετά το τε-
λευταίο συνέδριο της ΓΣΕΕ,
ο πρόεδρος άλλαξε σύμμαχο. Τα έσπασε με το Νίκο Κιου-
τσούκη, οπότε έλαβε τέλος η κυβέρνηση «μεγάλου συνα-
σπισμού» στην Συνομοσπονδία (ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ). Διότι ναι
μεν το ΠΑΣΟΚ κινείται στα ρηχά, όμως η εργατική του ορ-
γάνωση είναι μακράν η πρώτη δύναμη. Τώρα ο κ. Παναγό-
πουλος είδε το φως το αληθινό κι έκανε «κυβέρνηση προο-
δευτικής συνεργασίας» με τον πρώην ΠΑΣΟΚο και νυν α-
ντάρτη του ΣΥΡΙΖΑ, τον πρώην πρόεδρο της ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ,
Νίκο Φωτόπουλο. Πάντως ο έτερος ΣΥΡΙΖΑιος, ο Θάνος
Βασιλόπουλος (ο επίσημος) δεν ακολούθησε, παρά την μία
έδρα που τους προσέφερε ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ.  

Κόπηκαν οι δίαυλοι με Βενιζέλο 
Ημέρα με την ημέρα στο Μαξίμου βλέπουν ότι οι δίαυλοι με
τον Ευάγγελο Βενιζέλο έχουν διακοπεί. Και αυτό που τους
ενοχλεί είναι ότι
ο πρώην πρόε-
δρος του ΠΑΣΟΚ
σπεύδει με κάθε
ευκαιρία να απο-
δημήσει τα επι-
χειρήματα του
πρωθυπουργού.
Όπως έγινε και
στο «Φόρουμ
των Δελφών».
Εκεί όπου ο κ.
Βενιζέλος μίλησε
για «αφήγημα τρόμου κατά του Βαρουφάκη». Μάλιστα προ-
κάλεσε πολλά νεύρα στο πρωθυπουργικό μέγαρο η φράση
«εάν υπάρχει αυτή η αδιατάρακτη κανονικότητα, πώς λες ότι
μπορεί να έχουμε επανάληψη του 2015», διερωτήθηκε ο κ.
Βενιζέλος, προσθέτοντας ότι «δεν ισχύει τίποτα απ’ αυτά».
Αυτό που ενοχλεί περισσότερο το Μαξίμου είναι ότι ο κ.
Βενιζέλος επηρεάζει ένα 5% του εκλογικού σώματος που
ανήκει στον κεντρώο χώρο και είναι το ποσοστό που μπορεί
να κρίνει την αυτοδυναμία. 

Ανοιχτό δρόμο για την αυτοδυναμία βλέπει ο Γκρίνμπεργκ
Μελετώντας σε καθημερινή βάση τις δημοσκοπήσεις, τόσο αυτές που δημοσιεύονται, όσο και τις κυλιόμενες που φτάνουν στο
Μαξίμου, ο Σταν Γκρίνμπεργκ είναι αισιόδοξος, ότι η Νέα Δημοκρατία στις εκλογές του Ιουλίου θα κερδίσει την αυτοδυναμία που
έχει θέσει ως στόχο. Ο Αμερικανός «γκουρού» της πολιτικής επικοινωνίας επιμένει ότι η Νέα Δημοκρατία στις 21 Μαΐου θα κινη-
θεί σε υψηλά ποσοστά, που μπορεί να αγγίξει το 35% και επί της ουσίας θα «ξεκλειδώσει» την αυτοδυναμία στις εκλογές του Ιουλί-
ου. Μάλιστα στα τελευταία προγνωστικά του ισχυρίζεται ότι η διαφορά με τον ΣΥΡΙΖΑ, στο χειρότερο δυνατό σενάριο αποκλείεται να
πέσει κάτω από το 5%.  Για τον λόγο αυτό, εξάλλου, ο Γκρίνμπεργκ φέρεται να είναι μεταξύ των επίμονων υποστηρικτών των επα-
ναληπτικών εκλογών, θεωρώντας πως αν η Ν.Δ. κατακτήσει 35% στην κάλπη της απλής αναλογικής, τότε έχει στο… «τσεπάκι» την
αυτοδυναμία σε επαναληπτική εκλογική αναμέτρηση, καθώς θα υπολείπεται μόλις 2-3 μονάδες. 
Ο Σταν Γκρίνμπεργκ επιμένει πως όσο περισσότερο βρίσκεται στο δρόμο, δίπλα στον απλό κόσμο, ο Κυριάκος Μητσοτάκης κερ-
δίζει πόντους. Επίσης έχει συμβουλεύσει για θεματικές εκδηλώσεις του κόμματος όπου θα αναλύεται το κυβερνητικό πρόγραμμα, κα-
θώς από τις κυλιόμενες δημοσκοπήσεις φαίνεται ότι μετά από κάθε μεγάλη εκδήλωση του κυβερνώντος κόμματος ανεβαίνουν τα πο-
σοστά. Έτσι η Νέα Δημοκρατία μέχρι τις εκλογές ετοιμάζει τρεις θεματικές εκδηλώσεις που θα αφορούν την υγεία, την οικονομία και
τη μεταρρύθμιση του  κράτους. Ήδη οι συναρμόδιοι υπουργοί εργάζονται προκειμένου να ετοιμάσουν όλες τις προτάσεις που θα πα-
ρουσιάσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Ο ΣΥΡΙΖΑ πληρώνει την βεντέτα Πολάκη-Σταθάκη 
Παρά το γεγονός ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θεωρείται ότι θα κόψει πρώτος το νήμα στο
νομό Χανίων στις εκλογές της 21ης Μαΐου, εν τούτοις η ανοιχτή συγκέ-
ντρωση του Αλέξη Τσίπρα στην κρητική πόλη δεν ικανοποίησε κανένα
στην Κουμουνδούρου. Πολύ λιγότερος κόσμος από την αντίστοιχη του Μη-
τσοτάκη, παρά την κινητοποίηση που υπήρχε. Και κατέληξαν στο συμπέ-
ρασμα ότι το κακό εσωκομματικό κλίμα στην Κρήτη και ο διαρκής και υπό-
γειος πόλεμος του Παύλου Πολάκη σε βάρος του Γιώργου Σταθάκη έχει
οδηγήσει δημοκράτες πολίτες και ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ σε αποσυσπεί-
ρωση. Με άλλα λόγια, τη «βεντέτα» θα την πληρώσει όλος ο ΣΥΡΙΖΑ...
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ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ: 
«Το ΠΑΣΟΚ επέστρεψε,
ανοίγουμε νέους δρόμους»
Με το σύνθημα το «ΠΑΣΟΚ επέστρεψε, ανοίγουμε καινούργιο δρό-
μο», ο υποψήφιος βουλευτής του Κινήματος στην Β’ Πειραιά, Λε-
ωνίδας Αθανασιάδης, καλεί τους πολίτες της εκλογικής του περι-
φέρειας να δώσουν ισχυρό ποσοστό στο ΠΑΣΟΚ, ώστε μετά τις ε-
κλογές να μπορεί η παράταξη να επιβάλει πολιτικές που θα δώ-
σουν λύσεις στα προβλήματα της κοινωνίας.
Ο κος Αθανασιάδης σε πρόσφατη ομιλία του, υπογράμμισε την α-
νάγκη να στηριχθεί η νέα γενιά της πατρίδας μας, ώστε οι νέοι μας
να μην φεύγουν στο εξωτερικό και έτσι αιμορραγεί το πιο ελπιδο-
φόρο κομμάτι της ελληνικής κοινωνίας. 
«Το ΠΑΣΟΚ διαχρονικά στήριζε την κοινωνία και τους πιο ευάλω-
τους πολίτες και βρέθηκε κοντά τους, έτσι και σήμερα που έχουμε
απέναντι μας μια κυβέρνηση, αντιλαϊκή, που νοιάζεται για τους
λίγους και όχι για τους πολλούς, η παράταξη μας, έχει καταθέσει
συγκεκριμένο πρόγραμμα σε μια σειρά από τομείς, όπως στην υ-
γεία, στην παιδεία, την εξωτερική πολιτική, στην οικονομία», είπε

χαρακτηριστικά. 
Για παράδειγμα, όπως
τόνισε ο κος Αθανασιά-
δης «το ΠΑΣΟΚ έχει ως
προτεραιότητα επίλυσης
του στεγαστικού προ-
βλήματος κυρίως για
τους νέους με προγράμ-
ματα από το ταμείο ανά-
πτυξης για την κοινωνική
κατοικία». 
Για την υγεία, ο κος Αθα-
νασιάδης υποστήριξε
πως χρειάζεται ενίσχυση
το ΕΣΥ, ενώ έκανε λόγο
για ένα ενιαίο σύστημα
πρωτοβάθμιας φροντί-
δας υγείας υπό την δη-
μόσια εποπτεία. 
«Όσον αφορά τους δα-
νειολήπτες πρέπει να δο-

θεί μια δεύτερη ευκαιρία σε όσους αδυνατούν να ανταποκριθούν
στις υποχρεώσεις τους. Να επανέλθει ο νόμος 3869/2010, να
μπουν όρια της κερδοφορίας για τα funds και να μειωθούν τα επι-
τόκια, είναι μερικά από τα μέτρα που οφείλει να λάβει η επόμενη
κυβέρνηση», υπογράμμισε. 
«Όλοι μαζί να ξαναφέρουμε την ελπίδα και την εμπιστοσύνη των
πολιτών στην πολιτική, το ΠΑΣΟΚ εγγυάται αυτή την αλλαγή και
όσο πιο ενισχυμένο βγει από την κάλπη της 21ης Μαΐου, τόσο κα-
λύτερα για την χώρα και την κοινωνία», επεσήμανε με έμφαση ο υ-
ποψήφιος βουλευτής.

Κ. Χατζηδάκης: «Δεν θα σταματήσουμε να
συγκρουόμαστε με τους εραστές της ακινησίας»
Απορρίφθηκαν με αποφάσεις της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας (750 και 753/2023) οι αιτήσεις ακυρώ-
σεων που είχαν καταθέσει η ΑΔΕΔΥ, η Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Εργαζομένων ΙΚΑ (ΠΟΣΕ ΙΚΑ-ΕΤΑΜ) και η
Πανελλήνια Ομοσπονδία Προσωπικού Οργανισμών Κοινωνικής Πολιτικής (ΠΟΠΟΚΠ) κατά της υπουργικής απόφα-
σης για την συμμετοχή πιστοποιημένων δικηγόρων και λογιστών στην διαδικασία απονομής συντάξεων από τον ΕΦΚΑ.
Το ανώτατο ακυρωτικό δικαστήριο της χώρας έκρινε ότι ο θεσμός των πιστοποιημένων επαγγελματιών που νομοθετήθη-
κε το 2021 είναι σύμφωνος με το Σύνταγμα.  Έκρινε επίσης ότι αποσκοπεί στην επιτάχυνση της απονομής συντάξεων και
στην ενίσχυση της απονομής συντάξεων από τον ΕΦΚΑ μέχρι την πλήρη ψηφιοποίηση του Φορέα.
Στον απόηχο της απόφασης ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστής Χατζηδάκης δήλωσε ότι «οι σημε-
ρινές αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας δικαιώνουν την απόφασή μας να συγκρουστούμε από την πρώτη στιγμή με τους ο-
πισθοδρομικούς εραστές της ακινησίας στον ΕΦΚΑ και να κάνουμε whatever it takes.».
O υπουργός Εργασίας συμπλήρωσε ότι με «λύσεις έξω από τα κουτί» θα κοπεί ο γόρδιος δεσμός των εκκρεμών συντάξεων
και θα δοθεί τέλος στην ταλαιπωρία χιλιάδων ανυπεράσπιστων πολιτών. 

Το αίτημα των δημοσιογράφων
που δεν έγινε δεκτό για το
ντιμπέιτ των αρχηγών 
Λίγο πριν από τις 3 το μεσημέρι της Παρασκευής ολοκληρώθηκε η συνεδρίαση της
διακομματικής επιτροπής στο υπουργείο Εσωτερικών για την τηλεμαχία των πολι-
τικών αρχηγών την Τετάρτη 10 Μαΐου.

Μέχρι την ώρα που γράφονταν αυτές οι γραμμές οι πληροφορίες ήθελαν να μην
ικανοποιείται το ομόφωνο αίτημα των 6 δημοσιογράφων ώστε η ελεύθερη τοποθέ-
τησης των πολιτικών που προβλέπεται να γίνει μετά από την ολοκλήρωση του κύκλο
των πέντε ερωτήσεων που θα τους τεθούν να αντικατασταθεί από μια έκτη ελεύθε-
ρη ερώτηση των δημοσιογράφων προς τους αρχηγούς.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες η πρόταση των δημοσιογράφων δεν «πέρασε»
με την επίκληση του επιχειρήματος ότι θα «ξέφευγε» ο τηλεοπτικός χρόνος. 

Θυμίζεται ότι στο ντιμπέιτ των πολιτικών αρχηγών θα υποβληθούν συνολικά 36
ερωτήσεις που θα πρέπει να διατυπωθούν και να απαντηθούν σε διάστημα τριών λε-
πτών. Σημειώνεται, επίσης, ότι η θεματολογία της τρίωρης τηλεμαχίας θα είναι χω-
ρισμένη σε 5+1 ενότητες. Ειδικότερα, η πρώτη ενότητα θα αφορά τη θεματική «Οι-
κονομία-Ανάπτυξη-Απασχόληση», η δεύτερη τα θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και Ά-
μυνας, η τρίτη την θεματική Κράτος-Θεσμοί-Διαφάνεια, η τέταρτη το τρίπτυχο Υγεία-
Παιδεία-Κοινωνικό Κράτος και η πέμπτη τα θέματα Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Η
έκτη ενότητα είναι και αυτή που μπήκε… εμβόλιμα. Η θεματολογία της αφορά τη
Νέα Γενιά και σε αυτήν τα περιθώρια που θα έχουν οι δημοσιογράφοι να απευθύ-
νουν τις ερωτήσεις τους στους 6 αρχηγούς θα είναι περισσότερο ελαστικά και ευέ-
λικτα. Όπως προαναφέρθηκε, στο τέλος της τηλεμαχίας θα υπάρξει καταληκτική
τοποθέτηση όλων των πολιτικών αρχηγών η οποία θα διαρκέσει για τον καθένα 90
δευτερόλεπτα. 

Κλείνοντας να πούμε ότι η σειρά ερωτήσεων θα λειτουργήσει σαν ρολόι, δηλαδή
στην πρώτη θεματική θα απαντήσει πρώτα ο πρωθυπουργός, στην δεύτερη πρώ-
τος θα απαντήσει ο Αλέξης Τσίπρας και στη τρίτη ο Νίκος Ανδρουλάκης κ.ο.κ.
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Ήταν 1η Σεπτεμβρίου του
2019 όταν ο Γιώργος Πα-
τούλης αναλάμβανε επι-
σήμως τα καθήκοντα του
περιφερειάρχη Αττικής
έχοντας κερδίσει κατά
κράτος και της δύο Κυ-
ριακές την προκάτοχός
του Ρένα Δούρου.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Ο
ι 45 μήνες που έ-
χουν μεσολαβήσει
από τότε είναι αν
μη τι άλλο επαρ-
κής χρόνος για να

αξιολογηθεί με ασφάλεια η «δια-
κυβέρνηση» της μεγαλύτερης
πληθυσμιακά περιφέρειας της
χώρας από τον 62χρονο γιατρό.
Και πριν από όλους αυτόν τον α-
πολογισμό τον έκανε μόνος του
και σε κοινή… θέα ο περιφερει-
άρχης Αττικής το απόγευμα της
Τετάρτης στο περιστύλιο του
Ζαππείου, παρουσία όχι μόνο υ-
ψηλών καλεσμένων όπως ήταν
ο πρωθυπουργός Κυριακός
Μητσοτάκης, αρκετών μελών
του Υπουργικού Συμβουλίου και
στελεχών της Αυτοδιοίκησης,
αλλά και αρκετών πολιτών που
ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμά
του. Στο επίκεντρο της απολογι-
στικής παρουσίασης του Γ. Πα-
τούλη βρέθηκε η Αττική που αλ-
λάζει και σύμφωνα με τον περι-
φερειάρχη θα συνεχίσει να αλ-
λάζει με 2.000 μεγάλα και μικρά
έργα και παρεμβάσεις προϋπο-
λογισμού 2 δισ. ευρώ, που έ-
χουν καταστήσει την περιφέρεια
της πρωτεύουσας της χώρας ένα
απέραντο εργοτάξιο.

Μετρήσιμο έργο…
Όπως αποκάλυψε ο νυν περιφε-
ρειάρχης η θητεία του ξεκίνησε
με δύο σημαντικά «βαρίδια», τα
άδεια ταμεία και την απλή ανα-
λογική, στα οποία αντιτάχθηκε
ένα μοντέλο διοίκησης βασισμέ-
νο στην…. πεντάδα Νοικοκύρε-
μα-Διαφάνεια-Διεκδίκηση-Α-
πορροφητικότητα- Αποτελεσμα-
τικότητα. Αποτέλεσμα της εφαρ-
μογής του παραπάνω μοντέλου
ήταν σύμφωνα με τον κ. Πατού-
λη η υλοποίηση ενός έργου ο-
ρατού και μετρήσιμου, με πα-
ράλληλη επίτευξη των στόχων
που είχαν τεθεί σε κρίσιμους το-
μείς, όπως είναι η απορροφητι-
κότητα των ευρωπαϊκών πόρων,
η διασφάλιση χρηματοδότησης
για τη συνέχιση και ολοκλήρω-
ση εμβληματικών υποδομών, η
οδική ασφάλεια, η ενίσχυση της
ανακύκλωσης, η ενδυνάμωση
των δομών Υγείας και των κοι-
νωνικών δομών, τα έργα πολιτι-
κής προστασίας, η χρηματοδό-
τηση για νέες σχολικές και α-

θλητικές υποδομές. Οι σχετικές
αναφορές του περιφερειάρχη
Αττικής εστιάστηκαν κυρίως: 
1. Στην αύξηση της απορροφη-
τικότητας των πόρων του ΕΣΠΑ
και του ΠΕΠ Αττικής, από το
27,29% τον Σεπτέμβριο 2019
στο 95,42% σήμερα. 
2. Στην εξασφάλιση
€200.000.000 για εξοπλισμό α-
νακύκλωσης στους δήμους κα-
θώς και στην εφαρμογή ενός ολο-
κληρωμένου συστήματος διαχεί-
ρισης στερεών αποβλήτων που
στοχεύει στο οριστικό κλείσιμο
του ΧΥΤΑ στον δήμο Φυλής.
3. Στην εξασφάλιση ευρωπαϊ-
κών κονδυλίων ύψους
€356.000.000 για τη συνέχιση
και ολοκλήρωση του έργου της
ανάπλασης του Φαληρικού Όρ-
μου.

4. Στην παράδοση 29 καινούρ-
γιων σχολικών συγκροτημάτων
και 251 σχολικών αιθουσών, με
ωφελούμενους 6.235 μαθητές.
5. Στην χρηματοδοτική στήριξη
ύψους €250.000.000 μικρών
και πολύ μικρών επιχειρήσεων
την περίοδο της πανδημίας.
6. Στην ενίσχυση δημόσιων δο-
μών και φορέων Υγείας με χρη-
ματοδότηση εκατοντάδων εκα-
τομμυρίων ευρώ αλλά και στην
προστασία ευάλωτων πολιτών
με €160.000.000 για δράσεις
και €292.000.000 για κοινωνι-
κές δομές.
7. Στην υλοποίηση 150 έργων
αντιπλημμυρικής προστασίας
και στις εκτεταμένες ασφαλτο-
στρώσεις, με τοποθέτηση α-
σφαλτοτάπητα σε επιφάνεια
2.000.000 τ.μ..

8. Στις ενεργειακές αναβαθμί-
σεις (44 έργα) σε περίπου 60
δημοτικά κτίρια και σχολεία σε
42 δήμους. 
9. Στην ολοκλήρωση σημαντι-
κών πολιτιστικών και αθλητι-
κών υποδομών (βλ. νέο γήπεδο
στη Νέα Φιλαδέλφεια, βιοκλιμα-
τικό-πολυδύναμο αθλητικό κέ-
ντρο στη Ν. Σμύρνη).

Οι προτεραιότητες 
για την πενταετία 
2024-2029
Με τις επόμενες δημοτικές και
περιφερειακές εκλογές να απέ-
χουν μόλις 5 μήνες από τη διε-
ξαγωγή τους (σ.σ. 8 και 15 Ο-
κτωβρίου) η θεματολογία της  ο-
μιλίας του Γ. Πατούλη μοιραία
μετατοπίστηκε από τα ήδη πε-
πραγμένα στις προγραμματικές

προτεραιότητες για την Αττική
της περιόδου 2024-2029. Επί
του προκειμένου ο νυν περιφε-
ρειάρχης υπογράμμισε καταρχάς
το όραμά του να γίνει η Αττική τα
επόμενα χρόνια «πρώτη Περιφέ-
ρεια Υγείας, πρώτη στην αλληλεγ-
γύη, πρώτη πράσινη Περιφέρεια
της χώρας» αλλά και πρώτη σε
ψηφιοποίηση, σκιαγραφώντας
στη συνέχεια τη βασική στοχο-
θεσία του ίδιου και του αυτοδι-
οικητικού συνδυασμού του που
περιλαμβάνει τα εξής: 
• Περισσότερες κοινωνικές δο-
μές, για τη δύσκολη καθημερι-
νότητα των ευάλωτων συμπολι-
τών μας.
• Σύγχρονα και καλύτερα εξο-
πλισμένα δημόσια νοσοκομεία.
• Μια νέα πρότυπη δημόσια
δομή υγείας, που θα καλύπτει
τις ανάγκες της Ανατολικής Αττι-
κής.
• Δημιουργία του πρώτου πρό-
τυπου Παγκόσμιου Υγειονομικού
Χωριού, που θα δημιουργηθεί
στην Βορειοανατολική Αττική.
• Η ανακύκλωση να αποτελεί
πρώτη επιλογή, στην καθημερι-
νή διαχείριση των απορριμμά-
των.
• Σύγχρονα Πάρκα Κυκλικής
Οικονομίας.
• Ενίσχυση της ηλεκτροκίνη-
σης στις μετακινήσεις.
• Βιολογικούς καθαρισμούς σε
όλη την Αττική και τα νησιά της.
Ο κ. Πατούλης δεν παρέλειψε
να συμπεριλάβει τις μεγάλες πα-
ρεμβάσεις που «τρέχουν» και θα
περατωθούν για να αποδοθούν
στους πολίτες της Αττικής. Τέτοι-
ες είναι η ανάπλαση της αττικής
Ριβιέρας, η νέα οδική διαδρομή
Βάρκιζα-Σούνιο, ο καινούργιος
ποδηλατικός άξονας του Βόρει-
ου Τομέα της Αττικής, η διάνοι-
ξη του οδικού άξονα Μαραθώ-
να-Ωρωπό, καθώς και ο τριπλός
κόμβος του Σκαραμαγκά, που θα
συνδέσει την Εθνική Οδό με τη
λεωφόρο Σχιστού.

• Απολογισμός έργου από τον περιφερειάρχη που ξεδίπλωσε το προγραμματικό όραμά
του για την πολυπληθέστερη περιφέρειας της χώρας στην επόμενη πενταετία 2024-2029

«Άριστα 10» ο έλεγχος 
της τετραετίας Πατούλη 
στην περιφέρεια Αττικής
• Kατά τη θητεία του εφαρμόστηκε ένα νέο μοντέλο διοίκησης 
το οποίο βασίστηκε στους άξονες: Νοικοκύρεμα, Διαφάνεια,
Διεκδίκηση, Απορροφητικότητα, Αποτελεσματικότητα, 
με αποτέλεσμα ένα ορατό και μετρήσιμο έργο



Οι «χρησμοί» των Δελφών 
για ενέργεια και επενδύσεις 
Τ

ο περασμένο Σάββατο έπεσε η
αυλαία των τετραήμερων εργα-
σιών του 8ου Οικονομικού

Φόρουμ των Δελφών όπου από
τις26 - 29 Απριλίου έως τις Απριλί-
ου ο μυθικός ομφαλός της Γης απο-
τέλεσε για ακόμη μία χρονιά το
meeting point 980 προσωπικοτή-
των προερχόμενων από την Ελλάδα
αλλά και από 70 χώρες. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι από τα πάνελ του φό-
ρουμ «παρέλασαν» ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο πρόε-
δρος του ΣΥΡΙΖΑ, Αλέξης Τσίπρας,
ο επικεφαλής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
Νίκος Ανδρουλάκης, πολλοί νυν και
πρώην υπουργοί, αλλά και ξένοι η-
γέτες ανάμεσα στους οποίους ξεχώ-
ρισαν o πρόεδρος της Κύπρου, Νί-
κος Χριστοδουλίδης, ο ομοσπον-
διακός καγκελάριος της Αυστρίας,
Καρλ Νεχάμερ, ο πρόεδρος της
Βουλγαρίας Ρούμεν Ράντεφ, ο πρόε-
δρος της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης Μί-
λοραντ Ντόντικ, ο πρωθυπουργός
της Αλβανίας Έντι Ράμα, ο πρωθυ-
πουργός του Μαυροβουνίου Αλμπίν
Κούρτι, καθώς και ο πρώην πρωθυ-
πουργός της Βόρειας Μακεδονίας,
Ζόραν Ζάεφ. Φυσικά δεν θα μπο-
ρούσαν να λείψουν τα βαριά ονόμα-
τα της ελληνικής επιχειρηματικότη-
τας και των θεσμικών φορέων της,
από όλους τους τομείς δραστηριότη-
τας, που περιέγραψαν το σήμερα και
το αύριο της ελληνικής αλλά και τη
παγκόσμιας οικονομίας.

Η «Α» σταχυολόγησε κάποιες από
τις χαρακτηριστικότερες παρεμβά-
σεις που αφορούσαν το ενεργειακό
ζήτημα αλλά και το θέμα των επεν-
δύσεων στον κλάδο, ζητήματα που
«καίνε» τη χώρα μας όχι μόνο λόγω
της αναστάτωσης που προκάλεσε ο
πόλεμος στην Ουκρανία, αλλά και οι
επερχόμενες εκλογές της 21ης

Μαΐου στις οποίες η οικονομία με
την ευρεία έννοιά της θα παίξουν
καθοριστικό παράγοντα ψήφου.

ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ 

Μία από τις πλέον
ενδιαφέρουσες
συζητήσεις που

διεξήχθησαν στο φετινό
Οικονομικό Φόρουμ των
Δελφών ήταν αυτή που α-
φορούσε το μέλλον της
πράσινης ενέργειας και τη
θέση της Ελλάδας στη δια-
δικασία της ενεργειακής
μετάβασης που λαμβάνει
χώρα παγκοσμίως, και
στην οποία συναντήθηκαν
εξέχουσες προσωπικότητες
που γνωρίσουν όσο λίγοι
το αντικείμενο. Ένας εξ αυ-
τών ήταν ο πρώην υπουρ-
γός Ενέργειας (επί κυβέρ-
νησης Σαμαρά-Βενιζέλου)
και νυν καθηγητής του Πα-
νεπιστημίου Πειραιά,
Γιάννης Μανιάτης, ο ο-
ποίος στάθηκε καταρχάς
στο γεγονός ότι η χώρα μας
κατατάσσεται δεύτερη στη
λίστα των κρατών με την α-
κριβότερη τιμή στο βιομη-
χανικό ρεύμα και δέκατη
στην αντίστοιχη κατάταξη
κόστους της οικιακής ηλε-
κτροδότησης. Σε ό,τι αφο-
ρά εξάλλου την πράσινη ε-
νέργεια ο κ. Μανιάτης είπε
ότι πρόκειται για την ενέρ-
γεια του μέλλοντος και εξέ-
φρασε την αναγκαιότητα να
επιταχυνθούν οι διαδικα-
σίες μετάβασης προς αυτό
το μοντέλο. «Η Ευρώπη ξύ-
πνησε καθυστερημένα στο θέ-
μα των πρώτων υλών για τις η-
λεκτρονικές συσκευές» επε-
σήμανε ο πρώην υπουργός
Ενέργειας και εξέφρασε τη
εκτίμηση ότι η Ελλάδα μπο-
ρεί να παίξει ρόλο σε αυτό.
Δεν παρέλειψε μάλιστα να

υπογραμμίσει ότι η ελληνι-
κή πολιτεία θα πρέπει να α-
ποφασίσει αν θέλει να κά-
νει εισαγωγή ενέργειας ή
αν θέλει να αξιοποιήσει τον
εγχώριο ενεργειακό πλού-
το, καταλήγοντας ότι αυτό
που πρέπει να γίνει είναι να
ακολουθήσει η χώρα μας
«τον δικό της δρόμο προς την
πράσινη μετάβαση».
Μιλώντας στο ίδιο «τραπέ-
ζι» για την πράσινη μετάβα-
ση, ο πρόεδρος και CEO
του ΑΔΜΗΕ, Μάνος Μα-
νουσάκης, εξέφρασε την
πεποίθηση ότι η Ελλάδα
θα μπορέσει να καταστεί
προσαγωγέας της πράσι-
νης ενέργειας που θα διο-
χετεύεται στην Ευρώπη,
δεδομένου ότι η Γηραιάς
Ήπειρος προσπαθεί να α-
πεξαρτηθεί ως ένα βαθμό
από τα ρωσικά καύσιμα και
ως εκ τούτου αναζητά εναλ-
λακτικές πηγές ενέργειας,
Υπό αυτή τη διαμορφούμε-

νη συνθήκη ο κ. Μανου-
σάκης υποστήριξε ότι θα
δημιουργηθούν τεχνολο-
γίες αποθήκευσης, ώστε η
«πράσινη ενέργεια» στην
Ελλάδα να μπορεί να αξιο-
ποιηθεί… μεταχρονολογη-
μένα μεταφερόμενη μέχρι
και την κεντρική Ευρώπη. 
Στα ανταγωνιστικά πλεονε-
κτήματα που έχει η Ελλάδα
να μετατραπεί σε έναν ενερ-
γειακό κόμβο (HUB) στά-
θηκε στην τοποθέτηση του
ο διευθύνων σύμβουλος
της Ελληνικής Διαχειριστι-
κής Εταιρείας Υδρογοναν-
θράκων και Ενεργειακών
Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ) Αρι-
στοφάνης Στεφάτος, συ-
μπληρώνοντας ότι η χώρα
μας μπορεί να τροφοδοτή-
σει την Ευρώπη με σημα-
ντικές ποσότητες φυσικού
αερίου δίχως να παρασυρ-
θούμε από τις αυξομειώ-
σεις που βιώνουμε στο χώ-
ρο της ενέργειας. Την ίδια

άποψη μοιράστηκε και ο
Ηλίας Μπεκίρος, γενικός
διευθυντής της Σωληνουρ-
γείας Κορίνθου Α.Ε., παρα-
τηρώντας αφενός ότι το να
γίνει η Ελλάδα ένα ενεργει-
ακό HUB περιλαμβάνει ό-
λες τις μορφές ενέργειας α-
φετέρου ότι είναι μια πολύ
καλή συγκυρία να έχει η
χώρα βιομηχανία που ξέ-
ρει πώς να στηρίξει αυτό το
όραμα. Δίχως όμως όπως
υπογράμμισε να είναι η
βιομηχανία «ο τελευταίος
τροχός της αμάξης».

Οι προκλήσεις και 
ο «πληθωρισμός» 
των ενεργειακών
πρότζεκτ
Στις προκλήσεις αλλά και
στους αστερίσκους που έ-
χει για την Ελλάδα το στοί-
χημα της καθαρής ενέργει-
ας αναφέρθηκαν τρεις άν-
θρωποι της αγοράς που
βρέθηκαν στο συγκεκριμέ-

Η Ελλάδα και οι προοπτικές της 
ως κόμβος «πράσινης» ενέργειας

980 ομιλητες από 70 χωρες εδωςαν το «παρων» ςτο 
8ο Delphi economic Forum περιγραφοντας το ςημερα και

το αυριο της ελληνικης αλλα και της παγκοςμιας οικονομιας
↪
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Νέες ευκαιρίες στην Ανατολική Μεσόγειο
από την απώλεια της ρωσικής ενέργειας

νο πάνελ του Delphi
Economic Forum VIII. Ο
πρώτος εξ αυτών, ο Chief
Executive Director του
Κλάδου Ενέργειας της
Mytilineos, Ιωάννης Κα-
λαφατάς, αναφέρθηκε στο
λεγόμενο «Target Model»
(σ.σ. το ενιαίο μοντέλο
χονδρεμπορικής αγοράς)
που εφαρμόζεται σε όλες
της χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και για το οποίο υ-
πογράμμισε: «Πρέπει να
σκεφτόμαστε με τους όρους
της ευρωπαϊκής αγοράς. Υ-
πάρχουν τόσα πολλά projects
για την πράσινη ενέργεια στον
πλανήτη, που αναρωτιέται κα-
νείς αν τελικά υλοποιηθούν,
τι θα συμβεί. Περιμένουμε
μεγαλύτερη ζήτηση για ηλε-
κτρική ενέργεια. Δεν είναι α-
πλά οι κιλοβατώρες. Είναι άλ-
λη ζήτηση, άλλου τύπου. Οι
αγορές ενέργειας πρέπει να ε-
πανασχεδιαστούν, ειδάλλως
θα δούμε φαινόμενα που δεν
θα μας αρέσουν. Πρέπει όλοι
οι συμμετέχοντες στην αγορά
να συνεργαστούν με τον καλύ-
τερο δυνατό τρόπο».
«Είναι αρκετά ακόμη όσα
πρέπει να γίνουν» είναι θέση
του διευθύνοντα συμβού-
λου της HELLENiQ
UPSTREAM, HELLENiQ
ENERGY, Τάσου Βλασσό-
πουλου, ο οποίος είπε ότι
η εταιρεία (πρώην ΕΛΠΕ)
έχει ήδη πραγματοποιήσει
τέσσερις καμπάνιες γεωφυ-
σικών εργασιών, κάνοντας
έρευνες, και ότι η επόμενη
φάση θα είναι η δημιουρ-
γία μιας γεώτρησης. «Από
ό,τι φαίνεται το πρόγραμμα έ-
χει επιταχυνθεί», δήλωσε
μεταξύ άλλων. 
Τέλος, ο Βαρνάβας Θεο-
δοσίου, επικεφαλής της
ExxonMobil Cyprus που ε-
ποπτεύει τις έρευνες επί ελ-
ληνικού εδάφους,  εκτίμη-
σε ότι οι ΑΠΕ σύντομα θα
αντιπροσωπεύουν περί το
55% του ενεργειακού μείγ-
ματος που χρειάζεται. «Η
πρόκληση είναι αφενός να
παρέχουμε τα ενεργειακά
προϊόντα που χρειάζονται και
αφετέρου να προχωρήσουμε
προς την ενεργειακή ουδετε-
ρότητα. Στην Ευρώπη καίμε
περισσότερο άνθρακα από ότι
στο παρελθόν. Αν αντικατα-
στήσουμε τον άνθρακα που
καλύπτει τώρα περί το 1/3
των αναγκών παγκοσμίως πε-
ρίπου κατά 60%, σε συνδυα-
σμό με το φυσικό αέριο, θα
βοηθηθεί η διείσδυση των Α-
ΠΕ», επισήμανε.

Oρόλος της ανατολικής Μεσογείου στο ενεργειακό ήταν το
θέμα που ανέπτυξαν σε άλλο πάνελ του φόρουμ ο σύμβου-
λος του Έλληνα πρωθυπουργού για ζητήματα ενέργειας,

Νίκος Τσάφος, η Ευρωπαία επίτροπος για την ενέργεια Ντίτε Γι-
ούλ Γιόργκενσεν, η διευθύνουσα σύμβουλος ΔΕΣΦΑ Μαρία Ρί-
τα Γκάλι, ο διευθύνων σύμβουλος της Gastrade, Κωνσταντίνος
Σιφναίος, ο γ.γ. του East Mediterranean Gas Forum, Οσάμα Μο-
μπαρέζ, αλλά και ο πρώην πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλάδα Τζέ-
φρι Πάιατ. Ξεκινώντας από τον τελευταίο που ήταν επίτιμος προ-
σκεκλημένος του φόρουμ, ο Αμερικανός διπλωμάτης εξέφρασε
μέσω τηλεδιάσκεψης τη βεβαιότητά του για το ανεξάντλητο των ε-
νεργειακών πηγών της ανατολικής Μεσογείου αλλά και τη δέ-
σμευση της κυβέρνησης Μπάιντεν περί υποστήριξης της ενερ-
γειακής μετάβασης και ασφάλειας στην περιοχή. Παρόμοια η ε-
κτίμηση της Ευρωπαίας επιτρόπου για την ενέργεια η οποία τόνισε
ότι με τη δημιουργία του τερματικού σταθμού στην Αλεξανδρού-
πολη η Ελλάδα μπορεί να αποτελέσει ενεργειακό κόμβο για την
ασφάλεια της περιοχής. 

Από την πλευρά του ο Ν. Τσάφος είπε ότι η απώλεια του ρω-
σικού πετρελαίου και του φυσικού αερίου δημιούργησε νέες συν-
θήκες αναζήτησης νέων παρόχων από την ανατολική Μεσόγειο
και σε αυτό το τοπίο η χώρα μας μπορεί να διαδραματίσει κομβικό
ρόλο στα Βαλκάνια παράλληλα με την εκμετάλλευση των ανανεώ-
σιμων πηγών ενέργειας από τις χώρες της Βόρειας Αφρικής προς
την Ευρώπη διανοίγοντας καινούργιες ενεργειακές οδούς.

Η ιταλίδα CEO του ΔΕΣΦΑ Μαρία Ρίτα Γκάλι υπογράμμισε
ότι η Ιταλία εξάγει LNG σε ποσοστό 3% με τάσεις αύξησης ενώ
δημιουργείται πεδίο συνεργασίας πολλών χωρών και ενεργεια-
κών κόμβων. Πρόσθεσε ωστόσο ότι η μεγάλη πρόκληση δεν είναι
άλλη από τη δημιουργία μεγάλων χώρων αποθήκευσης ενέργειας.

Στο LNG αναφέρθηκε και ο Οσάμα Μομπαρέζ λέγοντας ότι η Αί-
γυπτος έχει αυξήσει την παραγωγή υγροποιημένου φυσικού αε-
ρίου και θα μπορούσε να συμβάλλει στη δημιουργία του ενεργεια-
κού δρόμου που περνά από την ανατολική Μεσόγειο. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, πρόσθεσε, δεν είναι αποτελεί οριστική λύση. Υπάρχουν
ελαττώματα και πλεονεκτήματα σε κάθε επιλογή και πρέπει να προ-
χωράμε βραχυπρόθεσμα

Κλείνοντας, ο Κ. Σιφναίος είπε η εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία αναδιαμόρφωσε τις συνθήκες διανομής φυσικού αερίου.
Για αυτόν τον λόγο,  τόνισε ο CEO της Gastrade, θα πρέπει να τεθεί
ως πρώτη προτεραιότητα η πλήρης ανεξαρτησία της Ελλάδας από
το ρωσικό πετρέλαιο συνδυάζοντας πολλούς τρόπους εισαγωγής
διαφόρων ειδών ενέργειας όπως LNG, υδρογόνο και ανανεώσι-
μες μορφές ενέργειας. Το μεγάλο μειονέκτημα; Το υψηλό κόστος
αλλά και η δημιουργία ενεργειακού κόμβου στην Τουρκία.

Αναμένονται επενδύσεις €120-€150 δισ. 
την επόμενη τετραετία στην Ελλάδα

Oτραπεζικός κλάδος δεν είναι αμέτο-
χος στην μετάβαση της χώρας σε
καθαρές μορφές ενέργειας, αντιθέ-

τως έχει ως τώρα παίξει μεγάλο ρόλο, δε-
δομένου ότι ο συγκεκριμένες επενδύσεις
όταν δεν «τρέχουν» μέσω ίδιων κεφαλαί-
ων έχουν χρηματοδοτηθεί από τραπεζικό
δανεισμό. Αυτό υπογράμμισε στο φόρουμ
των Δελφών ο ανώτερος γενικός διευθυ-
ντής, επικεφαλής Corporate & Investment
Banking της Τράπεζας Πειραιώς, Θοδω-
ρής Τζούρος. Σύμφωνα με το υψηλόβαθ-
μο στέλεχος της συστημικής τράπεζας ακό-
μη και την δύσκολη περίοδο των capital
controls χρηματοδοτήθηκαν projects ύ-
ψους 10 δισ. ευρώ ενώ μέχρι το τέλος του
2030 αναμένονται επενδύσεις ύψους 20
δισ. ευρώ. «Έχουμε δει αλλαγές στην αγορά
ΑΠΕ που θα έχουν επιπτώσεις στις χρημα-
τοδοτήσεις» εξήγησε στη συνέχεια ο κ. Θο-
δωρής Τζούρος και συμπλήρωσε: «Οι πε-
ρισσότεροι επενδυτές προσανατολίζονται πλέον
στα corporate PPAs για καλύτερες τιμές. Λόγω
της συμφόρησης στα δίκτυα, πολλοί επιλέγουν
να φτιάξουν τους δικούς τους σταθμούς, κάτι
που αλλάζει τη χρηματοδότηση. Το κόστος έχει
επίσης αυξηθεί τα τελευταία δύο χρόνια. Θα
χρηματοδοτήσουμε επενδύσεις σε ορυκτά καύ-
σιμα, δηλαδή φυσικό αέριο».

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο Delphi

Economic Forum VIII, η Τράπεζα Πειραι-
ώς εκπροσωπήθηκε στο ανώτατο δυνατό
επίπεδο με τη παρουσία του διευθύνοντος
συμβούλου της Χρήστου Μεγάλου, ο ο-
ποίος συνέδεσε και αυτός την αναμενόμε-
νη έκρηξη των επενδύσεων στη χώρα μας
(και) με την ενεργειακή μετάβαση. Ειδικό-
τερα ο κ. Μεγάλου υπογράμμισε ότι την ε-
πόμενη τετραετία η Ελλάδα αναμένει επεν-
δύσεις 120-150 δισ. ευρώ οι οποίες εκτι-
μάται ότι θα αλλάξουν την εγχώρια οικο-
νομία. Στο γιατί η παγκόσμια κοινότητα και
οι επενδυτές βλέπουν την Ελλάδα θετικά ο
CEO της Τράπεζας Πειραιώς παρέθεσε
τους εξής τρεις λόγους: 

1 Την αναμενόμενη αύξηση του ΑΕΠ
που προβλέπεται να είναι διπλάσια από
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο αλλά και να έχει
μόνιμο κι όχι ευκαιριακό χαρακτήρα τα ε-
πόμενα χρόνια. 

1 Την προσδοκώμενη απόκτηση της ε-
πενδυτικής βαθμίδας που θα δώσει μεγά-
λη ώθηση στην οικονομία. 

1 Το προφίλ των επενδύσεων στην Ελ-
λάδα που αφορούν τους ελκυστικούς κλά-
δους της φιλοξενία, των ΑΠΕ και των υ-
ποδομών.

Ο CEO της Πειραιώς παρατήρησε ότι οι
κοινοτικές επιδοτήσεις που αφορούν την
«πράσινη» ενέργεια θα βοηθήσουν στην α-
ποφυγή της μείωσης των επενδύσεων για
την ελληνική πράσινη μετάβαση, διευκρι-
νίζοντας ωστόσο ότι αυτή η λύση δεν μπο-
ρεί να έχει μακροπρόθεσμη οπτική. Γι’ αυ-
τό και σύμφωνα με τον κ. Μεγάλου το βά-
ρος πέφτει στην αποτελεσματική αξιοποί-
ηση του Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας το οποίο μειώνει σημαντικά το κό-
στος χρηματοδότησης. 

Κατά την άποψη του έμπειρου τραπεζίτη
η υιοθέτηση αυτής της επιλογής κατατάσ-
σει την Ελλάδα στη λίστα των ευρωπαϊκών
χωρών που πρωτοπορούν στην ενεργεια-
κή μετάβαση, με την Τράπεζα Πειραιώς να
πρωτοστατεί και να αναγνωρίζεται διεθνώς
για τη στρατηγική της όπως καταδεικνύει
η συμπερίληψη για τρίτη συνεχόμενη χρο-
νιά της ελληνικής τράπεζας στη λίστα των
Εurope Climate Leaders που καταρτίζουν
οι Financial Times.
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Ο «Παναθηναϊκός» Αλέξης, 
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Τζίγκερ και Γιαννακόπουλο να
προχωρήσουν το γήπεδο στον

Βοτανικό και πούλαγε
φούμαρα στον ΠΑΟΚ για τη
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Κυριλάκος είπε «ΝΑΙ» και 

στα δύο γήπεδα
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